

М. Вахтика.

# Роль женщины

въ

## исторической эволюціи

и

другіе доклады.



*М-13401*



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія М. М. Стасюлевича, Вас. остр., 5 лин., 28.

1911.



*Неутомимой піонеркѣ*

*женскаго движенія въ Россіи*

*Дорогой*

*Аннѣ Павловнѣ*

*Философовой*

*посвящаю свой скромный трудъ.*

## ОГЛАВЛЕНИЕ.

	СТР.
Роль женщины въ исторической эволюціи . . . . .	1
Международный конгрессъ за избирательныя права женщины въ Лондонѣ въ 1909 году. . . . .	26
Противъ регламентации. . . . .	55
Конгрессъ мира . . . . .	81



## Роль женщины въ исторической эволюціи.

«Нѣтъ ничего вѣчнаго ни въ природѣ, ни въ человѣческой жизни. Вѣчно только измѣненіе»,

а слѣдовательно наступить конецъ и женскому безправію, и этотъ конецъ уже не за горами.

Я постараюсь прежде всего указать на то великое значеніе, которое будетъ имѣть признаніе за женщинами избирательнаго права и участія ихъ какъ въ Парламентѣ, такъ и въ мѣстномъ самоуправленіи не только для нихъ самихъ, но и для всего человѣческаго общества. Всѣмъ извѣстно, что въ настоящее время законы всѣхъ странъ оказались односторонними, такъ какъ, издаваясь, имѣли въ виду лишь одну мужскую половину человѣческаго рода, въ то время, какъ вся женская половина оставалась въ сторонѣ, съ нею не считались, о ней забывали. Вслѣдствіе чего женщина оказалась безправной и была какъ въ матеріальномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи всецѣло подчинена мужчинѣ. И это безправіе женщины не только отразилось вредно на ней самой, но и принесло вредъ всему человѣчеству, задержавъ на нѣсколько столѣтій свободное развитіе личности. Будучи рабой, женщина и дѣтей своихъ воспитывала въ рабскомъ повиновеніи общепринятымъ авторитетамъ, пріучая ихъ не разсуждать, а лишь слѣпо вѣрить и повиноваться.

Получивъ право голоса въ Парламентѣ и въ мѣстномъ

самоуправленіи, женщина почувствуетъ почву подъ собою и заставитъ пересмотрѣть давно отжившія статьи законовъ, касающіяся не только ея самой, но и вообще гражданъ своей страны. Она внесетъ облагораживающій элементъ въ законодательство и заставитъ законъ гуманнѣе относиться къ чело-вѣку и больше уважать личность. А согласитесь, что это не малая задача и ее выполнить можетъ только женщина своимъ вліяніемъ въ Парламентѣ. Дѣти свободной матери не допустятъ такого глумленія надъ человѣческой личностью, какое допускаютъ теперь и освобожденное такимъ образомъ чело-вѣчество перестанетъ быть рабомъ авторитетовъ и начнетъ дѣйствовать самостоятельно. Освободившись отъ всего, что навязано ему прописною моралью, чело-вѣчество, наконецъ, вздохнетъ свободно и будетъ смѣло смотрѣть въ глаза жизни, а освободившись отъ религіозныхъ предрасудковъ, оно вступи-тъ въ новую разумную, трудовую жизнь, заботясь болѣе о настоящемъ, чѣмъ о гадательномъ будущемъ. Вотъ что сдѣ-лаетъ свободная женщина, равноправная гражданка своей страны. Съ освобожденіемъ женщины наступитъ новая эра въ исторіи чело-вѣчества, гдѣ господствовать будетъ не одна кака-я-нибудь чело-вѣческая личность, а цѣлая группа людей, коллективное чело-вѣческое Я, т.-е. свободная личность—разумъ. Вотъ почему главная и самая важная задача XX вѣка должна состоять въ томъ, чтобы признать, наконецъ, за женщиной избирательное право и освободить чело-вѣчество отъ слѣпого повиновенія авторитетамъ.

Посмотримъ же теперь, была ли женщина всегда въ подчиненіи и какъ бы самой природой обречена на рабство или же порабощеніе женщины было вызвано ходомъ исторіи.

Не буду касаться материнскаго права, такъ какъ Вестер-маркъ отвергаетъ теорію Баховена о матриархатѣ и гово-ритъ, что первобытные люди странствовали по берегамъ рѣкъ семейными группами, изъ которыхъ впоследствии образовались племена. При такихъ условіяхъ, конечно, потомство считалось по матери, такъ какъ для этихъ первобытныхъ племенъ про-исхожденіе дѣтей, т.-е. признаніе отца, составляло тайну и

такимъ образомъ патриархатъ, конечно, не могъ и существо-вать. Но во времена каменнаго періода, когда является уже болѣе совершенная порода людей, когда начинается осѣд-лая жизнь, съ этого времени мы только и можемъ на-чать изучать положеніе женщины. И вотъ по нѣкоторымъ остаткамъ этихъ племенъ, уцѣлѣвшихъ въ Африкѣ и на островахъ Тихаго Океана, мы только и можемъ судить о по-ложеніи женщины до начала цивилизаціи. Вотъ у нихъ-то мы и видимъ, что власть всегда была въ рукахъ мужчины и хотя они и совѣтовались съ женщинами по нѣкоторымъ обществен-нымъ вопросамъ, какъ-то: начать ли войну, вступать ли въ торговья сношенія или переселиться въ другое, болѣе удобное, мѣсто, но все же мужчина стоялъ всегда во главѣ. Но зато женщина, въ свою очередь, была главою въ домѣ, пользовалась полнымъ почетомъ и была не только равно-правной съ мужемъ въ своемъ домѣ, но и господствовала въ немъ настолько, что мужъ, безъ ея позволенія, не имѣлъ права выпить даже кислаго молока, не заплативъ штрафа, но въ то же время она никогда не допускалась въ совѣтъ по дѣламъ племени. И такъ, по остаткамъ этихъ племенъ въ Полинезій, мы видимъ, что женщины и теперь вполне независимы; такъ на Сандвичевыхъ островахъ женщины наследуютъ феодальныя владѣнія и съ достоинствомъ и вполне успѣшно управляютъ большими областями, причемъ пользуются полнымъ ува-женіемъ и настолько независимы, что недавно одна прин-цесса въ Полинезій опубликовала въ парижскихъ газетахъ, что ищетъ себѣ въ мужа образованнаго европейца. На Ма-лайскомъ архипелагѣ женщина совершенно равноправна муж-чинѣ и имѣетъ рѣшающій голосъ въ совѣтѣ. На азиатскомъ континентѣ ея положеніе тоже хорошо; такъ въ Бурмѣ она имѣетъ право выгнать своего мужа за пьянство и дурное по-веденіе, оставивъ за собою все его имущество. Между горными племенами Индіи положеніе женщины тоже прекрасное, тамъ цѣломудріе предписывается мужу, а не женѣ. Къ ней относятся съ большимъ уваженіемъ и она здѣсь имѣетъ большое влія-ніе въ дѣлахъ племени. Даже у чукчей и камчадаловъ жен-

щина пользуется полнымъ уваженіемъ. Итакъ, мы видимъ, какъ это ни странно, что тамъ, на тѣхъ материкахъ, гдѣ главнымъ образомъ сосредоточена вся современная цивилизація, здѣсь-то именно низшія племена гораздо либеральнѣе, чѣмъ гдѣ-либо. У эскимосовъ женщины очень часто отказываются вступать въ бракъ и сами содержатъ себя, не прибѣгая къ посторонней помощи, и хотя у нихъ собственно нѣтъ никакого брачнаго обряда, но тѣмъ не менѣе мужъ всегда совѣтуется съ женой. И надо замѣтить что чѣмъ племя ближе подходитъ къ первобытной семьѣ, гдѣ нѣтъ еще общественныхъ организацій, тѣмъ чаще мы встрѣчаемъ равенство половъ. Но и здѣсь мы видимъ раздѣленіе труда и женщины сосредоточены болѣе въ семьѣ, такъ какъ мужчина долженъ охотой и войной добывать пропитаніе, но все же оба пола совершенно равноправны: мужчина добываетъ пищу—женщина ее распредѣляетъ. Но какъ только республиканскій образъ правленія замѣняется главой, то правителемъ непременно становится мужчина. Поэтому, какъ только народъ вступаетъ въ историческую жизнь, власть сейчасъ же попадаетъ въ руки мужчины и женщина принуждена подчиняться законамъ, которыхъ не составляла, и власти, которую не избирала. Вотъ съ этого-то момента равенство половъ исчезаетъ и женщина становится рабой. Мужчина же съ этого момента, напротивъ, привыкаетъ властвовать и дѣлаетъ, конечно, все, чтобы закрѣпить и удержать за собою эту власть и какъ бы женщина ни уважалась, ей предоставляется только очагъ, мужчинѣ же все государство.

Познакомившись вкратцѣ съ положеніемъ женщины въ доисторическую эпоху, я перейду теперь къ историческимъ народамъ и укажу, гдѣ, у какихъ народовъ женщина пользовалась равноправіемъ.

И вотъ тутъ-то мы увидимъ, какъ судьба женщины постоянно мѣнялась, то возводя ея на высоту, то унижая до послѣдней степени.

Самыми замѣчательными странами древности по своей культурѣ, какъ всѣмъ извѣстно, являются Египетъ и Ассирія,

и надо сказать, что нигдѣ, ни въ какой странѣ того времени, женщина не пользовалась такимъ авторитетомъ, какъ тамъ. Здѣсь мы впервые встрѣчаемъ женщину, пользующуюся полнымъ почетомъ и вліяніемъ, и это остается за нею во все время египетскаго процвѣтанія и только съ паденіемъ самого Египта женщина теряетъ свою власть. Эта потеря своихъ правъ египетской женщины совпадаетъ какъ разъ съ тѣмъ временемъ, когда женщины другихъ странъ начинаютъ ихъ приобрѣтать. Въ самомъ началѣ культурной жизни людей мужчина и женщина какъ нравственно, такъ и физически совершенно равноправны. И въ Египтѣ женщина всегда принимала участіе во всемъ и хотя золотой вѣкъ египетской женщины начался все же довольно поздно въ исторіи этого удивительнаго народа, а именно только въ 1500 г. до Рожд. Христ., но счастливое и независимое положеніе женщины въ Египтѣ существовало съ самаго начала исторической жизни страны. Слѣды независимаго положенія женщины встрѣчаются у племенъ, жившихъ у дельты Нила еще между 8000 и 5000 г. до Р. Х.

Откуда въ Египтѣ получилось такое уваженіе къ женщинѣ, точно неизвѣстно, однако полагаютъ, что Египетъ заимствовалъ свою цивилизацію изъ Аравіи, отъ тѣхъ племенъ, которыхъ населяли сѣверную Африку и южную Азію и у которыхъ женщина была въ полномъ почетѣ, и пользовалась вліяніемъ. Въ Египтѣ власть женщины была настолько велика, что, какъ говорятъ изслѣдователи этой страны, мужья тамъ были только почетными гостями, такъ какъ женщина имѣла свой домъ, своихъ рабовъ и могла ходить куда угодно и принимать кого угодно. А мы-то думаемъ, что много сдѣлали для женщины, тогда какъ все то, чѣмъ пользуется въ Европѣ современная женщина есть не болѣе, какъ несчастная пародія на то, чѣмъ пользовалась женщина въ Египтѣ, Греціи и Римѣ. Но и Египетъ не избѣгнулъ общаго историческаго закона, по которому какъ только нація вступаетъ въ историческую жизнь, контроль надъ личной жизнью тотчасъ же попадаетъ въ руки мужчины, а потому и женщинѣ въ Египтѣ не были доступны

три профессии: военная, духовная и царская. Но и здѣсь онѣ все же могли быть жрицами при богиняхъ и въ отсутствіи мужей и послѣ ихъ смерти управлять феодальными владѣніями съ царской властью. Такъ дочь египетскаго царя Аменхотепа извѣстна какъ прекрасная правительница, которая правила Египтомъ въ продолженіе 15 лѣтъ, весьма возможно, что она была только регентшей, такъ какъ, по мнѣнію египтянъ, царская власть должна была быть въ рукахъ мужчины. И золотой вѣкъ женщины въ Египтѣ продолжался до 650 г. до Рожд. Христ., послѣ чего все измѣняется. Нравственность падаетъ, короли заводятъ гаремы, жрецы женятся на принцессахъ, и хотя женщина еще и не утрачиваетъ вполнѣ своего вліянія, но упадокъ уже приближается, такъ какъ на мѣсто Египта выступаетъ на историческую сцену новая нація— Греки, которые держатъ своихъ женъ еще въ подчиненіи, и когда Египетъ заводитъ торговлю съ греками, греки, впервые прѣхавши въ Египетъ, были крайне удивлены тѣмъ высокимъ положеніемъ, которое здѣсь занимала женщина, и что женщина правила страной. Но вотъ наступаетъ 530 г. до Р. X. и въ Египтѣ появляется греческій правитель, который тотчасъ же отнимаетъ у женщинъ ихъ права, издавъ законъ, по которому женщина не имѣетъ права распоряжаться своимъ имуществомъ безъ согласія мужа. Такъ было и въ Ассиріи, гдѣ женщина никогда не была въ подчиненіи, и это были самыя могущественныя страны своего времени. Въ Ассиріи женщина была вполнѣ равна мужчинѣ, въ Египтѣ же стояла даже выше его.

Перейдемъ теперь къ Греціи и посмотримъ, какое положеніе занимала женщина у нихъ? При началѣ цивилизаціи опять-таки и здѣсь положеніе женщины было довольно хорошее. Полигамія была уничтожена въ самыя первыя времена, и матери стояли, какъ и въ Египтѣ, во главѣ семьи. Существуетъ даже такая легенда, которая вполнѣ доказываетъ о высококомъ положеніи женщинъ въ Греціи того времени. Посейдонъ вознегодовалъ на грековъ за то, что они свою столицу назвали Аѳиной въ честь богини, и лишилъ женщинъ

*принадлежавшихъ или правъ и права голоса.* Изъ этого ясно, что женщины въ Греціи при началѣ цивилизаціи, въ историческій періодъ, имѣли право голоса, а мы-то и теперь еще напрасно добиваемся этого права. Но какъ только появилось право собственности и мужчина издалъ законъ, чтобы наследство переходило отъ отца, тогда женщина оказалась въ матеріальной зависимости отъ мужчины и потеряла свое вліяніе и власть. Странно то, что въ одной и той же странѣ, но въ разныхъ городахъ, положеніе женщины было различно, такъ въ Спартѣ и другихъ городахъ Греціи женщина пользовалась правомъ и свободой, въ Аѳинахъ же, гдѣ жизнь была исключительно общественная, женщина находилась въ подчиненіи. И вотъ два великихъ философа Аристотель и Платонъ совершенно различно отзываются о женщинахъ. Первый въ своей «Политикѣ» о женщинахъ отзывается крайне невыгодно, тогда какъ второй выступаетъ въ «Государствѣ» яркимъ защитникомъ женщинъ, такимъ, какого и теперь еще нѣтъ въ Европѣ. Онъ не только хвалитъ способности женщинъ, но и защищаетъ ихъ права. И дѣйствительно, въ это время мы встрѣчаемъ много замѣчательныхъ женщинъ въ Греціи, не говоря уже о Сафо, которая была одною изъ выдающихся поэтессъ своего времени и которую такъ несправедливо поносили современники; и о Діотимѣ, въ Аѳинахъ, было много второстепенныхъ поэтессъ. И Платонъ справедливо говоритъ, что если женщина и не всегда логично разсуждаетъ, то этому она обязана не своимъ способностямъ, а лишь ограниченному образованію и онъ настаивалъ на полномъ равноправіи половъ и говорилъ, что если благодаря образованію мужчина можетъ быть хорошимъ правителемъ, то то же образованіе сдѣлаетъ изъ женщины хорошую правительницу, такъ какъ природныя способности ихъ совершенно равны. Изъ этого мы видимъ, что одинъ изъ самыхъ замѣчательныхъ людей былъ въ то же время и самымъ яркимъ феминистомъ. Но вотъ скоро Греція была завоевана и ея послѣдній философъ Эпикуръ говорилъ, что женщина не должна быть въ подчиненіи, а послѣдній изъ моралистовъ перваго вѣка, Плутархъ,

признавалъ какое духовное, такъ и нравственное равенство обоихъ половъ. И здѣсь мы встрѣчаемъ Олимпію королевы Македоніи и Агаписъ въ Спартѣ въ 241 г. до Р. Х., такъ же какъ встрѣчаемъ Клеопатру въ Александріи. Но онѣ не имѣли большого значенія, такъ какъ Греція уже умирала въ то время и ея культура перешла въ Александрію и исчезла въ V вѣкѣ. Въ это время на мѣсто Греціи явился Римъ. Итакъ, Греція прошла также всю стадію развитія по примѣру первобытныхъ народовъ. Въ доисторическое время оба пола равны и управлялись военными законами, но со вступленіемъ въ историческую жизнь мужчина становится во главѣ какъ частной, такъ и общественной жизни.

Римъ вступаетъ, напротивъ, въ историческую жизнь, имѣя женщину въ поработеніи и умственное развитіе женщинъ, получившее такое серьезное значеніе въ Греціи, такимъ образомъ, снова отодвигается на 1500 лѣтъ, такъ какъ женщина въ Римѣ была, какъ и теперь у насъ, сравнена съ рабами, идіотами и дѣтьми и была во всемъ подчинена мужу, который имѣлъ полную власть надъ нею, только не имѣлъ права продавать ее, какъ это было у насъ въ Россіи, и не имѣлъ права судить ее иначе, какъ въ присутствіи ея родственниковъ. Даже гетеры здѣсь не пользовались тѣмъ же уваженіемъ, какъ въ Коринѣ и Афинахъ. Но вліяніе греческихъ философовъ скоро отразилось и на Римѣ.

Появляются философскія школы, которыя ставятъ нравственную задачу полное равенство половъ. Отразилось это вліяніе и на женщинахъ, и онѣ запротестовали противъ несправедливаго отношенія къ себѣ. Скоро появился и разводъ, о которомъ до того не было слышно и женщина уже не стала, при выходѣ замужъ, мѣнять свое зависимое положеніе отъ отца на таковое же отъ мужа. И вотъ въ 190 году до Р. Х. женщины впервые заявляютъ о своихъ правахъ, что надѣлало много шума въ Римѣ.

Дѣло было такъ. Въ 215 г. до Р. Х. во время войны съ Карфагеномъ былъ изданъ законъ, запрещающій женщинамъ носить украшенія и платья изъ дорогихъ разноцвѣтныхъ тка-

ней. Женщины покорились этому требованію, но когда война кончилась въ 195 г., онѣ стали требовать отмѣны этого закона, но имъ было отказано. Тогда онѣ, какъ современныя англійскія суфражетки, стали осаждать форумъ. Като, который былъ въ это время консуломъ, рѣшилъ не отмѣнять закона. Тогда всѣ не только свободныя и передовыя женщины объединились, но въ этомъ движеніи приняли участіе и многія матроны и передовые люди и съ помощью провинціальныхъ женщинъ произвели сильную агитацію и стали настоятельно требовать для себя права голоса при выборѣ законодателей; онѣ произвели агитацію во время дебатовъ на форумѣ и старались добраться до консуловъ и магистратовъ и наконецъ-таки добрались до трибуны и выиграли дѣло.

Можно представить себѣ, съ какимъ ужасомъ смотрѣли консервативныя патрициі на этихъ, какъ они говорили, мужеподобныхъ женщинъ, и Като былъ до крайности пристыженъ, но скоро овладѣлъ собою, и выйдя на трибуну, сказалъ: «Если мужчины не хотятъ увидѣть себя черезъ нѣсколько лѣтъ подъ властью женщинъ, то должны держать женъ своихъ въ повиновеніи и дома и строго воспретить имъ выступать на общественную дѣятельность. И такъ, снова приходится воскликнуть съ поэтомъ: «Ничто не ново подъ луною, что было встарь, то будетъ вновь». Вотъ какъ женщины защищали свои права во времена глубокой древности, а мы все сидимъ у моря и ждемъ погоды, да пока господа мужчины смилуются надъ нами и дадутъ намъ изъ своихъ рукъ нашу свободу.

Съ этого времени римскія женщины начинаютъ все болѣе и болѣе расширять свои права. Лиха бѣда начала, а тамъ уже пойдетъ. Въ Римѣ съ этого времени является много талантливыхъ и научно образованныхъ женщинъ. Такъ, мать Гракховъ, знаменитая Корнелія, была одною изъ самыхъ ученыхъ женщинъ своего времени. Она одинаково занималась какъ греческой литературой, такъ и общественной дѣятельностью, и это нисколько не мѣшало ей быть въ то же время прекрасной и образцовой матерью. И подобныхъ женщинъ было не мало тогда въ Римѣ.

Но какъ только республика была замѣнена Имперіей, такъ положеніе женщины и здѣсь, какъ и всюду, опять замѣтно измѣняется. При Августѣ и Адрианѣ онѣ еще распоряжаются своимъ имуществомъ по своему усмотрѣнію и пользуются огромнымъ вліяніемъ. Такъ Сенека говоритъ, что онѣ своимъ положеніемъ обязаны исключительно женщинамъ. Значить и тамъ, какъ и у насъ протекція играла не малую роль и хорошо было жить тому, кому бабушка вожитъ.

Что же касается до женскаго образованія въ Римѣ, то тамъ мальчики и дѣвочки посѣщали вмѣстѣ элементарную школу (literator) и болѣе способныя дѣвочки переходили съ братьями и въ среднюю школу такъ называемую (gramaticus). Многія женщины имѣли своими наставницами рабынь, которыя учили ихъ греческой литературѣ и словесности; и Сенека говоритъ, что женщины въ Римѣ того времени были совершенно равны съ мужчиной, какъ въ умственномъ, такъ и въ нравственномъ отношеніи, а вѣдь онъ, какъ извѣстно, вращался въ обществѣ очень образованныхъ людей.

Стоики, законодатели даже Императоры того времени вполне признавали равенство половъ и Антоній Пій (Antonius Pius) утверждаетъ, что супружеская вѣрность одинаково требовалась какъ отъ женщины, такъ и отъ мужчины. Другой философъ Кризостомъ требовалъ полной отмѣны проституціи. Всѣ писатели того времени, какъ-то: Плутархъ, Сенека, Тацитъ и Плиній указываютъ на множество образованныхъ женщинъ, совершенно равныхъ мужчинамъ по способностямъ и знанію, такъ что Римъ, какъ видите, вполне признавалъ въ женщинахъ одинаковыя способности съ мужчинами, а потому и считалъ женщинъ вполне равноправными, что неминуемо должно было отразиться на всей его культурѣ. И если женщинамъ въ то время не были предоставлены политическія права, то единственно лишь потому, что и мужчина съ паденіемъ республики тоже потерялъ свои политическія права. Вотъ почему женщины и не возставали тогда противъ своего безправія, несмотря на то, что царская власть была въ рукахъ мужчины.

До паденія республики мы встрѣчаемъ даже женскіе клубы, извѣстные подъ именемъ Senatus matronarum.

И хотя престолонаслѣдіе и тамъ было закрѣплено за мужской линіей, но коронованныя женщины имѣли громадное вліяніе. Онѣ агитировали во время выборовъ въ городскомъ самоуправленіи и имѣли вліяніемъ на выборы questors и praetors и даже на трибуну. Но не долго длилось и это господство женщинъ, такъ какъ съ паденіемъ Рима женщины потеряли свои права и привилегіи.

Итакъ, равноправіе женщинъ погибло вмѣстѣ съ гибелью цивилизаціи. Римъ поставилъ женщину на должную высоту, и явился на его мѣсто такой же культурный народъ, какимъ были римляне, вступая на историческую сцену послѣ Греціи, исторія достигла бы давно той высшей культуры, до которой мы теперь только еще добираемся. Но исторія не любитъ скачковъ и очень быстрого хода цивилизаціи, какъ бы приберегая работу для будущихъ поколѣній, а потому Римъ и былъ покоренъ варварами и вся культура его пропала вмѣстѣ съ нимъ. Съ этого времени женщина по всей Европѣ была опять низведена до того, что 400 лѣтъ послѣ паденія Рима, не было такой страны, гдѣ бы женщина стояла такъ высоко, какъ въ Римѣ.

Какъ послѣ чуднаго солнечнаго дня бываетъ неминуемо дождь, такъ и послѣ счастливой эпохи для женщины наступили черные дни, стоившіе ей столько горя и столькохъ страданій. Я говорю о мрачной эпохѣ среднихъ вѣковъ. Все то, чѣмъ женщина пользовалась въ Египтѣ, все, что было ей предоставлено въ Греціи благодаря вліянію философвъ феминистовъ, какъ Платонъ, все то огромное вліяніе, которымъ она пользовалась въ Римѣ,—все это отошло въ область преданія и женщина снова была низведена до вещи. Болѣе унижительнаго положенія, въ которомъ она оказалась теперь, она никогда еще не испытывала. И хотя ея социальное положеніе и мѣнялось, но по закону она была, какъ рабыня, лишена снова всякаго политическаго права и это продолжалось цѣлое тысячелѣтіе.

И до сихъ поръ у всѣхъ народовъ, явившихся на развалинахъ Рима, мы видимъ женщину лишенную политическаго права и поставленную закономъ въ очень невыгодное положеніе. И это ужасное несправедливое отношеніе закона къ женщинѣ произошло въ средніе вѣка, исключительно лишь потому, что Римское право, какъ и тевтонское законодательство были теперь замѣнены каноническимъ или церковнымъ правомъ, благодаря которому женщина потеряла весь свой престижъ подъ влияніемъ іудейскаго мистицизма, который теперь воплотился въ христіанствѣ. И дѣйствительно, разъ церковь признала половую любовь грѣхомъ, а бракъ только терпимымъ, безбрачіе же добродѣтельно, то и не удивительно, что она восполчалась противъ красоты, и женщина была низведена до источника всякаго зла и соблазна, что имѣло громадное влияніе на весь складъ жизни женщины въ продолженіе тысячелѣтія.

Она сдѣлалась снова собственностью мужа и не имѣла права даже наследовать. Мужъ могъ разводиться съ нею когда угодно и требовать полного и безусловнаго повиновенія. Всѣ отцы церкви того времени восполчились противъ несчастной женщины, предписавъ ей безусловное подчиненіе и эта несправедливость по отношенію къ женщинѣ дошла до того, что на соборѣ, бывшемъ въ 585 году эти отцы церкви были настолько предубѣждены противъ женщины, что не постыдились сдѣлать запросъ: человекъ ли женщина и есть ли у нея душа? Къ счастью, теперь однако выяснилось, что не всѣ отцы церкви, бывшіе на этомъ соборѣ, были настолько ограничены и что только нашелся одинъ епископъ, который къ ужасу всѣхъ прочихъ, задалъ такой нелѣпый вопросъ

Однако, экономическое положеніе женщины оставалось то же, что и при прежней религии, но она потеряла прежнее уваженіе. Такъ, Св. Августинъ и блаженный Иеронимъ внушали своимъ ученикамъ и послѣдователямъ относиться къ матери съ пренебреженіемъ. И хотя церковь и признала впослѣдствіи бракъ таинствомъ, но половую любовь все же считала грѣхомъ, а женщину источникомъ соблазна. Вслѣдствіе такого

взгляда женщинѣ было запрещено крестить, учить, читать проповѣди, и это остается за нею и посейчасъ. И все это на основаніи словъ ведикаго женоненавистника ап. Павла.

Итакъ, Ветхій Завѣтъ, ученіе отцовъ церкви и авторитетъ Павла легли въ основу понятій тѣхъ новыхъ народовъ, которые явились на обломкахъ прежней цивилизаціи и вылились въ ужасную несправедливую ненависть къ женщинѣ, и мнѣ удивительно, что такъ называемый «сильный полъ» всегда съ колыбели нашей исторіи, съ райской легенды и посейчасъ, всѣ свои дурные поступки и несчастья сваливаетъ на женщину. Въ раю виновной, оказалась слабая Ева, а въ средніе вѣка—несчастныя колдуньи, которыхъ жгли немилосердно на кострахъ, тогда какъ сильный полъ выходилъ сухимъ изъ воды. Въ наше время тоже постоянно слышишь: *cherchez la femme*. Должно быть ужъ такова человѣческая природа, что у *сильнаго* всегда *безсильный* виноватъ. И это продолжалось очень долго.

Теперь женщина и въ социальномъ положеніи была окончательно порабощена и по обряду христіанской церкви должна, и посейчасъ еще, во время вѣнчанія всенародно признавать свое подчиненіе мужу и полную власть его надъ собою. (Жена да боится своего мужа). Такимъ образомъ, какъ церковь, такъ и государство давали мужу полную, законную, безапелляционную власть надъ женою, и вѣдь это продолжается еще и теперь. Въ это время проституція, конечно, получаетъ снова полную свободу, и публичные дома открываются не только съ разрѣшенія города, но и съ разрѣшенія церкви. О политическомъ правѣ нечего было, конечно, и думать, такъ какъ женщина навсегда исключалась изъ общественной дѣятельности и не имѣла права распоряжаться даже своимъ имуществомъ.

Но вотъ наступаетъ эпоха возрожденія и заря новой жизни вновь зажигается надъ женщиной. Возрождается греческая культура и положеніе женщины начинаетъ измѣняться. Такъ какъ женщины въ Аравіи до Магомета пользовались свободой, то аравійская культура проникла и въ Европу въ 13 столѣтіи. Но съ принятіемъ Ислама женщина и здѣсь жа-

залась низведенной до вещи, какъ и христіанская женщина. И это было вездѣ. Съ перемѣной религіи женщина теряетъ свою власть.

То же было и въ Японіи, гдѣ до принятія Конфуціанства женщина стояла во главѣ. Лучшіе ученые, правители и даже Микадо были женщины. Но съ принятіемъ Конфуціанства женщина сразу низводится до вещи и во всемъ подчиняется мужу.

Съ эпохой возрожденія, когда греческая культура замѣнила чисто религіозное вліяніе, женщина стала снова понемногу вступать въ свои права и въ 1350 году женщины Италіи получаютъ уже нѣкоторую свободу.

Изученіе классиковъ, греческихъ и латинскихъ, и философіи мало-по-малу освобождаетъ общество отъ чисто клерикальнаго воспитанія и эмансипація женщины идетъ все выше и выше.

Послѣ взятія турками Константинополя въ 1453 г. всѣ греческія школы были оттуда перенесены въ Италію и съ этимъ вмѣстѣ явилось и окончательное возрожденіе Европы. Женщина во всѣхъ крупныхъ городахъ Италіи становится центромъ и не отстаетъ отъ мужчины въ умственномъ развитіи. Въ это время въ Италіи встрѣчаются такія женщины, которыя занимаютъ въ Болоньи профессорскую кафедру, одна изъ нихъ даже держала рѣчь передъ папой и императоромъ, другая преподавала въ Падуа. И, конечно, это были великія женщины. Одинъ итальянскій монахъ написалъ два тома въ 800 стр. каждый, въ которыхъ описываетъ 170 великихъ женщинъ XV и XVI столѣтій, а одинъ историкъ описываетъ 845 замѣчательныхъ женщинъ всѣхъ вѣковъ. А находятся люди и до сихъ поръ, которые считаютъ женщину неспособною къ научному развитію.

Эта новая культура живо перешла изъ Италіи въ Испанію и мы встрѣчаемъ въ Барселонѣ женщину, которая владѣтъ 14 языками и Изабелла Кордовская была профессоромъ теологіи.

Германія послѣдняя примкнула къ этому движенію, но

скоро была отвлечена реформаціей. Однако въ это время въ Германіи, т.-е. въ 1505 г. появился латинскій трактатъ великаго ученаго Корнелія Агриппы «О благородствѣ и превосходствѣ женскаго пола», въ которомъ онъ доказываетъ, что психика мужчины и женщины совершенно одинаковы, равно какъ и ихъ духовныя способности, и что поэтому они должны получать совершенно одинаковое образованіе. Но несмотря на это тамъ впослѣдствіи возникали такія же противорѣчія относительно умственныхъ способностей женщинъ, какія существуютъ и въ наше время.

Но кто болѣе всѣхъ примкнулъ къ новому вѣянію эпохи возрожденія, такъ это женщины Франціи. Первой пионеркой этого движенія была здѣсь пріемная дочь писателя Montaigne m-elle de Gournay, которая требовала для женщинъ полнаго равноправія съ мужчинами во всемъ, кромѣ военнаго дѣла, Анна Дасье (Anna Dacier) перевела на французскій языкъ Плутарха и Аристофана, Маргарита Наварская и, до нѣкоторой степени, Маргарита Валуа проявили себя въ литературной дѣятельности и не успѣлъ еще кардиналъ Ришелье основать свою академію для совершенствованія французскаго языка, какъ г-жа де Рамбулье открыла свой знаменитый салонъ, извѣстный подъ названіемъ Hôtel de Rembouillet, въ которомъ собирались всѣ лучшія литературныя силы того времени и многіе ученые, а въ Отелѣ племянницы Ришелье, можно было встрѣтить Корнелія и другихъ писателей.

Германія и Англія въ это время не участвовали въ этомъ движеніи, такъ какъ Англія вся отдалась торговлѣ и политикѣ и не приобщилась къ возродившейся греческой культурѣ. Но въ концѣ XVII в. это движеніе коснулось и англійскихъ женщинъ, такъ какъ въ 1694 г. мы уже видимъ Mary Astel, которая издаетъ книгу, въ которой знакомитъ своихъ современниковъ съ именами ученыхъ женщинъ Франціи и Англіи и доказываетъ, что недостатокъ умственныхъ способностей женщинъ не есть явленіе природное, но лишь благопріобрѣтенное, вызванное недостаточнымъ образованіемъ, то же доказывалъ и Платонъ. Такимъ образомъ великій и благопріятный для поло-

женія женщинъ духъ эпохи возрожденія царилъ въ Итали и Испаніи отъ двухъ до трехъ столѣтій и этимъ онѣ обязаны Франціи.

Въ это время, т.-е. въ XVII и XVIII ст. Франція насчитываетъ цѣлый рядъ именъ знаменитыхъ женщинъ...

Помянемъ же честью великую эпоху возрожденія, такъ какъ она воочію доказала, что то нелѣпое предположеніе, что женщина стоитъ по природѣ своей на низшей степени умственнаго развитія въ сравненіи съ мужчиной, было неосновательно и такимъ образомъ разрушила одинъ изъ самыхъ ужасныхъ предразсудковъ своего времени прорвавъ *первую брешь* о неравенствѣ половъ и подготовила современное стремленіе женщинъ къ равноправію. И вотъ, когда женщина, наконецъ, будетъ допущена къ политической дѣятельности, то она скоро докажетъ, что и здѣсь она, какъ доказала въ умственномъ развитіи, вполнѣ равна мужчинамъ. Тѣмъ болѣе, что имѣть право на политическое равноправіе, это одно дѣло, быть же хорошимъ политикомъ, совсѣмъ другое. Развѣ же всѣ мужчины, имѣющіе право голоса, ужъ поголовно хорошіе политики? Вѣдь нѣтъ. То же будетъ и съ женщинами. Такъ почему же отъ нихъ требуютъ въ настоящее время, чтобы онѣ были хорошими политиками, прежде чѣмъ получать право голоса? Но отошла въ вѣчность и великая эпоха Возрожденія, оставивъ послѣ себя только немногихъ сильныхъ духомъ женщинъ во всей Европѣ. И этотъ духъ передался ими новому поколѣнію и принялъ такое сильное теченіе, которое ничто не въ силахъ болѣе остановить.

XVIII ст. открываетъ совершенно новую дѣятельность женщинъ, оно какъ бы отрываетъ ее отъ очага и пускаетъ на новое поприще, открывъ ей доступъ къ мануфактурной и торговою дѣятельности и такимъ образомъ подвигаетъ еще болѣе впередъ женскій вопросъ. И женщина оказалась вполнѣ на мѣстѣ на этомъ новомъ поприщѣ.

И такъ, съ появленіемъ женщинъ въ мануфактурной дѣятельности, разрушена *вторая брешь* о неравенствѣ половъ, что имѣло громадное значеніе на развитіе и укрѣпленіе феминизма.

Женское движеніе, пройдя всевозможныя стѣсненія и пытки, въ настоящее время совершенно окрѣпло и вылилось въ опредѣленную форму и стоитъ на твердой почвѣ, такъ что теперь это лишь вопросъ времени и уже виденъ разсвѣтъ на нашемъ горизонтѣ.

Но разберемъ еще и прошлое 19 столѣтіе: и посмотримъ какую роль сыграло оно въ женскомъ движеніи?

Современное женское освободительное движеніе началось въ Соединенныхъ Штатахъ. Такъ какъ въ Американской конституціи плотно утвердился мужской идеалъ, то молодая шотландка Франциска Райтъ (Francis Wright) выступила въ защиту правъ женщинъ. Въ Англии еще раньше явилось нѣсколько защитниковъ женскаго равноправія, такова, напр., Mary Wollstonecraft, которая выпустила книгу еще въ 1792 г. подъ заглавіемъ «Защита женскихъ правъ», Vindication of the Rights of Women, и Godwin (Willeam), политическій писатель, поддержалъ ее. Въ половинѣ XIX вѣка въ Англии и въ Соединенныхъ Штатахъ было очень благоприятное настроеніе въ пользу женскихъ правъ и хотя число агитаторовъ по этому вопросу и было невелико, но это настроеніе проникло въ жизнь и дало новое направленіе вопросу о положеніи женщины въ странѣ. Но чтобы яснѣе опредѣлить причину, вызвавшую современное женское движеніе, надо вспомнить, что это движеніе основывалось на двухъ началахъ, на новомъ идеалѣ, съ одной стороны, и на старыхъ вѣрованіяхъ съ другой и не столько на томъ принципѣ, что мѣсто женщины въ семьѣ, сколько на томъ, что будто она ничѣмъ другимъ и не интересуется. Но вѣдь этотъ старый идеалъ исчезъ вмѣстѣ со старымъ свѣтомъ и странно было бы его возрождать. Когда впервые явилась политическая жизнь, было весьма естественно, что она оказалась въ рукахъ мужчины. Вся социальная жизнь того времени была основана на переселеніи, войнахъ и другихъ подобныхъ вещахъ, которыми по самой природѣ своей женщина не могла такъ же интересоваться, какъ мужчина. Но теперь, когда раздѣленіе труда на домашній и государственный исчезло само собою съ того момента, когда

женщина вступила на фабрику и въ торговлю и тѣмъ навсегда нарушило древнее раздѣленіе труда, можно ли говорить объ этомъ? Прежняя политическая система основывалась исключительно на такомъ раздѣленіи труда, то понятно, что женщина тогда и была исключена изъ политической жизни. Но теперь этого больше нѣтъ, женщина работаетъ рядомъ съ мужчиной. Если прослѣдить по статистикѣ ростъ труда женщинъ внѣ семьи, то мы увидимъ, что еще въ 1851 г. въ Англіи не было ни въ фотографіи, ни въ переплетной мастерской ни одной женщины, и тамъ всего было только 1742 дѣвицы въ магазинахъ, а въ 1861 г., значить, только десять лѣтъ спустя, мы видимъ уже 130 женщинъ въ фотографіи и 308 въ переплетной, и въ настоящее время одна четвертая часть всѣхъ женщинъ и дѣвицъ Англіи работаетъ внѣ дома и болѣе чѣмъ миллионъ замужнихъ женщинъ тоже. Какъ же можно послѣ этого говорить, что мѣсто женщины въ семьѣ, а тѣмъ болѣе ставить это въ основу ограниченія ея интересовъ и на этомъ основаніи отказывать имъ въ политическихъ правахъ? И такимъ образомъ, разъ раздѣленіе труда между полами болѣе не существуетъ, то странно было бы оставлять въ силѣ прежнее политическое раздѣленіе, которое основывалось исключительно на раздѣленіи труда. Теперь торговля и промышленность включены въ политическую жизнь, и женщина въ этой сферѣ занимаетъ не послѣднее мѣсто, то и не удивительно, что она должна интересоваться политикой, такъ какъ это затрагиваетъ ея экономическій интересъ. Всѣ соціальныя реформы, какъ-то: общественное призрѣніе, пенсіи, школы и пр.,—все это касается женщинъ настолько же, насколько и мужчинъ и даже болѣе. А новые законы относительно дѣтей, развѣ это не должно интересоваться женщинъ? Прежде, когда женщина была неограниченной и подноправной хозяйкой въ своей семьѣ, она могла не интересоваться общественною жизнью и политикой, но теперь, когда государство взяло на себя контроль надъ семьей, контролируетъ рожденіе дѣтей, контролируетъ ихъ дѣтство, ихъ жилище, пищу, ихъ наказаніе, ихъ отдыхъ, ихъ воспитаніе и ихъ раннюю службу. Вѣдь это же

громадный переворотъ въ семейной жизни и, конечно, онъ долженъ былъ повлечь за собою освобожденіе женщины отъ прежнихъ традицій.

Въ 1848 г. другая пионерка женскаго движенія Сусанна Антони тоже начала борьбу за избирательное право. Она боролась пятьдесятъ лѣтъ и не дожила до результата своей борьбы. Умирая, эта замѣчательная женщина сказала: «Я потратила пятьдесятъ лѣтъ жизни на борьбу за самое скромное человѣческое право и теперь умираю, не увидавъ результата своей борьбы». Но ея борьба не осталась безплодной, и тѣ плоды, которые сѣяла эта великая женщина, будемъ пожинаать мы, ея вѣрные послѣдователи, такъ какъ великое дѣло освобожденія женщины отъ политическаго и гражданскаго рабства, хотя медленнымъ шагомъ, но все же подвигается, и вотъ еще одна страна—Англія собирается предоставить женщинамъ избирательное право, такъ какъ билль этотъ уже прошелъ первую инстанцію въ Парламентѣ. Еще Сенека сказалъ, что великія дѣла подвигаются медленнымъ шагомъ, но зато дѣлаютъ эпоху въ исторіи человѣческаго развитія, то же будетъ и съ женскимъ вопросомъ, такъ какъ рѣшеніе этого вопроса въ положительномъ смыслѣ произведетъ великій переворотъ въ исторіи человечества. И эта задача начинаетъ уже понемногу осуществляться, такъ какъ женщины нѣкоторыхъ странъ, какъ, на примѣръ, Скандинавіи, получили уже право голоса въ Парламентѣ. Въ Европѣ это прежде всего осуществилось въ Финляндіи, которая признала за женщиной право голоса въ 1906 году и теперь 17 женщинъ засѣдаютъ въ Сеймѣ и уже успѣли проявить себя въ борьбѣ съ алкоголизмомъ и поднятіемъ нравственнаго уровня между молодыми людьми<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Изъ 29 различныхъ законодательныхъ предложеній, внесенныхъ женщинами, сеймомъ приняты слѣд.: 1) Объ учрежденіи правительственной защиты противъ дурнаго обращенія съ дѣтьми; 2) О полномъ освобожденіи жены изъ-подъ опеки мужа; 3) Объ учрежденіи колоній для малолѣтнихъ преступниковъ; 4) О правѣ участія женщинъ въ правленіи по вопросамъ общественной медицины; 5) Объ освобожденіи проститутокъ изъ-подъ полицейскаго надзора.

Причина тому, что женщины Финляндии первыя получили право голоса, заключается главнымъ образомъ въ томъ, что эта страна демократическая и что поэтому женщины тамъ получаютъ одинаковое образование съ мужчинами въ одной общей школѣ. Поэтому молодые люди съ дѣтства привыкаютъ видѣть другъ въ другѣ равныхъ товарищей. Кромѣ того женщинамъ въ Финляндіи много помогъ и терроръ, бывшій во времена Бобрикова, который заставилъ всѣхъ мужчинъ и женщинъ сплотиться и требовать всеобщаго избирательнаго права.

Вслѣдъ за Финляндіей избирательное право было предоставлено женщинамъ еще и въ другой, тоже чисто демократической странѣ, а именно въ Норвегіи въ 1907 г. — Однако, имъ оно было дано съ нѣкоторымъ ограниченіемъ, такъ какъ онѣ должны вносить небольшой налогъ, котораго мужчины не вносятъ, но правительство уже обратило на это вниманіе и имѣеть въ виду пересмотрѣть это положеніе.

Здѣсь женщины достигли своихъ правъ мирнымъ путемъ, но пока не успѣли еще проявить себя, такъ какъ только въ этомъ году впервые принимали участіе въ выборахъ. Кандидаткой была избрана одна женщина, г-жа Рогстадъ, но и та пока осталась за флагомъ, такъ что въ настоящее время въ Парламентѣ Норвегіи нѣтъ еще ни одной женщины <sup>1)</sup>. Хотя теперь уже вносится въ Парламентъ законъ о всеобщемъ избирательномъ правѣ. Въ мѣстномъ же самоуправленіи онѣ уже получили избирательное право.

<sup>1)</sup> Но вотъ 9/22 марта получена телеграмма изъ Христіаніи, что при обсужденіи военнаго бюджета первая женщина, избранная въ стортингъ, г-жа Рогстадъ, произнесла рѣчь, въ которой она объявила себя сторонницей мира и третейскихъ судовъ и высказала надежду, что въ будущемъ войны совершенно прекратятся. Но въ настоящее время противъ необходимыхъ расходовъ на военное дѣло, по ея мнѣнію, возражать нельзя, разъ они требуются для самообороны страны. Исходя изъ предположенія, что правительство требуетъ не больше, чѣмъ необходимо, г-жа Рогстадъ заявляетъ, что будетъ голосовать за военный бюджетъ и считаетъ необходимымъ особенно подчеркнуть значеніе мѣропріятій для укрѣпленія и обороны сѣверныхъ частей страны. Рѣчь ея имѣла громадный успѣхъ.

Другія европейскія страны пока предоставляютъ женщинамъ только право голоса и участіе въ мѣстныхъ самоуправленіяхъ. Такъ, на примѣръ, въ Швеціи замужнія женщины могутъ только тогда имѣть право голоса въ мѣстномъ самоуправленіи, когда онѣ самостоятельно зарабатываютъ не менѣе одной кроны (57 к.) и то при условіи, что ихъ мужья участвуютъ въ выборахъ.

Въ Даніи женщины получили избирательное право въ городскомъ самоуправленіи въ 1908 году и настолько успѣшно, что въ 1909 г. 70% женщинъ Копенгагена были допущены къ жребію, при чемъ семь изъ нихъ выбраны членами совѣта своего муниципалитета, и теперь 7% всѣхъ служащихъ въ городскихъ самоуправленіяхъ составляютъ женщины.

Во Франціи и Бельгіи женщины получили право голоса въ коммерческихъ судахъ и право засѣдать въ нихъ.

Въ Италіи женщины получили отъ своего правительства предложеніе на то же право.

Въ Ирландіи женщины тоже получили избирательное право въ городскомъ самоуправленіи, за что онѣ такъ долго и много боролись и теперь четыре женщины выбраны въ члены Совѣта въ столичное самоуправленіе при участіи министра внутреннихъ дѣлъ, горячаго сторонника избирательнаго права для женщинъ. И есть надежда, что петиція, поданная въ Парламентъ, за подписью большинства женщинъ Ирландіи, будетъ скоро удовлетворена.

Даже просьбу турецкихъ женщинъ, которыя просили для себя хотя бы частичнаго избирательнаго права у своего Правительства, младотурки обѣщали удовлетворить.

Что касается до женщинъ другихъ частей свѣта, то извѣстно, что, какъ женщины Новой Зеландіи, которыя уже 15 лѣтъ пользуются избирательнымъ правомъ, такъ и женщины Австраліи, которыя имѣютъ давно уже избирательное право, то онѣ получили право голоса безо всякой борьбы съ своей стороны, имъ мужчины ихъ страны сами предоставили избирательное право, найдя это вполне своевременнымъ. И въ настоящее время въ этихъ двухъ странахъ вмѣстѣ миліонъ

женщинъ имѣютъ право голоса въ Парламентѣ и тоже успѣли проявить себя, такъ какъ съ тѣхъ поръ, какъ женщины появились въ Парламентѣ, мужчины стали сдержаннѣе въ своихъ дебатахъ.

Женщины Южной Африки, а именно—Капской колоніи и Трансвааля, тоже получили избирательное право въ городскомъ самоуправленіи. Такой же билль прошелъ и въ Парламентѣ Наталя, а такъ какъ здѣсь политическіе лидеры очень сочувствуютъ женскому движенію, то и не мудрено, если первый соединенный парламентъ Южной Африки увидитъ въ своихъ стѣнахъ не однихъ мужчинъ, но и женщинъ.

Въ Америкѣ только четыре штата пока предоставили женщинамъ избирательное право, но имъ оно досталось долгой и упорной борьбой.

О томъ, какъ проявили себя женщины этихъ штатовъ въ Парламентѣ, я приведу здѣсь отзывы главныхъ политическихъ дѣятелей, сенаторовъ этихъ штатовъ:

Сенаторъ Варренъ въ штатѣ Уойомингъ сообщилъ: «Вотъ уже 39 лѣтъ, какъ жейщины у насъ пользуются избирательнымъ правомъ, и съ самаго начала настолько зарекомендовали себя, что намъ даже трудно представить, какъ могутъ другіе штаты обходиться безъ участія женщинъ, такъ какъ женщина также сознательно интересуется дѣлами, подаетъ открыто, какъ мужчина, свой голосъ и никогда не голосуетъ за тѣхъ, кто не можетъ быть полезенъ для дѣла; тѣ же женщины, которыя не чувствуютъ себя способными къ политической дѣятельности, никогда не стараются попасть въ Парламентъ.

Многія женщины у насъ занимаютъ уже мѣста Окружныхъ Инспекторовъ, Секретарей и Казначеевъ и ведутъ дѣло вполне успѣшно».

Сенаторъ Теллеръ изъ Колорадо говоритъ слѣдующее: «У насъ женщины получили избирательное право въ 1893 г., и если бы теперь намъ былъ предложенъ вопросъ объ избирательномъ правѣ женщинъ, то едва ли бы нашлись люди, которые высказались бы противъ этого.

У насъ вліяніе женщинъ при выборѣ настолько значительно, что мужчины не рѣшаются выставлять кандидатами людей порочныхъ или нетрезвыхъ, такъ какъ знаютъ напередъ, что женщины за нихъ голосовать не будутъ.

Съ тѣхъ поръ, какъ женщины имѣютъ избирательное право, нетрезваго человѣка нельзя даже помѣщать на службу. Самый порядокъ при выборахъ сталъ лучше съ тѣхъ поръ, какъ въ выборахъ участвуютъ женщины.

Мужчины въ Колорадо предоставили избирательное право женщинамъ безъ всякой почти борьбы съ ихъ стороны. И въ настоящее время мы имѣемъ женщинъ даже въ Законодательномъ учрежденіи, гдѣ онѣ работаютъ такъ же успѣшно, какъ и мужчины. И несмотря на то, что противники женскаго избирательнаго права предсказывали намъ, что съ женщинами будетъ много хлопотъ, я долженъ сказать, что женщины никакихъ неприятностей не доставили».

Сенаторъ Зутерлендъ изъ Ута говоритъ: «Я вполне сторонникъ женскаго избирательнаго права съ тѣхъ поръ, какъ наблюдаю на практикѣ ихъ дѣятельность у насъ въ штатѣ за послѣдніе 12 лѣтъ. Мы предоставили женщинамъ избирательное право въ 1896 г., и съ тѣхъ поръ весь характеръ нашей политики значительно измѣнился къ лучшему. Онѣ безпристрастно подають свой голосъ какъ за мужчинъ, такъ и за женщинъ, никогда не останавливаются исключительно на интересахъ своего пола.

Женщины болѣе всего интересуются вопросомъ по образованію и никогда не голосуютъ за тѣхъ, кому не сочувствуютъ. Женское избирательное право отразилось благотворно не только на городѣ, но и на деревнѣ. Женщины гораздо рѣшительнѣе вычеркиваютъ недостойныхъ изъ избирательнаго списка, чѣмъ мужчины, такъ какъ гораздо менѣе, чѣмъ они, придаютъ значеніе разъ составленному списку; онѣ полагаютъ, что сами женщины скорѣй препятствуютъ распространенію женскаго избирательнаго права, чѣмъ мужчины».

Г. Френчъ изъ Идаго признается, что онъ былъ про-

тивникомъ избирательнаго права женщинъ, когда въ 1896 г. оно было введено въ его штатъ, но познакомившись съ работою женщинъ на практикѣ, онъ убѣдился, что женщины придали политической жизни болѣе нравственный характеръ, и теперь у нихъ 40% избирателей составляютъ женщины, которыя гораздо независимѣе мужчинъ, свободны отъ всякой партійности, и онъ надѣется, что и штатъ Вашингтонъ скоро предоставитъ женщинамъ у себя избирательное право <sup>1)</sup>. То же говоритъ и сенаторъ Борохъ, что женщины своимъ участіемъ облагородили политическую жизнь, и здѣсь, какъ въ Колорадо, женщины занимаютъ высшія должности.

Кукъ изъ Колорадо далъ такой же отзывъ о женщинахъ, какъ и Теллеръ, онъ сказалъ, что женщины устойчивѣе мужчинъ при поддержкѣ какого-нибудь мнѣнія, такъ какъ поддерживаютъ мнѣніе ради самого дѣла, какъ онъ его понимаютъ, а не вслѣдствіе зависимости отъ той или другой политической платформы, и онъ также голосуютъ за мужчинъ, какъ и за женщинъ, и женское избирательное право никому не принесло вреда, какъ боялись этого противники его.

Адамсъ, бывшій два раза губернаторомъ въ Колорадо, гдѣ женщины получили права въ 1893 г., говоритъ: «Я зналъ десять тысячъ женщинъ, пользующихся политическими правами, но я не знаю между ними *ни одной* про которую можно было бы сказать, что она стала худшей женщиной, худшей матерью, болѣе плохой хозяйкой, вообще болѣе дурнымъ членомъ отъ того, что стала принимать активное участіе въ политической жизни штатовъ».

Сенаторъ Бурроусъ изъ Мичигана, гдѣ женщины имѣютъ избирательное право только по школьному вопросу, говоритъ, что нѣтъ такого законнаго основанія, по которому женщины должны быть лишены избирательнаго права.

Въ настоящее время въ штатѣ Оклагомы миссъ Кэтъ Бернаръ состоитъ министромъ Общественнаго Призрѣнія и

<sup>1)</sup> Теперь и штатъ Вашингтонъ уже предоставилъ женщинамъ избирательное право.

надзора за тюрьмами. Итакъ, значитъ, есть уже и женщина министръ и выбравшіе ее люди не раскаиваются, такъ какъ за эти три года, какъ она занимаетъ свой новый высокій постъ, она уже проявила себя, поднявъ дѣло призрѣнія на должную высоту. Въ ея вѣдѣніи находится 300 учреждений этого рода.

Изъ всего сказаннаго мною ясно, что современное женское движеніе составляетъ логическій выводъ исторической эволюціи, и несмотря на всѣ колебанія, постепенно подготавливаясь въ продолженіи вѣковъ, вылилось, наконецъ, въ опредѣленную форму и, какъ таковое, должно несомнѣнно имѣть успѣхъ.

## Международный конгрессъ за избирательныя права женщинъ въ Лондонѣ въ 1909 году.

### I.

#### Почему женщинѣ необходимо избирательное право.

Было время, когда мужчина не имѣлъ избирательнаго права, а былъ всецѣло подчиненъ тираніи, произволу и деспотизму, убивавшему въ немъ его человѣческое достоинство. Но мало-по-малу онъ, сознавъ въ себѣ человѣка и возмущившись такимъ несправедливымъ отношеніемъ къ себѣ, какъ къ гражданину и человѣку, вступилъ въ открытую борьбу съ правительствомъ и сталъ требовать для себя избирательнаго права, т.-е. замѣны деспотическаго правительства представительнымъ. Возмутилась съ нимъ въ то время и женщина, такъ какъ она, по самой природѣ своей, какъ охранительница своего потомства, всегда и вездѣ съ какимъ-то особымъ, ей одной присущимъ, фанатизмомъ, несла свою жизнь въ жертву общему благу. И мужчина не только не оттолкнулъ ее отъ себя, сказавъ, какъ онъ это дѣлаетъ теперь: «Иди, твое мѣсто въ семьѣ», онъ, напротивъ, очень охотно принялъ ее въ ряды борцовъ и часто давалъ ей отвѣтственные порученія, какъ это было во времена Великой революціи и Коммуны во Франціи и у насъ во время освободительнаго движенія. И женщина не только безропотно несла свою голову на плаху, но съ восторгомъ отдавала свою жизнь за свободу. Много было пролито крови въ тѣ времена, да не мало льется ея и теперь.

Но вотъ времена измѣнились, мужчина, *съ помощью женщины*, получилъ избирательное право и голосъ въ Парламентѣ. Онъ уже имѣетъ, но замѣтите, только для себя, представительное правительство. Я говорю—только для себя,—потому что считаю, что тогда только правительство можетъ назваться представительнымъ вообще, когда оно предоставляет своему народу право голоса въ самомъ широкомъ смыслѣ, то же правительство, при которомъ вся женская половина населенія лишена права голоса, представительнымъ назваться не можетъ. Можетъ быть оно и представительное, *но только для мужчинъ*, для женщинъ же оно и до сихъ поръ остается деспотическимъ.

Итакъ, получивъ избирательное право, вспомнилъ ли мужчина о той, которая вмѣстѣ съ нимъ боролась за право голоса? Нѣтъ, онъ не только забылъ о своемъ естественномъ и близкомъ товарищѣ, съ которымъ, по самой природѣ, призванъ дѣлить радость и горе, онъ, напротивъ, воспользовался этимъ правомъ, чтобы еще больше поработить женщину своему произволу. Но я не виню мужчину за то, что онъ не вспомнилъ о женщинѣ. «Человѣкъ бо есть» и ему, какъ человѣку, своя рубашка ближе къ тѣлу. Да и знаетъ ли мужчина вообще о томъ, что нужно женщинѣ? Понимаетъ ли онъ ея запросы? Нѣтъ. А почему? Потому что, получивъ избирательное право, мужчина старался и старается провести свои собственные запросы и защищать свои личные интересы, а такъ какъ ихъ у него не мало, то и понятно, что ему некогда думать о томъ, что можетъ онъ сдѣлать для женщины, чѣмъ можетъ помочь ей. Итакъ, значить, женщина представлена самой себѣ и должна сама заботиться о себѣ, не рассчитывая на постороннюю помощь.

А для того, чтобы она могла сама заботиться о себѣ, она, прежде всего, конечно, должна имѣть возможность защищать свои интересы, и для этого-то ей и необходимо избирательное право и голосъ въ Парламентѣ или Думѣ, такъ какъ избирательное право и голосъ имѣютъ громадное значеніе для всякаго гражданина, а современной женщинѣ оно тѣмъ болѣе

необходимо, потому что она задыхается въ своемъ безправіи, какъ рыба на берегу.

И дѣйствительно, избирательное право имѣеть для женщины тройное значеніе: *Во-первыхъ*, оно дастъ ей право быть гражданиномъ своей страны, а не рабомъ произвола, и отвѣчать передъ закономъ наравнѣ со всѣми другими гражданами страны и такимъ образомъ имѣть личное право, присущее каждому гражданину. *Во-вторыхъ*, оно дастъ ей возможность отстаивать всѣ эти права и, *въ-третьихъ*, оно послужитъ средствомъ ей для защиты своихъ интересовъ и дастъ возможность проводить въ жизнь свои запросы.

Въ настоящее же время женщина лишена всѣхъ этихъ правъ и сравнена съ мужчиной только лишь въ одномъ—въ правѣ идти на эшафотъ! Справедливо ли это?!

Итакъ, настало время и для женщины оцѣнить по достоинству свое безправіе и понять все то, чего она лишена вслѣдствіи этого. И она поняла, а потому и выступила на защиту своихъ правъ, хотя и борется больше мирнымъ путемъ, объединившись въ Международный Союзъ, насчитывающій уже 16,000 членовъ.

Но не всѣ женщины способны бороться мирнымъ путемъ. Есть и такіе женскіе союзы и партіи, которые ведутъ открытую борьбу со своимъ правительствомъ за избирательное право, таковъ, напр., въ Англии національный женскій соціально-политическій союзъ, извѣстный болѣе подъ именемъ суффражетокъ, но зато и платятся же онѣ за свою борьбу. 381 женщина этого союза уже перебивали въ тюрьмѣ Holloway, гдѣ подвергались одинаковому режиму съ уголовными только за то, что силою добивались приѣма у своего премьера Асквиста.

Мнѣ пришлось, какъ делегаткѣ отъ прогрессивной партіи, присутствовать на громадномъ митингѣ этого союза, состоявшемся 29-го апрѣля въ Albert Hall и на другой день, 30-го, принимать участіе въ громадной манифестаціи, устроенной въ честь 19 заключенныхъ суффражетокъ, выпущенныхъ въ этотъ день изъ тюрьмы, гдѣ онѣ отсидѣли цѣлый мѣсяць.

Эти освобожденныя—въ большинствѣ женщины съ университетскимъ образованіемъ, прекрасные ораторы, проникнутыя энтузіазмомъ, горячо отстаивающія свои права.

Изъ всего мною сказаннаго сейчасъ, Вы, надѣюсь, убѣдились, какъ необходимо для женщины избирательное право и какія преимущества связаны съ нимъ для нея.

Теперь посмотримъ, что терпитъ женщина отъ того, что не имѣеть избирательнаго права.

Когда преобладала земельная собственность, женщина имѣла свою, хотя и очень маленькую (вдова 7-ую и дочь 14-ую) часть, но все же такую, что она могла не умереть съ голоду, такъ какъ сынъ, вслѣдствіи этого, долженъ былъ кормить мать, а братъ незамужнюю сестру.

Находясь, такимъ образомъ, постоянно подъ опекой мужчины, женщина того времени такъ свыкла съ своимъ зависимымъ положеніемъ, что почти и не замѣчала своего безправія.

Мужчина господствовалъ надъ нею, издавалъ законы, обеспечивающіе его личное благосостояніе и подчиняющіе женщину всецѣло его произволу. Вслѣдствіи этого возникли такія противорѣчія въ законѣ, при которыхъ мужчина и женщина являлись различно отвѣтственными передъ однимъ и тѣмъ же закономъ. Такъ, напр., въ брачномъ законодательствѣ, гдѣ мужъ является неограниченнымъ властелиномъ надъ своей женой.

Но еще ужаснѣе выразилось противорѣчіе закона въ правѣ родителей на дѣтей. Мать, выносившая, выкормившая и выростившая свое дитя въ законномъ бракѣ, не имѣеть никакихъ правъ на него. Здѣсь рѣшающей голосъ принадлежитъ отцу, даже и тогда, когда отецъ вовсе и не думаетъ о своихъ дѣтяхъ, какъ это нерѣдко встрѣчается въ рабочей средѣ. При развѣздѣ же родителей мать и вовсе лишается права на дѣтей, если отецъ не соблаговолитъ уступить ей этого права. Такъ не дальше, какъ въ прошлую зиму, мнѣ пришлось ѣхать, по просьбѣ одной матери, уговаривать отца, буквально укравшаго ребенка, въ отместку за то, что она ушла отъ него,

позволить матери хотя бы изрѣдка навѣщать ребенка, и представьте, онъ не только отказалъ, но даже не сказалъ, гдѣ и у кого находится ребенокъ.

Несчастливая мать всюду обращалась за помощью, не исключая и прокурора, и тотъ могъ ей отвѣтить только одно: «Укратите и вы». Ну, развѣ это справедливо? Развѣ такой законъ не есть пережитокъ, который долженъ быть въ корнѣ измѣненъ?

Въ то время, какъ мать, такъ называемаго «законнаго ребенка», никакихъ правъ на него не имѣетъ, ребенокъ внѣбрачный всецѣло остается на попеченіи одной матери. Скажите по совѣсти, развѣ это не противорѣчіе? развѣ подобный законъ могъ бы возникнуть, если бы женщина была допущена къ участию въ составленіи закона хотя бы только тѣхъ пунктовъ, которые касаются ея? Каждый законъ обязанъ ограждать права гражданина. Какъ же охраняетъ этотъ законъ право матери? —

Далѣе — дѣвушка-мать, бросившая своего ребенка, подвергается уголовной отвѣтственности, въ то время какъ отецъ, бросившій не только своего ребенка, но и его мать, остается не отвѣтственъ передъ закономъ, и нерѣдко даже самъ выноситъ этой матери жестокой приговоръ. Развѣ это не ужасно?! И эти законы остаются въ силѣ и теперь только потому, что женщина не имѣетъ избирательнаго права, отчего и страдаетъ жестоко. До сихъ поръ я говорила только о пережиткахъ, то же, что сообщу теперь, уже не пережитокъ, а современный фактъ, съ которымъ познакомила насъ на Конгрессѣ делегатка отъ Венгріи г-жа Розика Швиммеръ. Этотъ фактъ настолько поразилъ меня, что не дѣлай она своего доклада на нѣмецкомъ языкѣ, который я знаю хорошо, или не присутствуй я сама на ея докладѣ, я приняла бы это за газетную утку, пущенную для краснаго словца,—такъ онъ ужасенъ и поразителенъ по своему произволу.

Ех-премьеръ Андраши собирался издать довольно странный билль. Но, прежде чѣмъ привести это въ исполненіе, онъ поѣхалъ съ визитомъ къ своимъ коллегамъ—Asquith'у въ Лон-

донъ и Бюллову въ Берлинъ, и, должно быть, эти коллеги поддержали его, такъ какъ онъ, вернувшись домой, составилъ такой билль: 1) Каждый безграмотный мужчина имѣетъ право на  $\frac{1}{10}$  голоса, на томъ основаніи, что и безграмотный можетъ быть разумнымъ.

И вотъ, такимъ образомъ, чтобы составилъ одинъ голосъ, достаточно десяти безграмотныхъ мужчинъ, которые будутъ засѣдать въ Парламентѣ и безапелляціонно рѣшать участь женщинъ даже съ университетскимъ образованіемъ. Я говорю безапелляціонно потому, что женщина, не имѣя права голоса, не можетъ протестовать противъ ихъ рѣшенія. Такъ неужели же безграмотный мужчина, потому только, что онъ мужчина, долженъ быть разумнѣе женщины, окончившей университетъ?

Но слушайте дальше: 2) Мужчина, который у себя на службѣ замѣнитъ женскій трудъ мужскимъ или, другими словами, лишитъ женщину заработка, получить два голоса. Это ли не ужасно?! И этотъ билль навѣрное прошелъ бы, если бы сама судьба не вступилась бы за женщину и Андраши во-время бы не потерялъ своего портфеля.

Итакъ, вы видите, до какого абсурда можетъ дойти произволъ относительно женщины, если она сама не вступится за себя и не добьется голоса въ Парламентѣ.

Надѣюсь, что этихъ примѣровъ достаточно, чтобы доказать, какъ необходимо женщинамъ избирательное право, такъ какъ только тогда она будетъ чувствовать себя гражданиномъ своей страны, имѣющимъ общечеловѣческія права. И женщина чувствуетъ это всѣмъ своимъ существомъ, а потому и борется всѣми силами за свои права и будетъ бороться до послѣдней капли крови. И побѣдитъ навѣрное! Не даромъ же Гюго сказалъ, что мужчина получилъ избирательное право въ 18 вѣкѣ, женщина получить его въ 19 вѣкѣ. И дѣйствительно, въ 19 вѣкѣ женщины Новой Зеландіи первыя получили избирательное право. Теперь очередь за нами, и это есть главная задача XX вѣка.

Получивъ избирательное право, а съ нимъ вмѣстѣ и право

политическое, женщина и дѣтей своихъ воспитаетъ въ строгомъ повиновеніи закону и такимъ образомъ съ малыхъ лѣтъ подготовитъ ихъ къ политической дѣятельности. Тогда какъ въ настоящее время, будучи сама поставлена закономъ въ ложное положеніе, можетъ ли она заставить дѣтей уважать законъ?—Нѣтъ, не можетъ. Вотъ почему у насъ законъ всегда обходится и дѣйствуетъ лишь личный произволъ. Вотъ почему мы всѣ привыкли подчиняться не буквѣ закона, а лишь личному произволу городского или околоточнаго. *Вотъ почему рабыня мать учитъ сына не служить дѣлу, а прислуживаться личности.* Вотъ почему Молчалины у насъ не переводятся!!

Итакъ, вы видите, что, предоставивъ женщинѣ избирательное право, государство не только ничего не потеряетъ, а напротивъ, еще выиграетъ, потому что женщина будетъ давать ему гражданъ, вполне подготовленныхъ къ политической дѣятельности.

Но почему же правительства всѣхъ странъ такъ упорно противятся избирательному праву для женщинъ?

Да, единственно лишь потому, что никто и никогда добровольно не отказывается отъ своихъ привилегій, а напротивъ, всегда всѣми силами старается удержать ихъ за собою, а такъ какъ правительства всѣхъ странъ состоятъ изъ мужчинъ, то и нѣтъ ничего удивительнаго, что всѣ они поддерживаютъ другъ друга.

Однако, несмотря на это, женское движеніе все идетъ впередъ, и правительства мало-по-малу начинаютъ уступать духу времени, предоставляя женщинамъ постепенно избирательныя права.

И вотъ, на послѣднемъ конгрессѣ въ Лондонѣ была даже получена отъ королевы Норвегіи привѣтственная телеграмма конгрессу, что имѣетъ большое значеніе уже потому, что до сихъ поръ подобнаго примѣра еще не бывало въ исторіи.

## II.

## Открытіе Конгресса 1909 г.

Наканунѣ открытія конгресса, въ воскресенье утромъ всѣ делегатки представлялись предсѣдательницѣ, американкѣ Чепменъ-Кэтъ, а къ тремъ часамъ собрались въ Victoria Street, гдѣ помѣщается правленіе національнаго женскаго Союза Великобританіи, чтобы записать свои имена и представить полномочія. Здѣсь намъ былъ предложенъ чай, послѣ котораго нѣкоторыя отправились на концертъ въ Queens Hall, на которомъ выступила дѣвочка скрипачъ Miss Kathleen Pardaw, а другія въ Hyde Park на митингъ, устроенный Мужской Лигой за избирательное право женщинъ.

Митингъ оказался не особенно многолюднымъ, зато ораторъ, имя котораго я, къ сожалѣнію, забыла, говорилъ горячо въ защиту избирательнаго права женщинъ, за что и былъ награжденъ отъ насъ аплодисментами и сочувственными рукопожатіями.

Въ этотъ же день женщина-пасторъ методистка Анна Шау, предсѣдательница американскаго національнаго женскаго союза, выступила ораторомъ въ Whitefields, гдѣ говорила исключительно для мужчинъ. Она сказала имъ, что не вѣритъ, чтобы мужчина до сихъ поръ могъ быть сторонникомъ рабства и спокойно смотрѣть на то, что женщина остается рабой, вѣдь сознаетъ же онъ, что не было въ его сердцѣ такого толчка, на который не откликнулась бы женщина. Почему же онъ остается равнодушнымъ къ справедливому требованію женщины? Женщина не хочетъ болѣе оставаться въ прежнемъ безправномъ положеніи; ее такъ же невозможно принудить къ этому, какъ нельзя выросшаго цыпленка заставить снова вернуться въ яйцо. Почему же мужчина не хочетъ придти ей на помощь? Рѣчь ея имѣла громадный успѣхъ.

Въ понедѣльникъ 26/13 двѣсти делегатовъ отъ двадцати одной страны, говорящія на разныхъ языкахъ, принадлежащія

къ различнымъ религіямъ, собрались въ 9<sup>1/2</sup> часовъ утра въ St Jameses Hall, гдѣ состоялось открытіе Международнаго конгресса. Надъ трибуной красовался малиновый штандартъ отъ Образованія съ девизомъ «Учись и живи» «Learn and Live». Зало украшено было всевозможными флагами работы Лиги артистовъ, на которыхъ красовались имена великихъ женщинъ всѣхъ странъ и возрастовъ, которыя обезсмертили себя заслугою на пользу челоѣчества и между ними я увидѣла имя Josephine Buttler, той самой, которая выступила крестовымъ походомъ противъ регламентаціи, когда эту мѣру собирались ввести въ Англии по примѣру Франціи. Ея флагъ былъ синій съ золотыми крестами и на золотомъ полѣ ея имя.

На столахъ, за которыми помѣщались делегатки, были поставлены національные флаги, показывающіе къ какой странѣ принадлежатъ сидящія за столомъ. Трибуна, гдѣ помѣщались президіумъ съ предсѣдательницей во главѣ, была уставлена живыми бѣлыми цвѣтами и красною геранью, такъ какъ бѣлый и красный — это цвѣта національнаго женскаго Союза Великобританіи, и многія делегатки украсили себя бѣликами этихъ цвѣтовъ. Вотъ какія страны прислали своихъ делегатокъ и значитъ вошли въ международный Союзъ: Австралія, Австрія, Бельгія, Богемія, Болгарія, Великобританія, Венгрія, Голландія, Германія, Данія, Италія, Канада, Норвегія, Новая Зеландія, Россія, Соед. Штаты, Финляндія, Франція, Швеція, Швейцарія и Южная Африка.

Когда предсѣдательница появилась на трибунѣ, ее привѣтствовали апплодисментами, и маленькая дѣвочка лѣтъ шести Ursula Borchwell, въ бѣломъ платьѣ съ красной лентой поднесла ей большой букетъ изъ бѣлыхъ лилій, перевязанный тоже красной лентой.

Предсѣдательница, принявъ отъ нея букетъ, сказала, что хотя она и не пророкъ, но увѣрена, что когда эта дѣвочка вырастетъ, женщины уже будутъ имѣть избирательное право. Затѣмъ M<sup>rs</sup> Fawcett привѣтствовала делегатокъ отъ имени національнаго союза Великобританіи, предсѣдатель-

ницей котораго она состоитъ, и указала на то, что такъ какъ женщины нѣкоторыхъ странъ уже получили избирательное право, то можно надѣяться, что и другія страны послѣдуютъ ихъ примѣру и тоже предоставятъ женщинамъ избирательное право, причемъ прибавила, что женщины уже проявили свое вліяніе тамъ, гдѣ ихъ голосъ имѣется въ парламентѣ.

Предсѣдательница поблагодарила ее отъ имени конгресса за привѣтствіе и просила делегатокъ не увлекаться красотою Лондона, а удѣлять больше времени работѣ конгресса, которому предстоитъ не мало дѣла. Послѣ этого приступили къ выбору коммисіи и другимъ подготовительнымъ работамъ. На этомъ засѣданіи Франція и Бельгія были присоединены къ Союзу и предсѣдательница, постановляя рѣшеніе, сказала, что она не удивится, если Бельгія раньше другихъ отмѣнитъ у себя существующій законъ, запрещающій, какъ въ Австріи, женскимъ обществамъ объединяться и разрѣшитъ политическіе митинги, которые уже пять лѣтъ какъ существуютъ въ Германіи и чего такъ добивается у себя Австрія, гдѣ, къ сожалѣнію, разрѣшаются только отдѣльные комитеты. Послѣ этого г-жа Ч. Кэтъ рассказала такой анекдотъ: Нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ Соед. Штаты былъ присланъ отъ университета въ Антверпенѣ господинъ, изслѣдовать, какіе результаты получились въ тѣхъ Штатахъ, гдѣ женщины уже пользуются избирательнымъ правомъ. Когда онъ пріѣхалъ, г-жа Кэтъ спросила его, сочувствуетъ ли онъ женскому избирательному праву? Онъ отвѣтилъ, — нѣтъ, но готовъ признать его. Когда же онъ уѣзжалъ, то на тотъ же вопросъ онъ отвѣтилъ ей: хотя головой я убѣдился, что оно должно быть предоставлено женщинамъ, сердце же мое и посейчасъ противится ему.

Послѣ этого было приступлено къ чтенію привѣтственныхъ телеграммъ. Первою была прочтена телеграмма изъ Швеціи, которая сильно взволновала конгрессъ. Въ этой телеграммѣ говорилось, что билль о женскомъ избирательномъ правѣ успѣшно прошелъ въ нижней палатѣ, тутъ чтеніе было

прервано аплодисментами, но далѣе говорилось, что верхняя палата, однако, отвергла его большинствомъ голосовъ, тогда аплодисменты смѣнились криками: «Shame», что значитъ «стыдно». Затѣмъ была прочитана телеграмма изъ Софіи такого содержанія «Многая лѣта суффражисткамъ и суффражеткамъ». Послѣ чего былъ сдѣланъ перерывъ до двухъ часовъ.

Въ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа засѣданіе возобновилось подъ предѣлательствомъ г-жи Фауссетъ и началось чтеніемъ привѣтствій отъ разныхъ странъ и обществъ и было очень интересно. Первой выступила г-жа Микмилендъ отъ имени международного Совѣта въ Америкѣ, вмѣсто г-жи Гордонъ, которая по причинѣ устраиваемаго конгресса въ Канадѣ не успѣла пріѣхать. Г-жа Фауссетъ, представляя собранію г-жу Микмилендъ, указала на то, какъ она усердно работала во время парламентскихъ выборовъ въ Университетѣ, чтобы провести вопросъ объ избирательномъ правѣ женщинъ, но, къ сожалѣнію, ея труды не имѣли успѣха. Г-жа Микмилендъ сообщила, что международный Американскій Совѣтъ работаетъ по всѣмъ женскимъ вопросамъ и имѣетъ два комитета, тѣсно связанные съ международнымъ женскимъ Союзомъ за избирательное право. Одинъ изъ нихъ вполнѣ единодушенъ съ нимъ, а другой работаетъ вообще надъ гражданскимъ правомъ и что ихъ девизъ составляютъ золотыя слова: «Дѣлай другимъ то, чего себѣ желаешь». Но можетъ ли, прибавила она, примѣняться въ жизни этотъ девизъ, когда мужчина имѣетъ всѣ права, а женщина лишена даже права голоса? Можетъ ли женщина не принимать участія тамъ, гдѣ рѣшаются общечеловѣческіе или государственные вопросы, или, наконецъ, вопросы о народномъ благѣ? Вотъ этотъ-то принципъ и стараются провести въ жизнь какъ нашъ международный Совѣтъ, такъ и международный союзъ за избирательное право женщинъ.

За нею выступила г-жа Ida Husted Harper и сказала привѣтствіе отъ Американскаго національнаго Совѣта. Она указала на тѣ успѣхи, которые сдѣлалъ въ Соед. Штатахъ вопросъ объ избирательномъ правѣ женщинъ.

Г-жа Грей сказала привѣтствіе отъ имени Национальнаго женскаго Совѣта Великобританіи и Ирландіи и заявила, что ихъ Совѣтъ имѣетъ въ виду вступить въ сношеніе со всѣми женскими организаціями, въ какомъ бы направленіи онѣ ни работали, будь то на благо своей родины или всего человѣчества. И хотя путь къ окончательной побѣдѣ и долгому и трудному, но мы должны помнить одно, что тяжелая и упорная борьба за великое дѣло всегда закаляетъ характеръ какъ отдѣльной личности, такъ и цѣлаго народа.

Г-жа Арнсенъ, докт. философіи въ Норвегіи, сказала, что нѣтъ ничего болѣе страннаго, какъ то, что мужчина лишаетъ женщину возможности бороться съ жизнію, въ то время какъ самъ борется во всеоружіи.

За нею выступила г-жа Деспардъ, предѣлательница женской свободной лиги (Women freedom league), которую, какъ всѣми уважаемую особу, хотя и не принадлежащую къ международному Союзу за избирательное право, попросили сказать свое слово. Она отвѣтила, что съ удовольствіемъ принимаетъ предложеніе, потому что это доказываетъ, что можно имѣть различные взгляды, и тѣмъ не менѣе быть солидарнымъ въ общемъ дѣлѣ, потому что хотя выборъ пути къ достиженію одной общей цѣли и можетъ быть не одинаковъ, но цѣль и стремленіе къ ней у всѣхъ одни: добиваться для женщины не только личныхъ правъ, но и участія въ великой работѣ двадцатаго вѣка, совершенствованія общества и возрожденія человѣчества.

Представительница Лиги литераторовъ Сарра Грантъ сказала: Настоящій конгрессъ есть явленіе историческое, потому что тѣ, которыя теперь страдаютъ, подвергаясь несправедливому поруганію и незаслуженному униженію, тѣ, которыхъ многіе мужчины съ удовольствіемъ забросали бы камнями, получить современемъ историческое безсмертіе и ихъ имена запишутся на скрижаляхъ исторіи.

Много было здѣсь приведено аргументовъ, прибавила она, почему женщина требуетъ для себя избирательнаго права и всѣ они доказываютъ лишь то, что здѣсь дѣйствуетъ непре-

ложный законъ эволюціи, побуждающій женщинъ всѣхъ странъ объединиться и дружно идти къ общей цѣли своего освобожденія. Вся исторія человечества только къ тому и клонилась, чтобы какъ-нибудь задержать упадокъ цивилизаціи, одно только всегда упускалось при этомъ изъ виду, а именно—эмансипація женщины. Мужчина забылъ, что онъ не созданъ жить и дѣйствовать въ одиночку. Онъ взялъ на себя непосильную работу, подъ тяжестью которой и погибъ бы, не извѣдавъ и малой доли того счастья, на которое имѣетъ право все живущее на землѣ, еслибы женщина не пришла ему на помощь и не спасла современную цивилизацію. Вотъ почему, господствуя такъ долго, мужчина еще такъ мало сдѣлалъ. Безъ женщины онъ такъ бы и остался только съ однимъ крыломъ и одной половиной сердца и погубилъ бы всю культуру.

Г-жа Меклоренъ сказала, что она принадлежитъ къ числу 100.000 женщинъ, соединившихся подъ принципомъ либерализма, который включаетъ въ себя и избирательное право для женщинъ при выборѣ членовъ Парламента, и что онѣ не признаютъ за либераловъ тѣхъ мужчинъ, которые легко смотрятъ на великій принципъ народнаго представительства.

Г-жа Изабелла Фордъ сказала привѣтствіе отъ имени лиги артистовъ, и прибавила, что только одно искусство имѣетъ право называться международнымъ, потому что для него не существуетъ ни родины, ни пола, ни сословія, вотъ почему она и призываетъ артистовъ всѣхъ странъ вселять своимъ искусствомъ сочувствіе къ женскому вопросу. Г-жа Cicely Hamilton выступила отъ лиги актрисъ, сказавъ, что хотя ихъ лига существуетъ всего лишь нѣсколько мѣсяцевъ, но они сдѣлали уже много въ пользу поддержанія мира.

Г-жа Dickenson говорила объ экономическомъ положеніи работницъ, указывая на то, что и у нихъ, какъ и вездѣ, положеніе работницы одинаково тяжелое, такъ какъ всѣ онѣ страдаютъ сильно отъ того, что не имѣютъ избирательнаго права. Остальныя принесли лишь привѣтствія отъ своихъ организацій.

Вечернее засѣданіе, которое было публичное, привлекло массу народа. Всѣ мѣста, даже амфитеатръ и хоры, были заняты, несмотря на то, что входъ былъ платный. Это доказываетъ, какъ интеллигентная публика здѣсь интересуется женскимъ вопросомъ.

Г-жа Кэтъ признала длинную рѣчь, продолжавшуюся цѣлый часъ. Она сказала, что прошло пять лѣтъ со времени основанія ихъ Союза, Alliance, пять удачныхъ плодотворныхъ и побѣдоносныхъ лѣтъ. Удачныхъ потому, что за это время не произошло никакихъ недоразумѣній, никакихъ неприятностей, плодотворныхъ потому, что число организацій, вступившихъ въ союзъ, увеличилось вдвое; побѣдоносныхъ потому, что наше дѣло сильно подвинулось за эти пять лѣтъ сравнительно съ прежними годами. Говоритъ она это не потому, чтобы хвалить Союзъ, она хочетъ этимъ только доказать, что М. С. за И. Пр. вступилъ на вѣрный путь, ведущій въ Римъ нашего освобожденія. Онъ придалъ силы смѣлымъ, храбрость робкимъ и вдохновилъ женщинъ всѣхъ странъ къ походу за общее дѣло. При его содѣйствіи работающія на этомъ поприщѣ прониклись тѣмъ особымъ духомъ двадцатаго вѣка, который зовется международнымъ. Подъ вліяніемъ этого новаго вѣянія, онѣ на дѣлѣ доказали, что работаютъ не для своей родины только, но для всего человечества, стараясь расширить область женской эмансипаціи на весь цивилизованный міръ и дойти до того, чтобы всѣ, не цивилизованныя еще, страны стали бы цивилизованными. И что онѣ до тѣхъ поръ не прекратятъ своей работы, пока женщины всѣхъ странъ не получаютъ избирательнаго права и пока это право не будетъ включено въ законъ и не сдѣлается обычаемъ страны, или попросту не войдетъ въ плоть и въ кровь людей. Это такая работа, которую никакая человѣческая власть остановить не можетъ и будущее освобожденіе женщины такъ же несомнѣнно, какъ несомнѣненъ восходъ солнца завтрашній день.

Указавъ на успѣхи женскаго движенія во всѣхъ странахъ, она прибавила, что кромѣ Россіи, которая находится подъ

гнетомъ реакціи, всѣ другія страны ликуютъ, предвкушая надежду на скорый успѣхъ. Горячая рѣчь ея была нѣсколько разъ прерываема аплодисментами и возгласами Hear! hear!

Послѣ нея выступили уже не суффражистки, а равноправныя гражданки своихъ государствъ, имѣющія право голоса въ Парламентѣ.

Г-жа Квамъ официальная делегатка отъ Норвежскаго правительства. Фуругельмъ, May, frater. delig—отъ Новой Зеландіи, послѣдняя говорила съ большимъ юморомъ и заключила свою рѣчь словами: гдѣ существуетъ насилие, тамъ счастья быть не можетъ. За нею выступилъ Mr Armitage Rigby отъ Isle of man, гдѣ женщины также имѣютъ уже избирательное право. Онъ указалъ, какой успѣхъ онѣ тамъ имѣютъ и какія перемѣны въ странѣ произошли отъ этого.

На этомъ собраніи было предложено послать привѣтствіе всѣмъ странамъ, предоставившимъ женщинамъ избирательное право, такъ какъ онѣ служатъ примѣромъ другимъ странамъ и благодаря имъ женское движеніе въ пользу избирательнаго права скоро одержитъ побѣду. Это предложеніе было принято единодушно.

Вторникъ 27-го. Засѣданіе открылось подъ предсѣдательствомъ Чепменъ-Кэтъ и началось съ чтенія протокола вчерашняго засѣданія. Предсѣдательница заявила, что делегатка отъ Богеміи г-жа Тумова не могла пріѣхать, потому что она должна присутствовать въ Сеймѣ при выборахъ. Въ Богеміи существуетъ прекрасный законъ, сохранившійся еще со временъ феодализма, по которому женщины, владѣющія собственностью, имѣютъ избирательное право со всѣми полномочіями. Однако, когда въ Австріи было введено народное представительство, этотъ законъ былъ уничтоженъ въ Богеміи, и вотъ теперь Богемія, желая возстановить свои права, послала г-жу Тумову въ Сеймъ, куда ее сопровождаетъ пятидесятилѣтній отецъ при помощи друзей, чтобы защищать права дочери. Затѣмъ, г-жа Крамерсъ прочла финансовый отчетъ о газетѣ Jus Suffragii, а г-жа Стентонъ-Койтъ, о кассѣ Союза. Послѣ этого на очередь былъ поставленъ вопросъ:

можно ли допустить непосредственное присоединеніе къ Союзу отдѣльныхъ организацій одной страны, или же для этого должны быть составлены комитеты и только отъ имени этихъ комитетовъ можно допускать присоединенія? И хотя только одна организація и была присоединена непосредственно, делегаткой которой была я, этотъ вопросъ все же занялъ не мало времени у конгресса, такъ какъ оспаривался очень горячо. Большинство протестовало противъ зависимости отъ комитетовъ и требовало непосредственнаго присоединенія къ Союзу.

Въ этомъ духѣ высказалась и г-жа Фауссетъ, основываясь на томъ, что въ Лондонѣ, гдѣ существуетъ болѣе пяти національныхъ обществъ, преслѣдующихъ одну общую цѣль, ихъ все же объединить невозможно, такъ какъ для этого понадобилось бы слишкомъ много труда и времени, потому что каждая организація работаетъ согласно со своими взглядами и ведетъ борьбу по своему усмотрѣнію, а такъ какъ взгляды ихъ совершенно различны, то ихъ и невозможно объединить, почему же не дать имъ возможности имѣть своихъ делегатовъ въ Союзѣ? Въ томъ же духѣ говорила и г-жа Деспардъ W. F. L., которая тоже сказала, что хотя объединеніе и очень желательно, но на практикѣ оно совершенно неосуществимо. Въ защиту же противоположнаго мнѣнія высказалась г-жа Анна Шау, которая сказала, что разъ Союзъ есть международная организація, работающая для одной общей цѣли, то допустивъ въ свой составъ представителей отдѣльныхъ организацій, онъ измѣнить своему уставу. Въ отвѣтъ на это г-жа Фордъ прибавила, что тамъ, гдѣ объединеніе возможно, тамъ оно дѣлается само собою, а тамъ гдѣ это почему бы то ни было немыслимо, такихъ слѣдуетъ допускать присоединяться непосредственно, такъ какъ всѣ эти общества или организаціи подобно христіанству имѣютъ одинъ общій идеалъ, но исповѣдуютъ различныя религіи. И такъ, окончательно пришли къ тому, чтобы допускать непосредственное присоединеніе къ Союзу отдѣльныхъ организацій. И Спб. Женская Прогрессивная Партія, въ моемъ лицѣ, была присоединена. Послѣобѣденное время посвящено было докладамъ по минутамъ.

Здѣсь особенно рельефно выступилъ контрастъ между докладомъ делегатки отъ Австраліи г-жи Доноа, гдѣ женщины уже давно имѣютъ, свои права и нашей делегаткой Миновичъ. Первая говорила на тему «Послѣдняя побѣда», гдѣ сообщила, что и послѣдняя провинція въ Австраліи Викторія уже предоставила женщинамъ избирательное право, такъ что теперь въ Австраліи 900.000 женщинъ пользуются избирательнымъ правомъ, а если сюда же прибавить и Новую Зеландію, то составитъ 1.000.000, при чемъ прибавила, что Австралія можетъ считаться раемъ для рабочаго класса обоюга пола, а потому ближе всѣхъ другихъ странъ подходитъ къ идеалу, выражающемуся въ томъ, что счастье должно быть доступно возможно большому числу людей. За нею выступила Миновичъ, которая сообщила конгрессу, при какихъ условіяхъ долженъ былъ вестись нашъ съѣздъ, когда всѣ залы и аудиторіи охранялись полиціей, имѣвшей право при каждомъ лишнемъ словѣ закрыть засѣданіе. Затѣмъ говорили датчанка, бельгійка и другія, но ихъ доклады были обыкновенные.

Оберлей отъ Франціи сказала, что у нихъ и посейчасъ мужчина требуетъ, чтобы женщина оставалась въ семьѣ, несмотря на то, что женщины нерѣдко приходится покидать семью изъ-за экономическихъ условій и уходить на заработокъ, чтобы улучшить положеніе семьи. Избирательное право, прибавила она, дастъ женщинамъ возможность проявить такія качества, которыхъ она теперь, можетъ быть, и не подозреваетъ въ себѣ. На этомъ засѣданіи предсѣдательница заявила, что королева Модъ прислала ей черезъ г-жу Квамъ, делегатку отъ Норвежскаго Правительства, привѣтствіе конгрессу такого содержания: «Королева Модъ надѣется, что то великое дѣло, которое предприняли, въ настоящее время, женщины всѣхъ странъ, дастъ счастье не только имъ лично, но распространить его какъ на семью, такъ и на всю страну. Ея Величество шлетъ привѣтствіе международному женскому конгрессу и въ особенности женщинамъ Великобританіи и своей родины. Привѣтствіе было встрѣчено громкими аплодисментами. На этомъ засѣданіи и закрылось.

Вечеромъ состоялся грандіозный публичный митингъ въ Albert Hall. Это громадное круглое зало съ партеромъ, ложами, амфитеатромъ и райкомъ, имѣющее нѣсколько выходовъ и вмѣщающее 8.000 человекъ, было все полно. Всѣхъ привлекла сюда необычайно живописная процессія, состоящая изъ женщинъ всѣхъ отраслей труда и профессій, устроенная Лондонскимъ Союзомъ за избирательное право женщинъ въ честь перваго посѣщенія Лондона международнымъ женскимъ союзомъ. Эта процессія, состояла изъ 1.000 женщинъ отъ 63 торгово-промышленныхъ предприятий, которыя съ фонарями, сдѣланными по образцу тѣхъ, которые прежде употреблялись городскими сторожами, прикрѣпленными къ бамбуковымъ шестамъ различной вышины, представляли какъ бы волнуемое море огней. Шли онѣ по четыре въ рядъ, имѣя въ рукахъ флаги и эмблемы своего труда. Процессія двинулась изъ Eaton square въ Albert Hall. Толпа медленно двигалась на разстояніи, доступномъ глазу, сверкая разноцвѣтными огнями, что ясно указывало какого успѣха достигли тѣ самыя женщины, которыя теперь шли такъ увѣренно и непреклонно къ своей цѣли, не хуже любой арміи. Тутъ были представительницы всевозможныхъ профессій отъ домашней прислуги до врачей и писателей. Каждая несла эмблему своего труда, такъ, напр., кухарки несли вертелъ и рашпиль. Няни—красный Андреевскій крестъ на бѣломъ щитѣ. Учительницы элементарныхъ школъ—щитъ съ деревомъ знанія и золотыми на немъ плодами. Писательницы—книгу и на ней черный орелъ и двѣ скрещенныя ручки пера. Массажистки—двѣ бѣлыя статуи Венеры Милосской и Діаны, прикрѣпленныя къ шесту. Швеи—три иголки съ короной на бѣломъ щитѣ. Музыкантши—лиру Аполлона съ лавровымъ вѣнкомъ и золотой лентой. Модистки—гирлянду изъ розъ и лентъ на шестѣ. Женщины-врачи—двѣ змѣи Эскулапа (знакъ мудрости) и пѣтуха (знакъ бдительности). Санитарныя инспектрисы—змѣю, смотрящую въ зеркало будущаго. Политическіе ораторы—песочные часы и стаканъ воды съ надписью: «Слово, слово, слово, написанное краснымъ на бѣломъ». Журналисты—

почтового голубя. Продавщицы—ярдъ, ножницы и щитъ и на немъ надпись: «Служи и повинуйся», а впереди всѣхъ вышало знамя, на которомъ написано — «Плательщицы налоговъ требуютъ для себя избирательнаго права». Эта процессія вошла черезъ пять различныхъ входовъ въ Albert Hall при звукахъ органа и заняла мѣста въ партерѣ. Ее приветствовали, конечно, аплодисментами. Затѣмъ г-жа Marie Vrema спѣла подь аккомпанементъ органа международную кантату и митингъ открылся подь предѣдательствомъ Фауссетъ, которая открыла засѣданіе такою рѣчью: «Наша работа одна изъ самыхъ великихъ, которая когда-либо совершалась на землѣ. Прежніе труды всегда клонились къ освобожденію какого-нибудь одного класса или части общества и хотя ихъ работа была шире, но они предоставили все лишь только одному полу. Многія страны заявляли съ гордостью о своихъ широкихъ правахъ и доказывали, какъ хорошо и разумно они проявляли въ жизнь эти свои права, но это не принималось въ расчетъ для сохраненія женщинѣ ея права. Женщина добивается своихъ правъ не для того, чтобы властвовать надъ мужчиной, а для того, чтобы властвовать надъ собою, какъ сказала еще 150 лѣтъ назадъ первая пионерка женскаго движенія Mary Woistonecraft память которой какъ разъ совпадаетъ съ сегодняшнимъ днемъ. Она, конечно, тогда не подозрѣвала, что женское движеніе охватитъ весь міръ и проявитъ себя. Не доказываетъ ли это, что старая эра въ жизни женщины кончилась и наступаетъ новая, такъ какъ политическое рабство женщины приходитъ къ концу.

За нею выступила предѣдательница, которая начала свою рѣчь съ того, что рассказала, какъ недавно встрѣтила въ Нью-Йоркѣ внучку жены Джона Стюарта Милля, которая въ настоящее время стоитъ во главѣ какого-то большого торговаго предпріятія въ Нью-Йоркѣ и имѣетъ подь своимъ руководствомъ 200 человекъ рабочихъ и та сказала ей, что будто бы не видитъ ничего новаго со времени смерти ея дѣда. Кэтъ отвѣтила: «Да вы сами собою уже представляете нѣчто новое». Потомъ г-жа Кэтъ заявила, что обратила

вниманіе на флагъ впереди процессіи, которая только что прошла передъ нами, съ надписью: «Плательщицы налоговъ требуютъ для себя права голоса» и сказала, что это идетъ совершенно въ разрѣзъ со взглядомъ ея правительства, такъ какъ Taxation without representation is tyranny (заставлять платить подати тѣхъ, кто не имѣетъ права голоса—есть тиранія). Вотъ это-то требованіе и было причиной, породившей революцію, послѣдствіемъ которой и было отдѣленіе Соед. Штат. отъ Англій 125 лѣтъ тому назадъ, и Англія отъ этого лишилась своихъ лучшихъ колоній. Съ тѣхъ поръ изреченіе «Taxation without representation is tyranny» распространилось по всему свѣту. Но затѣмъ былъ и еще одинъ флагъ съ такой надписью: «Женщины работницы требуютъ права голоса». Объ этомъ-то и хлопочемъ мы всѣ, вотъ за это-то и боремся! Послѣ нея говорилъ членъ парламента Рамзай Макдональдъ, который въ своей прекрасной рѣчи жестоко осуждалъ мужчинъ. Онъ началъ свою рѣчь словами, что очень радъ, что женское движеніе за избирательное право дѣлаетъ такіе успѣхи и твердо вѣритъ, что его ожидаетъ полная побѣда въ недалекомъ будущемъ, такъ какъ уже теперь отъ 5—6 мил. женщинъ живутъ своимъ трудомъ, добывая себѣ пропитаніе въ потѣ лица, затрачивая на работу всю свою энергію и силы.

Но до сихъ поръ, прибавилъ онъ, между женщинами незамѣтно было разногласіе. Недавно же основалась лига Анти-суффражистокъ, которая думаетъ парализовать движеніе, но это напрасно. Я познакомился съ брошюрами Анти-суффражистокъ, бывалъ и на ихъ митингахъ, но ни то, ни другое не убѣдило меня, и я остаюсь при своемъ мнѣніи, и строго порицаю мужчинъ, такъ несправедливо захватившихъ себѣ всѣ привилегіи.

Кто смѣлъ сказать, что дѣятельные и трудолюбивые работники, будь то мужчины или женщины, не имѣютъ права, принимать участія въ составленіи законовъ своей страны, когда они управляются этими самыми законами?

Настало время, закончилъ онъ свою рѣчь, когда мужчина

долженъ стыдиться своихъ привилегій, такъ какъ это насиліе и тиранія, потому что одному мужчинѣ безъ помощи женщины никогда не добиться той головокружительной высоты, которая опредѣлена ему для выполнения своего земного назначенія. Затѣмъ говорила Стерлингъ Snowden и Шау, этимъ митингъ и закончился.

28 въ 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ вечера Женскій Національный Совѣтъ Великобританіи давалъ обѣдъ делегаткамъ, сервированный на 250 кув. въ Princess-Ресторанѣ. Каждая делегатка получила билетъ съ № стола и книжку, въ которой были напечатаны фамилии делегатовъ, помѣщавшихся за однимъ столомъ. Обѣдъ прошелъ въ веселой болтовнѣ. Всѣ перезнакомились между собою настолько, что даже трудно было повѣрить, что здѣсь собрались представительницы отъ 21 различной страны.

Послѣ обѣда было нѣсколько коротенькихъ спичей, небольшой концертъ, въ которомъ принимали участие только женщины и наконецъ г-жа Cecile Hamilton представила своими восковыми фигурами нѣмую сцену. Между фигурами была, однако, одна живая miss Gertrude Kingston въ роли суффражетки.

Прежде всего появилась на сценѣ Анти-суффражистка въ шляпѣ необычайныхъ размѣровъ, надѣясь этой шляпой вернуть своего вѣроломнаго мужа. Затѣмъ, дама времени Викторіи, желавшая воскресить умершую галантность въ сердцѣ мужчинъ, для чего и упала въ фиктивный обморокъ на мягкую траву. Но подъ конецъ появилась суффражетка, которую долго преслѣдуетъ полицейскій, хватаятъ ее чересчуръ энергично и арестовываетъ къ великому негодованію королевы Елизаветы, которая и принимается дубасить стража полиціи своимъ скипетромъ. Послѣ чего, обратившись къ публикѣ, г-жа Hamilton сказала, что она предоставляетъ всѣмъ присутствующимъ здѣсь мужчинамъ рѣшить, выведенъ ли здѣсь дѣйствительный фактъ, или же это только вымыселъ и воображеніе? Этимъ вечеръ и окончился, и мы вернулись по домамъ далеко за полночь.

29 вечеромъ всѣ делегатки были приглашены на грандіозный

митингъ, устроенный на этотъ разъ уже Женск. Соціально-Полит. Союзомъ, извѣстнымъ болѣе подъ именемъ суффражетокъ, подъ предсѣдательствомъ г-жи Pet. Lawrence.

Съ нею рядомъ на трибунѣ помѣстились Члены Союза, когда-либо отсидѣвшія въ тюрьмѣ Hollowey за избирательное право женщинъ. До прихода суффражетокъ органъ игралъ національные гимны и нашъ въ томъ числѣ. Около 9 часовъ показались суффражетки и были встрѣчены марсельезой. Всѣ онѣ явились въ бѣлыхъ платьяхъ съ трехцвѣтными шарфами и такими же флагами въ рукахъ.

Зало было тоже убрано трехцвѣтными флагами и драпировками. Эти цвѣта зеленый, бѣлый и фіолетовый, означаютъ законъ, чистоту и право и принадлежатъ Женск. Соц. Политическ. Союзу. Кусочки этихъ лентъ и шарфы, равно какъ и литература Союза раскупались почти нарасхватъ. Зало, конечно, было полно. Послѣ шумныхъ овацій, которыми были встрѣчены суффражетки, на трибунѣ появилась ихъ предсѣдательница г-жа Пенхорстъ, тоже побывавшая въ тюрьмѣ, и привѣтствовала представительницъ всего земного шара, причемъ, обратившись къ Великобританіи, сказала, что ей давно пора вступить въ число тѣхъ государствъ, въ которыхъ мужчины и женщины имѣютъ одинаковыя права и требуютъ отъ правительства немедленнаго предоставленія женщинамъ избирательнаго права и признанія заслугъ за тѣми, кто въ разное время былъ подвергнутъ тюремному заключенію за борьбу за это право.

За нею выступила ея дочь Кристобель Пенхорстъ. Говорили онѣ всѣ съ увлеченіемъ и какимъ-то особымъ пафосомъ, присущимъ только людямъ до фанатизма преданнымъ своему дѣлу, вѣрящихъ въ свое призваніе, разсчитывающихъ на успѣхъ, и онѣ такія и есть.

Коснулась она и нашего тяжелаго современнаго положенія. И этотъ митингъ, какъ всегда, удался вполне, и я, признаюсь, позавидовала имъ, какъ умѣло, дружно и единодушно онѣ ведутъ свою пропаганду, несмотря на то, что поминутно отсиживаютъ за это въ тюрьмѣ.

Понравилось мнѣ и то сочувствіе, съ которымъ относится общество къ подобнымъ митингамъ, такъ какъ такое громадное зало, какъ Albert Hall всегда полно, не то что у насъ, гдѣ можно едва наполнить слушателями небольшую, сравнительно, аудиторію Тенишевскаго училища. И хотя здѣсь тоже преобладало женское общество, но у насъ-то женщинъ всего труднѣе и бываетъ заманить.

На этомъ митингѣ было объявлено, что завтра, 30 апрѣля въ 7 час. утра 19 суффражетокъ будутъ освобождены изъ тюрьмы Holloway, гдѣ онѣ отсидѣли цѣлый мѣсяць, и желающіе принять участіе въ манифестаціи, могутъ отправиться туда къ 7 часамъ утра, кромѣ того всѣмъ делегаткамъ были розданы пригласительные билеты на завтракъ, устраиваемый завтра, 30-го, въ честь освобожденныхъ въ Criterium Restaurant'ѣ въ 9<sup>1/2</sup> часовъ утра.

Этотъ митингъ далъ, несмотря на даровыя ложи делегаткамъ, Членамъ Союза и очень дешевую входную плату, чистаго дохода 9 фун., т.-е. 90 руб.

На утреннемъ засѣданіи 30 апрѣля послѣ прочтенія протокола, г-жа Ч. К. объявила о рожденіи наследницы нидерландскаго престола. Вѣсть эта произвела очень хорошее впечатлѣніе, такъ какъ указывала на то, что сама судьба какъ бы принимаетъ участіе въ женскомъ движеніи и выдвигаетъ женщину все больше и больше впередъ. Предсѣдательница предложила послать королевѣ нидерландской отъ имени Конгресса поздравительную телеграмму, въ которой выразить глубокую надежду, что когда новорожденная принцесса вступитъ на престолъ, мужчины и женщины въ ея королевствѣ будутъ уже имѣть одинаковыя права. Затѣмъ продолжали пересмотръ устава. Въ это время делегатки отъ Венгріи поднесли Предсѣдательницѣ и Вице-Предсѣдательницѣ букеты бѣлыхъ розъ, принимая которые г-жа Ч. К. сказала, что, посѣтивъ не такъ давно Венгрію, она была глубоко тронута, видя какъ работаютъ тамъ женщины, защищая свои права.

G. van-Straaten, предсѣдатель мужской лиги за избирательное право женщинъ въ Голландіи, сказалъ коротенькое

привѣтствіе, при чемъ заявилъ, что у нихъ въ іюнѣ предстоятъ выборы во вторую Палату и что вопросъ объ избирательномъ правѣ для женщинъ будетъ играть главную роль въ предвыборной агитаціи.

30 апрѣля было приступлено къ выбору членовъ Совѣта, такъ какъ прошло уже пять лѣтъ, и г-жа Ч. К. была, конечно, единодушно выбрана Предсѣдательницей на слѣдующее пятилѣтіе, г-жа Фауссетъ первой Вице-Предсѣдательницей, а финляндка Фуругельмъ—второй.

На этомъ засѣданіи было предложено, чтобы всѣ страны составили списокъ требованій, которыя предъявляютъ женщины, и внесли бы въ свои Парламенты, прося пересмотрѣть и урегулировать законы, касающіеся женщинъ, какъ-то: 1) о правѣ собственности, 2) о вознагражденіи за трудъ, 3) о бракѣ и разводѣ, 4) объ опекаѣ надъ дѣтьми, 5) о правѣ на дѣтей, 6) объ образованіи, 7) о фабричномъ законодательствѣ и политическихъ правахъ и 8) о правахъ наслѣдства. Г-жа Меклоренъ, поддерживая это предложеніе, заявила, что существующіе законы какъ нельзя лучше доказываютъ ту страшную несправедливость, которую проявляетъ даже и законъ въ отношеніи женщины.

На послѣобѣденномъ засѣданіи, въ то время, когда обсуждали выразить привѣтствіе отдѣльнымъ организациямъ, потрудившимся за избирательное право, русская делегатка М. предложила прибавить, что Конгрессъ съ гордостью отмѣтитъ тотъ фактъ, что 381 женщина въ Англіи принесли свою личную свободу въ жертву за общее дѣло, подвергаясь въ разное время тюремному заключенію, но делегатка отъ Великобританіи воспротивилась этому и сказала, что это личное дѣло ихъ страны и Конгрессъ не въ правѣ вмѣшиваться въ ихъ личныя отношенія. Конечно, здѣсь ясно обозначилась партійность, но что подѣлать, это зло, какъ видно, присуще всѣмъ странамъ въ одинаковой мѣрѣ.

Затѣмъ делегатка отъ Бельгіи обратилась къ Предсѣдательницѣ и спросила: Правда ли, что Ж. С. П. Союзъ былъ лишенъ права принимать участіе на Конгрессѣ? и прибавила,

что если это такъ, то въ глазахъ иностранцевъ это будетъ большимъ ударомъ для нашего Союза. Предсѣдательница отвѣтила, что это чистый вымыселъ, и что, напротивъ, Ж. С. П. Союзу было послано предложеніе *послать* отъ себя делегатовъ на Конгрессъ, но онѣ отказались, и затѣмъ сказала, что принуждена прекратить пренія по этому вопросу, такъ какъ это нарушаетъ правила устава. Тогда г-жа Augspurg (Гамбургъ) сказала, что у нихъ въ Германіи никакіе спичи по вопросу объ избирательномъ правѣ женщинъ не сдѣлали того, что сдѣлали эти женщины своимъ примѣромъ. И напрасно считаютъ, что это вопросъ только національный, это вопросъ международный. Развѣ самоотверженіе этихъ женщинъ, отсидѣвшихъ въ тюрьмѣ за общее дѣло, мало помогло женскому движенію? Но Предсѣдательница, видя, что страсти разгораются, сказала, что сдѣлала большую ошибку, допустивъ обсужденіе этого вопроса послѣ того, какъ онъ былъ отвергнутъ большинствомъ голосовъ. Да, не легко поддерживать равновѣсіе, особенно при такой скучной работѣ, какъ пересмотръ устава, длившійся почти три дня.

Г-жа Кэтъ удивительная, я скажу болѣе — незамѣнимая предсѣдательница, обладающая къ тому же юморомъ, всегда во время умѣющая прекратить пренія, не оскорбляя никого при этомъ.

Вечернее засѣданіе было опять публичное. Народу собралось полное зало. Ораторами выступили слѣдующія лица: 1) Rev. John Ivory Gripps который сказалъ, что въ будущемъ году они надѣются провести билль о предоставленіи избирательныхъ правъ хотя бы только женщинамъ, имѣющимъ недвижимую собственность. Въ отвѣтъ на это г-жа Ashton заявила, что первыми должны получить избирательное право не собственницы, а женщины, живущія своимъ трудомъ, такъ какъ для нихъ какъ политическіе, такъ и экономическіе вопросы составляютъ насущную потребность, потому что эти вопросы опредѣляютъ ихъ положеніе въ промышленномъ мірѣ. Ее поддержала г-жа M. Murdoch, послѣ чего предложеніе было принято единодушно.

Затѣмъ выступила г. Margoret Ashton и сказала прекрасную рѣчь на тему: «Мужчина и Женщина».

Начала она съ того, что Мужчина есть мужчина, а Женщина есть женщина, и поэтому разграничивать ихъ есть великое заблужденіе, такъ какъ они совершенно равны, потому что оба люди и, какъ таковые, должны имѣть и имѣютъ общія потребности, общія стремленія и общіе идеалы.

Эти стремленія заключаются въ томъ, чтобы имѣть право пользоваться одинаковыми привилегіями, какъ во всѣхъ видахъ торговли и промышленности, такъ и вообще во всемъ, что можетъ быть доступно человѣку. И это требованіе, которое теперь стала предъявлять женщина, не есть фантазія, оно вызвано прогрессомъ, цивилизаціей и образованіемъ.

Необходимость въ саморазвитіи, право выражать свои мнѣнія не должно и не можетъ составлять привилегію одного мужчины, такъ какъ это суть общечеловѣческія потребности. Мужчина не одинъ создавалъ цивилизацію, ему всегда и во всемъ помогала женщина. Все то, что теперь стало достояніемъ всемірной мануфактуры, получило свое начало въ семьѣ, гдѣ женщина ткала, пряла и вязала и тѣмъ положила начало мануфактурному производству. Въ дѣлѣ образованія мужчина и женщина тоже всегда шли рука объ руку, такъ какъ оба учили и учительствовали. Въ искусствѣ и литературѣ они тоже съ незапамятныхъ временъ работали вмѣстѣ, всѣмъ вѣдь хорошо извѣстно, что искусство не признаетъ пола, оно доступно одинаково какъ мужчинамъ, такъ и женщинамъ. Пѣніе, музыка и танцы всегда были доступны женщинамъ.

Женщина не менѣе мужчины тоже нуждается и въ дняхъ, въ особенности же въ настоящее время, когда она предоставлена себѣ самой, потому-то она и требуетъ для себя одинаковой заработной платы съ мужчиной, чтобы имѣть возможность пользоваться необходимымъ отдыхомъ, доставлять себѣ нѣкоторыя развлеченія и, наконецъ, заняться самообразованіемъ.

Пока же она не уравниена съ мужчиной въ заработной платѣ, она лишена возможности расширять свое міросозер-

цаніе путешествіями и удовлетворяютъ свою любознательность при международныхъ сношеніяхъ.

Не имѣя достаточнаго отдыха, не имѣя часто свободнаго угла, гдѣ бы она могла отдаться своимъ мыслямъ и сосредоточиться на самой себѣ, она развиваться не можетъ. Женщина вовсе не желаетъ стать мужчиной, она хочетъ только пользоваться всѣми его льготами, а это для нея можетъ быть доступно только тогда, когда она будетъ признана равноправной гражданкой. Отсюда ея требованія признанія за нею равнаго съ мужчиной какъ активнаго, такъ и пассивнаго избирательнаго права.

Другіе ораторы были менѣе интересны. Этотъ день вообще можно назвать однимъ изъ самыхъ интересныхъ дней недѣли Конгресса, такъ какъ онъ ознаменовался еще и манифестаціей, устроенной въ честь освобожденныхъ изъ Holloway 19 суфражетокъ. Въ этой манифестаціи приняли участіе многія делегатки нашего Конгресса.

Въ 7 часовъ утра всѣ собрались у воротъ тюрьмы и оттуда въ двухъ омнибусахъ съ надписью International сопровождали освобожденныхъ, которыя въ прекрасныхъ экипажахъ съ букетами въ рукахъ направились въ Критеріумъ ресторанъ, гдѣ былъ въ честь ихъ устроенъ завтракъ на 400 персонъ, изъ которыхъ 100 мѣстъ были предоставлены делегаткамъ Конгресса.

Послѣ завтрака предсѣдательница W. S. P. U. г-жа Пэнхорстъ выступила съ рѣчью, которую озаглавила: «Гордость и Стыдь» Pride and Sham, сказавъ, что на ея долю выпало сообщить другимъ народамъ постыдную исторію, случившуюся у нея на родинѣ:

«Всѣми уважаемыя женщины были сравнены съ преступницами и посажены на мѣсяць въ тюрьму, гдѣ и подвергались общему режиму съ уголовными за то только, что отправились къ Prime-Министру просить принять ихъ депутацію. Въ подобной просьбѣ, до сихъ поръ, никогда не было отказано ни одному даже, самому ничтожному мужчинѣ, женщины же Великобританіи не только не получили на это разрѣ-

шенія, но были за это посажены въ тюрьму. Неужели же,— закончила она свою рѣчь,— правительство не нашло для этихъ женщинъ съ университетскими дипломами другого болѣе достойнаго ихъ дѣла, какъ запереть въ тюрьму». Эта ея рѣчь была постоянно прерываема словами: «Sham, Sham!» стыдь!стыдь.

Вечеромъ состоялся въ честь освобожденныхъ большой митингъ въ помѣщеніи Royal Society of British Artists, гдѣ, послѣ многихъ спичей, всѣмъ побывавшимъ въ тюрьмѣ были розданы брошки, изображающія рѣшетку тюрьмы и поднесенъ иллюстрированный адресъ, за подписью г-жи Pankhurst, такого содержанія: «Мы, члены Ж. С. П. С., отъ имени всѣхъ женщинъ, стремящихся къ своему освобожденію, выражаемъ вамъ глубокую признательность за то, что вы, цѣною вашего заключенія и всѣхъ тѣхъ униженій, которымъ вы тамъ подвергались, чтобы добиться для насъ человѣческихъ правъ, возбудили въ насъ глубокое уваженіе къ себѣ и удивленіе къ той храбрости, съ которой вы переносили такое продолжительное лишеніе свободы въ одиночномъ заключеніи за женское избирательное право. Примите же отъ насъ нашу искреннюю благодарность и вѣрьте, что не только мы, ваши современницы, но и женщины будущаго съумѣемъ оцѣнить ваше самопожертвованіе ради общаго блага.

Въ 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часа 1-го Мая состоялось закрытіе Конгресса. Вечеромъ мы всѣ были приглашены Мужской Лигой за избирательное право женщинъ въ помѣщеніе постоянной выставки картинъ Общества Британскихъ художниковъ, гдѣ намъ былъ сервированъ чай и прохладительные напитки, но, прежде всего, конечно, угощали спичами, которые, повидимому, англичане очень любятъ. Первымъ выступилъ Предсѣдатель Лиги Herbert Jacobs Esq., затѣмъ Кокбургъ и Чепменъ-Кэтъ, послѣ нихъ было сказано нѣсколько коротенькихъ спичей делегатками разныхъ странъ. Было немного и музыки—струнный оркестръ, состоящій изъ пяти женщинъ, и все. Вообще я замѣтила, что англичане народъ не музыкальный и у нихъ на приѣмахъ музыки не полагается. Случается, что молодья дамы или дѣвицы споютъ что-нибудь, но всегда только по-домашнему.

Цѣль Мужской Лиги вести пропаганду въ пользу избирательныхъ правъ женщинъ и содѣйствовать достиженію политическаго и гражданскаго равноправія женщинъ въ самомъ широкомъ смыслѣ.

Въ Воскресенье, 2-го Мая, нѣкоторыя делегатки отправились въ Соборъ Св. Павла слушать проповѣдь въ защиту женскихъ правъ, которую долженъ былъ тамъ говорить Rev. Canon Scot Holland на тему: «Взглядъ религіи на женское избирательное право», гдѣ намъ было оставлено 200 мѣстъ, но я не была на этой проповѣди, а потому и не могу сообщить вамъ ея содержанія, тѣ же, кто былъ, говорятъ, что онъ очень хорошо говорилъ въ защиту женскихъ правъ. Въ Понедѣльникъ, 3-го мая, состоялся утромъ Комитетъ, въ которомъ принимали участіе только Предсѣдательницы организацій, на которомъ былъ опредѣленъ годъ и мѣсто слѣдующаго Конгресса.

Слѣдующій Конгрессъ назначенъ на 1911 г. въ Стокгольмѣ, а съ 3—6 дѣлала приемъ делегатовъ Женская Свободная Лига «Women's Freedom League», Предсѣдательницей которой состоитъ г-жа Деспардъ. Этимъ и закончился нашъ Конгрессъ и мы разѣхались съ тѣмъ, чтобы посвятить себя всецѣло пропагандѣ на пользу избирательнаго права женщинъ, не жаль ни силъ, ни средствъ для этого.

На этомъ Конгрессѣ было рѣшено, что единственною цѣлью Союза должно быть избирательное право, а потому члены Союза должны неустанно вести пропаганду по этому вопросу. Рѣшено принимать въ Союзъ братскія организаціи одной страны, предоставивъ имъ право посылать своихъ делегатовъ на конференціи, и требовать не только уравнинія женщины съ мужчиной въ политическихъ и гражданскихъ правахъ, но также и въ служебныхъ.

## Противъ регламентаціи.

Такъ какъ не всѣ присутствующіе здѣсь знакомы съ вопросомъ о регламентаціи, съ которой мы рѣшили бороться на бывшемъ съѣздѣ, то я и позволю себѣ нѣсколько остановиться на немъ, чтобы дать возможность познакомиться съ нимъ тѣмъ, кто или совсѣмъ незнакомъ съ этимъ вопросомъ, или мало знакомъ съ нимъ.

Регламентація состоитъ въ томъ, что пойманную на улицѣ и заподозрѣнную въ проституціи женщину забираютъ въ участокъ, гдѣ ее регистрируютъ въ списки проституттокъ и выдаютъ билетъ, какъ я называю—патентъ на это ремесло. Билетная обязана два раза въ недѣлю являться во врачебно-полицейскій комитетъ для докторскаго осмотра, и если окажется больною, то подвергается принудительному леченію въ больницѣ, гдѣ ее держатъ, сколько хотятъ. Получивъ такой билетъ, женщина навсегда порываетъ съ той средой, къ которой принадлежала до тѣхъ поръ.

Въ настоящее время общество всѣхъ странъ раздѣлилось на два лагеря: регламентистовъ, т.е. защитниковъ регламентаціи, какъ показываетъ названіе и аболіціонистовъ—противниковъ этой мѣры. Послѣдніе объединились въ международный союзъ, основательницей котораго была женщина, англичанка Жозефина Бутлеръ, выступившая въ 60-хъ годахъ крестовымъ походомъ противъ регламентаціи, когда эту мѣру собирались по примѣру Франціи ввести въ ея отечествѣ. Ея борьба увѣнчалась успѣхомъ, и съ тѣхъ поръ въ Англии нѣтъ ни регламентаціи, ни домовъ терпимости.

Теперь я постараюсь вкратцѣ изложить, какъ возникла проституція, какія причины породили это постыдное зло, и укажу на тѣ средства, которыми, по моему мнѣнію, слѣдуетъ бороться съ этимъ зломъ, и затѣмъ перейду къ описанію сѣвзда.

## I.

«Проституція не искоренима, ибо стоитъ въ связи съ общественными учрежденіями».

Такъ говорятъ чуть ли не всѣ современные ученые. Но посмотримъ такъ ли это на самомъ дѣлѣ и нѣтъ ли какого-нибудь средства къ ея уничтоженію?

Разберемъ прежде всего вкратцѣ, какъ возникла проституція и какія причины привели къ этому постыдному злу.

Когда существовало материнское право, люди не имѣли частной собственности, такъ какъ господствовало коммунистическое начало, т.-е. равенство всѣхъ между собою и право всѣхъ на все, что было не только въ семьѣ, но и въ цѣломъ родѣ. Женщина стояла во главѣ семьи, была свободна въ своихъ дѣйствіяхъ, равно какъ и въ выборѣ предмета любви: мужа и отца своихъ дѣтей. Тогда, конечно, не было и проституции.

Но вотъ наступила первая всемірная революція, которая охватила всѣ народы и вызвала страшный переворотъ въ соціальной жизни людей. Материнское право пало и было замѣнено отцовскимъ правомъ, явилось господство частной собственности и женщина стала рабой мужчины и такимъ образомъ его собственностью. Нѣкоторые ученые говорятъ, будто бы этотъ великій соціальный переворотъ совершился мирнымъ путемъ, хотя и признаютъ, что не у всѣхъ народовъ онъ прошелъ одинаково.

Баховенъ же на основаніи древнихъ сагъ утверждаетъ, что женщина сильно противилась этому. Да оно и не могла быть иначе, такъ какъ она сознавала, что, уступая свое исконное право мужчннѣ, она этимъ навсегда лишается свободы, той свободы, которая такъ сильно отражалась даже на ея

красотѣ, придавая ей гордый видъ, гордую осанку и гордую походку, выражавшую сознание чувства собственного достоинства. Самая одежда женщины того времени указывала на ея независимое положеніе, такъ какъ состояла изъ свободной туники, не стѣснявшей ея движеній, руки и ноги ея были тоже совершенно свободны; не то, что наши современные моды, которыя пеленаютъ наше тѣло, такъ же какъ предразсудки стѣсняють нашу индивидуальность, убивая нашу личность и нашу душу.

Итакъ, съ появленіемъ частной собственности пало материнское право и женщина сдѣлалась собственностью своего мужа, который и не замедлилъ проявить надъ нею свою власть, предписавъ ей безусловное цѣломудріе до брака и обязательную вѣрность въ бракѣ, оставляя въ то же время за собою право на полную свободу въ любви. Въ это же время возникаетъ гетеризмъ.

Многія женщины, особенно иностранки, видя рабство своихъ сестеръ въ бракѣ, отказывались вступать въ бракъ, предпочитая свободное общеніе съ мужчиной, такъ какъ эта свобода открывала имъ двери не только на всѣ пиршества и веселые рауты, но и на ученые собранія. И гетеризмъ сдѣлался такимъ обыкновеннымъ явленіемъ, что имена многихъ гетеръ дошли до нашихъ дней.

Появлялись гетеры всюду совершенно открыто, и обычаи вести дружбу съ ними настолько привился, что даже Демосѣенъ говорить: «Мы беремъ жену, чтобы имѣть законныхъ дѣтей, держимъ наложницъ для услугъ себѣ и ухода за собою и гетеръ для наслажденія и любви». Подобныя слова нерѣдко приходилось мнѣ слышать и въ настоящее время отъ почтенныхъ отцевъ семейства, которые говорятъ: «Жена—одно дѣло, это хозяйка и мать, любовница совсѣмъ другое—съ нею отдыхаешь».

Вотъ съ этого-то времени рядомъ съ гетеризмомъ является на сцену и проституція, о которой не было слышно во времена материнскаго права. Требованіе на продажныхъ женщинъ вызвано было со стороны молодыхъ мужчинъ и жен-

щина откликнулась на этот призывъ и стала продавать себя; отдаваясь одновременно нѣсколькимъ мужчинамъ, превративъ такимъ образомъ въ ремесло ту самую красоту, которой прежде такъ гордилась; борьба за существованіе и матеріальная зависимость отъ мужчины довершили остальное.

И вотъ Солонъ открываетъ первый публичный домъ или дейтеріонъ и назначаетъ одинаковую плату для всѣхъ посѣтителей.

Сюда привозились иностранки отовсюду и такимъ образомъ, этотъ великій мужъ составилъ себѣ славу на униженіи женщины, за что современники его были ему очень благодарны. Дома терпимости сразу попали подъ охрану Государства и были, какъ у грековъ, такъ и у римлянъ, такъ же неприкосновенны, какъ наши храмы. Иерусалимскій храмъ былъ даже сборнымъ пунктомъ для публичныхъ женщинъ. Какъ же послѣ этого не сказать, что въ то время какъ господство женщины всегда смягчаетъ и облагораживаетъ нравы, господство мужчины, къ сожалѣнію, несетъ съ собою развратъ и злодѣяніе.

Съ легкой руки Солона законы всѣхъ странъ взяли проституцію подъ свою защиту. И здѣсь, какъ вы видите, сказался эгоизмъ мужчины, который, издавая законы, не хотѣлъ считаться съ женщиной, а защищалъ лишь свои личные интересы.

Съ увеличеніемъ частной собственности, а съ тѣмъ вмѣстѣ и накопленія богатства и могущества наступаютъ повсемѣстно упадокъ нравственности. И Римъ уже дѣлается разсадникомъ неслыханнаго распутства, во времена тирановъ, которые такъ сильно покровительствовали разврату, что мужчины и женщины начали соперничать между собою въ развратѣ и число публичныхъ домовъ стало возрастать.

Не лучше обстояло дѣло и въ средніе вѣка, когда публичные дома считались какъ бы охраной брака и чистоты дѣвушки, вслѣдствіе чего тоже находились подъ защитой Государства. И здѣсь проститутки подобно гетерамъ принимали участіе въ празднествахъ и процессіяхъ, но уже не пользо-

вались тѣмъ уваженіемъ какъ греческія и римскія гетеры, а напротивъ, оскорблялись и третировались мужчинами, какъ это дѣлается и у насъ. И мужчина ухватился за проституцію и всячески отстаиваетъ ее, такъ какъ считаетъ, что она ему помогаетъ жить и составляетъ какъ бы обратную сторону брака. И дѣйствительно, если мужчина не женатъ — проституція всегда къ его услугамъ, если онъ женился и бракъ его не удовлетворяетъ, онъ опять обращается къ той же проституціи. А такъ какъ женщина ничего подобнаго для себя не имѣетъ, то мужчина и считаетъ проституцію своею привилегіею по праву. Но я бы хотѣла знать по какому праву? Кто далъ ему это право и какимъ закономъ оно опредѣлено?

Вѣдь и у женщины въ извѣстные годы, можетъ быть еще болѣе, чѣмъ у мужчины, проявляется половой инстинктъ, почему же она въ угоду ему должна подавлять его въ себѣ, тогда какъ онъ даетъ ему полный просторъ? Не подумайте однако, что я хочу этимъ сказать, чтобы женщинѣ закономъ и общественнымъ мнѣніемъ были безнаказанно разрѣшены всѣ тѣ безобразія, которыя въ настоящее время разрѣшаются мужчинѣ,—нѣтъ, я далека отъ этого. Я, напротивъ, требую, чтобы мужчинѣ было запрещено закономъ все то, что не дозволяется женщинѣ, такъ какъ я стою за то, чтобы возвысить мужчину до женщины, а никакъ не низвести женщину до него.

Итакъ, потому что проституція такъ удобна мужчинѣ, всѣ ученые во всѣ времена, да и посейчасъ стараются увѣрить, что проституція, какъ была всегда спутникомъ челоуѣчества, такъ и будетъ до скончанія вѣка. Но это неправда, такъ какъ и теперь уже есть страны, какъ, на примѣръ — Англія и Финляндія, гдѣ нѣтъ регламентаціи и уничтожены дома терпимости, гдѣ, какъ въ Финляндіи пойманный на улицѣ мужчина съ проституткой подвергается штрафу въ 100 м. Но защитники проституціи мотивируютъ свою защиту тѣмъ, что если всѣ мужчины будутъ вступать въ ранній бракъ, то произойдетъ, будто бы, перепроизводство людей, что можетъ быть обременительно для Государства и что потому-то Государство

и поощряетъ проституцію. Но неужели же эти господа забыли о томъ, что существуетъ непреложный законъ эволюціи, который и безъ нашей помощи всегда съумѣетъ урегулировать возможный переростъ людей. Развѣ мало у насъ разныхъ стихійныхъ катастрофъ, которые смываютъ весь лишній и ненужный въ экономіи природы элементъ? Такъ чего же имъ бояться? Пусть лучше урегулируютъ экономическія условія людей, тогда и переростъ будетъ не страшень.

Но есть и такіе защитники этого безобразія, которые идутъ еще дальше въ своемъ абсурдѣ, и, какъ говоритъ Бебель, договариваются до того, что видятъ въ проституціи спасительное средство противъ социаль-демократіи. Какъ вы думали? (Докторъ Северсъ «Проституція и Государство», брошюра, вышедшая въ Дрезденѣ въ 1899 г.).

Итакъ, вы видите, до какихъ нелѣпостей можетъ дойти человѣкъ, защищая зло, если оно его устраиваетъ. Но самый вѣскій аргументъ въ защиту проституцій люди видятъ въ томъ, что будто бы регламентация гарантируетъ отъ заболѣваемости венерическими болѣзнями. Но и этотъ аргументъ не имѣетъ подъ собою почвы, такъ какъ въ настоящее время уже доказано, что это вздоръ. Да и какъ можетъ она гарантировать отъ заболѣваемости, когда регламентации и осмотру подвергаются только однѣ женщины (мужчины остаются въ сторонѣ), да и то не всѣ, а лишь тѣ несчастныя, которыя попали въ крѣпкія лапы содержательницъ домовъ терпимости? Развѣ мужчина, да еще если онъ женатый, не разноситъ заразу повсюду и, главнымъ образомъ, въ семью? Развѣ мы мало видимъ несчастныхъ дѣтей, страдающихъ якобы злокачественной золотухой, тогда какъ этимъ онѣ обязаны очень часто легкомысленному поведенію своихъ отцовъ до брака и вѣдущимъ нерѣдко и въ бракѣ легкомысленный образъ жизни? А мало женъ, совсѣмъ еще молодыхъ, которыя лѣчатся по разнымъ курортамъ у услужливыхъ докторовъ отъ болѣзней, которыхъ въ угоду своему полу врачи не называютъ ея настоящимъ именемъ? Что же, и въ этомъ виноваты однѣ только проститутки?

Итакъ, дома терпимости не только не оберегаютъ отъ заболѣваемости, но скорѣе способствуютъ этому, такъ какъ, во-первыхъ, тамъ всегда много пьютъ, а алкоголь, какъ всѣмъ извѣстно, располагаетъ къ воспримчивости всѣхъ болѣзней, во-вторыхъ, мужчина, будучи увѣренъ, что онъ не заболѣетъ, такъ какъ правительство позаботилось объ этомъ, отдается разврату съ большимъ легкомысліемъ, а въ-третьихъ, имѣя дѣло съ продажной женщиной, на которую привыкъ смотрѣть какъ на вещь, купленную имъ для своей забавы, онъ даетъ полный просторъ своимъ звѣрскимъ инстинктамъ, чѣмъ насилуетъ свою природу, подвергая себя опять-таки болѣе легкой заболѣваемости. А такъ какъ болѣзнь обнаруживается не сразу, то онъ легко заражаетъ не только жену, но и семью.

Что же касается докторскаго осмотра, которому подвергаютъ проститутку, то онъ производится вообще весьма небрежно, во-первыхъ потому, что врачъ не отвѣчаетъ за небрежность осмотра, а во-вторыхъ, ему и времени нѣтъ внимательно осмотрѣть столько женщинъ. Не и при самомъ тщательномъ осмотрѣ эта мѣра не приводитъ ни къ чему, такъ какъ только-что осмотрѣнная и найденная здоровою женщина черезъ полъ часа можетъ заразиться отъ своего гостя и до слѣдующаго осмотра заразить десятки другихъ. О лѣченіи же этихъ несчастныхъ и говорить нечего. Ихъ въ больницѣ скорѣй залѣчиваютъ, чѣмъ вылѣчиваютъ и онѣ, не вполнѣ выздоровѣвшія тотчасъ же снова заболѣваютъ. Итакъ, вы видите, это полумѣра, которая не достигаетъ цѣли. То же можно сказать и о полицейской регламентации. Эта мѣра, давая широкой просторъ часто не образованному и грубому полицейскому, котораго прекрасно можно къ тому же подкупить, лишаетъ женщину не только навсегда возможности вернуться къ честному труду, но еще и въ корнѣ убиваетъ въ ней челоуѣческое достоинство, дѣлая ее циничной и озлобленной <sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> Такъ какъ получивши билетъ она уже считаетъ себя навсегда выброшенной изъ общества и безвозвратно погибшей.

Мало того, регламентация съ домами терпимости породила постыдный торгъ женщинами, этими бѣлыми рабынями ХХ вѣка, который въ настоящее время принялъ такіе размѣры и такъ ловко организованъ, что съ нимъ стало трудно бороться даже правительству. Но мнѣ кажется, что правительство, состоящее исключительно изъ мужчинъ, умышленно закрываетъ глаза на это безобразіе, тѣмъ болѣе, что мужчина проституцію, какъ я уже говорила, считаетъ своею привилегіею по праву и торговля эта въ настоящее время охватила весь міръ и некому вступить за бѣлую рабыню, такъ какъ женщины, которыя однѣ могли бы вступить за своихъ несчастныхъ сестеръ, голоса не имѣютъ, мужчинамъ же это невыгодно. И будутъ онѣ ждать того времени, когда женщина вернетъ себѣ поправныя права, и сдѣлавшись свободной и равноправной гражданкой своей страны, своимъ вліяніемъ вырветъ съ корнемъ это страшное зло. Вѣдь сказалъ же Бокль, что исторія, пройдя извѣстный кругъ, снова возвращается къ прежнему, то же говоритъ и Шекспиръ въ Гамлетѣ: «ничто не ново подъ луною, что было встарь, то будетъ вновь». Да такъ и есть, но только это прежнее является всегда обновленнымъ подобно фениксу, который возрождается изъ огня краше прежняго. То же будетъ и съ нашимъ обществомъ. Коммунистическій строй съ женщиной во главѣ, существовавшій въ древнее доисторическое время, пройдя всевозможные фазисы ограниченія, снова возродится, но уже въ болѣе широкомъ видѣ, такъ какъ онъ охватитъ не только родъ, но все человѣчество. И конечно, проституція тогда исчезнетъ съ лица земли.

И эта вторая всемірная революція вернетъ женщинѣ ея первоначальное право, а пока этого нѣтъ нужно для уменьшенія этого зла ввести свободный бракъ, и признать внѣбрачныхъ дѣтей и ихъ матерей равноправными гражданами страны, а не паріями, какими они теперь считаются закономъ. Это самое главное средство къ уменьшенію проституціи.

Теперь же, пока господство мужчины настолько сильно, намъ остается обратить вниманіе на двойную мораль и добиваться ея уничтоженія: для чего нужно, чтобы мужчина отвѣ-

чалъ передъ закономъ наравнѣ съ женщиной, нужно, чтобы если женщина подвергается докторскому осмотру, то чтобы и каждый посѣтитель дома терпимости подвергался такому же осмотру, какъ это и практиковалось въ С.-Франциско въ 60 годахъ.

И вотъ, когда мужчина на себѣ самомъ испытаетъ весь тотъ позоръ и униженіе, которому такъ безчеловѣчно и произвольно подвергаетъ женщину, можетъ быть тогда онъ пойметъ, наконецъ, что былъ не правъ, унижая въ женщинѣ ея человѣческое достоинство. А потому нужно, чтобы мужчина несъ такое же наказаніе, какъ и женщина за свой развратъ. Постыдная же торговля женщинами, равно какъ и сводничество должно караться уголовнымъ судомъ, такъ какъ если лишить жизни человѣка есть великое преступленіе, то лишить человѣка чести и возврата къ честной жизни — есть не менѣе ужасное преступленіе. Христось сказалъ: «не бойтесь убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить, бойтесь убивающихъ душу». А торговцы бѣлымъ товаромъ и сводники именно душу-то и убиваютъ.

Встанемъ же всѣ подъ священное знамя аболиціонистовъ, основательницей котораго была женщина Жозефина Бутлеръ, и будемъ на съѣздѣ настойчиво требовать отмены регламентации и закрытія домовъ терпимости, такъ какъ только этимъ путемъ можно достигнуть прекращенія торговли *человѣчскими* тѣломъ къ которой мы къ стыду нашему до сихъ поръ относились пассивно. Закроются дома терпимости, не будетъ массоваго сбыта, не будетъ вербоваться и товаръ.

## II.

### Открытіе Конгресса.

Женщина живая улика преступности мужчинъ.

*Жанъ Пельтенъ.*

21-го апрѣля въ 2 часа дня по инициативѣ общества защиты женщинъ состоялось (въ Соляномъ городкѣ) открытіе

Перваго всероссійскаго съѣзда борьбы съ торгомъ женщинъ, подъ предсѣдательствомъ принцессы Саксенъ-Альтенбургской Елены Георгіевны (присутствовало 300 чел.).

Послѣ объявленія ею задачъ съѣзда приступлено было къ баллотировкѣ президіума. Президентомъ былъ избранъ членъ Думы Анрепъ (октябристъ), который и сказалъ вступительное слово. Онъ въ яркой рѣчи благодарилъ за избраніе.—Задача борьбы съ проституціей,—говоритъ онъ,—неразрывно связана съ соціально-экономическими условіями. Поэтому, для успѣшной борьбы съ проституціей необходимо глубокое измѣненіе условій жизни современнаго общества. Неужели, — спрашиваетъ ораторъ,—можно и теперь еще утверждать, что проституція есть порожденіе дурныхъ наклонностей, лѣни и т. п.? Нужда, голодъ, холодъ—вотъ поставщики проституціи. Послѣ него говорилъ Боровитиновъ, а за нимъ де-Плансонъ, который, въ своей, къ сожалѣнію, очень длинной рѣчи, сильно возставалъ противъ регламентаціи и торговли женщинами, обрисовавъ весь ужасъ этой торговли, охватившей въ настоящее время весь міръ.

Бѣлыя рабыни экспортируются изъ Европы въ Турцію, Китай, Индію, съ одной стороны, и въ Аргентину, Бразилію и т. д. съ другой. Инициатива въ дѣлѣ борьбы съ торгомъ женщинами принадлежитъ англичанамъ. Они первые обратили вниманіе на безобразное явленіе, извѣстное подъ названіемъ торгова женщинами. *Traite des blanches*. Эта торговля существуетъ издавна въ большихъ размѣрахъ. Женщины изъ Россіи отправляются въ Египетъ, гдѣ ихъ классифицируютъ на два разряда. Однѣхъ отправляютъ на востокъ, въ Индію, Шанхай, другіхъ— въ Бразилію, Аргентину. Въ свою очередь, русскіе публичные дома получаютъ транспорты женщинъ изъ Австріи и Венгріи.

Цѣна живого товара опредѣляется въ 4.000—1.500 франковъ. Но въ послѣднее время на рынкѣ появились японки и китайки, покупаемыя въ публичные дома С. Америки по 500—600 и даже 2—3 тыс. долларовъ.

Первый конгрессъ по вопросу о борьбѣ съ торгомъ женщинами состоялся въ Лондонѣ въ 1895 году, и съ тѣхъ поръ

состоялись три международныхъ конгресса въ Парижѣ при участіи официальныхъ представителей европейскихъ государствъ, гдѣ намѣчены главныя мѣры борьбы съ торгомъ женщинами путемъ законодательства и административныхъ распоряженій.

Громомъ аплодисментовъ съѣздъ встрѣтилъ А. П. Фило-софову, произнесшую рѣчь, посвященную памяти извѣстной дѣятельности кн. М. М. Дондуковой-Корсаковой.

Съѣздъ почтилъ память кн. М. М. Дондуковой-Корсаковой вставаніемъ. Затѣмъ былъ сдѣланъ перерывъ, послѣ котораго делегатки отъ всѣхъ сочувствующихъ обществъ говорили привѣтствія.

А. В. Тыркова, привѣтствуя съѣздъ отъ имени петербургскаго женскаго клуба, указала, что ни въ одномъ соціальномъ вопросѣ такъ ярко и безстыдно не отражается безправіе женщинъ, какъ въ вопросѣ о проституціи.

Отъ имени клуба женской прогрессивной партіи я сказала слѣдующее привѣтствіе: «Клубъ женской прогрессивной партіи поручилъ мнѣ выразить привѣтствіе всѣмъ собравшимся здѣсь, во имя великой задачи: Освобожденія женщины отъ многовѣкового позора, къ которому мы, къ сожалѣнію, до сихъ поръ относимся крайне равнодушно. Передъ нами ежедневно проходили подъ конвоемъ городскихъ, совсѣмъ еще молодыя женщины, циничныя и испитыя, съ печатью порока на лицѣ. Ихъ сопровождали смѣхомъ и бранью тѣ самые мужчины, которые, можетъ быть, и были причиной ихъ паденія, но намъ и въ голову не приходило спросить себя, что довело этихъ несчастныхъ до такого состоянія, такъ присмотрѣлись мы къ этому явленію. Но теперь мы, наконецъ, нашли причину этого зла. Это зло кроется въ регламентаціи. Будемъ же, всѣми силами бороться съ этимъ зломъ, благодаря которому, ради удобства и прихоти одной сильной половины человеческого рода, не задумываясь приносится въ жертву, унижается и оскорбляется другая, да еще такъ называемая «прекрасная половина». Какая жестокая иронія! Позвольте же мнѣ пожелать всѣмъ намъ полнаго успѣха въ этой борьбѣ и принести

искреннюю благодарность инициаторамъ этого съѣзда не только отъ имени нашего клуба, но и отъ имени всѣхъ женщинъ. Такъ какъ до тѣхъ поръ, пока существуетъ регламентація и ея спутникъ проституція, ни одна женщина, ни при какихъ условіяхъ, не можетъ, да и не въ правѣ считать себя свободной.

Представитель московскихъ рабочихъ г. Павловъ въ своемъ привѣтственномъ словѣ указалъ, что тяжелая судьба представителей рабочихъ на антиалкогольномъ съѣздѣ, стѣсненное положеніе профессиональныхъ союзовъ и общія политическія условія лишили возможности многихъ его товарищей присутствовать на съѣздѣ. Признавая всю трудность своего положенія, московскіе рабочіе и работницы тѣмъ не менѣе рѣшили принять участіе въ работахъ съѣзда, чтобы выяснитъ тѣ причины, которыя вызываютъ проституцію. Причины эти кроются въ экономическомъ и политическомъ безправіи рабочихъ и будутъ устранены съ уничтоженіемъ классовыхъ противорѣчій. Рѣчь эта вызываетъ продолжительные аплодисменты. Всѣхъ привѣтствій было принесено 16.

Затѣмъ выступилъ проф. Бехтеревъ и также сказалъ, къ сожалѣнію, очень длинную рѣчь, утомившую публику. Послѣ этого въ 7 часовъ вечера засѣданіе закрылось.

Въ 9 часовъ состоялся раутъ, въ которомъ принимала участіе Елена Георгіевна. Зало засѣданія было превращено въ обширную гостиную съ открытымъ даровымъ буфетомъ, гдѣ предлагался чай, прохладительные напитки, фрукты и конфеты. Цѣль раута познакомить и объединить между собою членовъ съѣзда, а потому всѣ делегатки и представлялись принцессѣ. Раутъ окончился въ полночь и всѣ разъѣхались, едва ли познакомившись, такъ какъ общество раздѣлилось на группы и каждая организація устроилась отдѣльно.

22 начались занятія по секціямъ. Предсѣдателемъ первой секціи, которая разсматривала вопросы о причинахъ, вызывающихъ проституцію, былъ выбранъ Павловъ, представитель московскихъ рабочихъ. Утреннее засѣданіе этой секціи открылось докладомъ Лесковича о положеніи работницъ на план-

таціяхъ въ Крыму, гдѣ докладчикъ указалъ на низкую заработную плату и на наглое обращеніе надсмотрщиковъ съ работницами, какъ на главную причину, толкающую работницъ на проституцію. Секція приняла резолюцію о желательности введенія института инспектрисъ для надзора за женщинами-работницами вообще и на плантаціяхъ въ частности. Дневное засѣданіе отъ 3—6 было посвящено докладу Шихмана «О тайной проституціи въ Петербургѣ», изъ котораго выяснилось, что число тайныхъ проституткокъ достигаетъ 50.000. Тайными проститутками переполнены всѣ «гостиницы для прїѣзжающихъ». Секція признала, что одной изъ причинъ проституціи является опять-таки отсутствіе инспекціи для надзора надъ торговлей и домашней службой, гдѣ работаютъ женщины и дѣти, а также минимальнаго возраста для допущенія къ работѣ.

Въ засѣданіи 3-ей секціи, которое происходило подъ предсѣдательствомъ прив.-доц. А. И. Елистратова, Боровитиновъ сдѣлалъ докладъ на тему «Публичные дома и различныя формы въ исторіи отношеній къ нимъ законодательствъ и медицины». Изложивъ различное отношеніе законодательствъ къ домамъ терпимости, докладчикъ прибавилъ, что въ Россіи только къ концу XIX столѣтія медицина признала, что дома терпимости не только не препятствуютъ, но скорѣе способствуютъ распространенію сифилиса, (какъ разъ то, что я доказывала въ моемъ докладѣ на подготовительномъ митингѣ, бывшемъ 10-го апрѣля въ Соляномъ городкѣ), и что медицинскій совѣтъ тогда же, т.-е. въ 1906 г., высказался за закрытіе домовъ терпимости, но они и до сихъ поръ продолжаютъ дѣйствовать, такъ какъ поддерживаются полиціей, которая состоитъ на откупѣ у содержательницъ этихъ вертеповъ. За нимъ говорила г-жа Гарднеръ и тоже заявила, что дома терпимости это очагъ сифилиса, а Лесковичъ заявилъ, что жители многихъ южныхъ городовъ, какъ-то: Севастополя, Симферополя и Керчи сами просятъ о закрытіи домовъ терпимости, что ясно доказываетъ, какъ сильно мѣняется взглядъ людей на это зло.

Присяжный повѣренный Слѣзбергъ произнесъ горячую рѣчь, разсмотрѣвъ вопросъ о проституціи съ этической точки зрѣнія, сказавъ, что съѣздъ долженъ безусловно осудить торгъ чловѣческимъ тѣломъ, объектами котораго являются болѣе слабые и беззащитные члены чловѣческаго общества, даже и въ томъ случаѣ, если бы публичные дома и способствовали предохраненію отъ заболѣваемости. Рѣчь его была покрыта аплодисментами. За нимъ выступила извѣстная противница проституціи М. И. Покровская, которая тоже заявила, что при осужденіи домовъ терпимости съѣздъ главнымъ образомъ долженъ руководствоваться этической стороною дѣла. Нельзя приносить въ жертву однихъ на пользу другихъ, такъ какъ и тѣ и другіе люди и, какъ таковые, не могутъ быть разсматриваемы различно. Секція при шумныхъ аплодисментахъ приняла слѣдующую резолюцію, предложенную Боровитиновымъ:

«Принимая во вниманіе: 1) что существованіе притоновъ разврата съ вѣдома и разрѣшенія правительственной власти противорѣчитъ этическимъ воззрѣніямъ современнаго общества и подрываетъ въ глазахъ общества престижъ государства, препятствуя послѣднему въ то же время карать сводничество и посредническую дѣятельность въ дѣлѣ разврата во всѣхъ ея видахъ и формахъ; 2) что публичные дома способствуютъ распространенію среди населенія сифилиса; 3) что публичные дома порождаютъ и поддерживаютъ торгъ женщинами и являются постоянными виновниками случаевъ вовлеченія женщинъ въ развратъ; 4) что публичные дома увеличиваютъ число жертвъ проституціи; 5) что публичные дома усиливаютъ вообще развратъ среди мужчинъ и женщинъ, въ особенности же наиболѣе утонченныя его формы, изоцряясь въ культъ сладострастія и половой извращенности; 6) что публичные дома дѣйствуютъ развращающимъ образомъ на окружающее населеніе, въ особенности на подрастающую молодежь, и вызываютъ постоянныя ходатайства горожанъ объ ихъ закрытіи, болышею частью остающіяся безъ удовлетворенія; 7) что публичные дома деморализуютъ органы врачебно-полицейскаго надзора—секція предлагаетъ Съѣзду просить

Комитетъ Россійскаго Общества защиты женщинъ возбудить ходатайство передъ правительствомъ о безотлагательномъ уничтоженіи домовъ терпимости.

На вечернемъ публичномъ засѣданіи, которое состоялось съ 8<sup>1/2</sup>—12, подъ предсѣдательствомъ фонъ Анрена и на которомъ обсуждались резолюціи, эта резолюція была единодушно принята. Дневное засѣданіе по III секціи состоялось подъ предсѣдательствомъ г-жи Гарднеръ, на которомъ было заслушано нѣсколько докладовъ. Прекрасный докладъ г-жи Кучиной «О принципахъ международной федерации аболиціонистовъ», Шабановой «О проституціи въ Тифлисѣ» и Татарова «О постановкѣ этого вопроса въ Москвѣ».

Утреннее засѣданіе 23 числа было посвящено обсужденію второго вопроса программы, т.-е.: какія мѣры желательно принять для борьбы со сводничествомъ и куплей-продажей женщинъ? По 3-ей секціи (предсѣдательствовалъ Г. Г. фонъ-Витте) первымъ выступилъ А. М. Елистратовъ, приватъ-доцентъ Московскаго Университета. «Роль права и нравственности въ борьбѣ съ торгомъ и куплей женщинъ въ цѣляхъ разврата». Онъ сказалъ, что закономъ 25 декабря 1909 года положенъ прочный правовой базисъ для борьбы съ посредничествомъ, но тѣмъ не менѣе, для того, чтобы этотъ законъ провести въ жизнь, необходима поддержка самого общества. Для защиты женщинъ отъ вызывающаго воздѣйствія потребителя, однѣми мѣрами, направленными противъ торговцевъ-покупщиковъ, нельзя пресѣчь этого зла, необходимо еще и улучшеніе какъ правового, такъ экономическаго и соціальнаго положенія женщины и поднятіе ея матеріальнаго благосостоянія и культурнаго развитія. Свой докладъ профессоръ закончилъ указаніемъ на необходимость осудить куплю женскаго тѣла въ цѣляхъ разврата и признать эту куплю формою порабощенія женщины, несомѣстимою съ ея чловѣческимъ достоинствомъ, признавъ эксплуатацію тѣла дѣломъ, позорящимъ виновнаго въ немъ. За нимъ говорила г-жа Покровская на тему «О законодательныхъ мѣрахъ противъ торга женщинами въ цѣляхъ разврата».

На утреннемъ засѣданіи I-й секціи, которое состоялось подъ предсѣдательствомъ Кремлева, былъ сдѣланъ рядъ докладовъ, изъ которыхъ особенное вниманіе привлекъ докладъ представителя московскихъ рабочихъ Павлова «О положеніи женщинъ, работающихъ въ московскихъ типографскихъ заведеніяхъ». Онъ указалъ на большой наплывъ женщинъ въ эту отрасль труда и на крайне низкую плату (наполовину ниже заработной платы мужчинъ) и что предприниматели этихъ заведеній вовсе не соблюдаютъ законовъ объ охранѣ труда и всячески уклоняются отъ надзора фабричной инспекціи.

Все это и вмѣстѣ съ тѣмъ и жилищныя условія рабочихъ сильно содѣйствуютъ росту проституціи. Докладъ вызвалъ страстныя пренія. Рабочіе делегаты: Бекъ, Павловъ, Гончаровъ и Иванова указывали на то, что единственной гарантіей охраны труда могли бы быть сильныя профессиональныя организаціи рабочихъ.

Г-жа Тыркова предлагала организовать особыя женскія организаціи по примѣру Англій, но русскіе рабочіе единодушно отклонили это предложеніе. При обсужденіи доклада Павлова, вдругъ совершенно неожиданно возникаетъ характерный инцидентъ. Представитель рабочихъ указываетъ на желательность отмѣны запрещеній всякихъ сношеній съ иностранными профессиональными союзами.

Въ это время вице-директоръ департамента Бѣлецкій съ мѣста за являетъ: «Это недопустимо, это политика». Кремлевъ возражаетъ ему, что, во-первыхъ, ему не предоставлено слово, а во-вторыхъ, это вовсе не политика, тогда Павловъ заявляетъ, конечно, чтобы не сорвать съѣзда, что онъ отказывается отъ словъ «международные союзы», и инцидентъ исчерпывается.

На дневномъ засѣданіи Тыркова сдѣлала докладъ о женскомъ трудѣ и проституціи, въ которомъ указала, что торговля собою, къ которой прибѣгаютъ женщины, является для нихъ выходомъ изъ затруднительнаго положенія, какъ экономическаго, такъ и моральнаго характера, но когда одинъ изъ рабочихъ выразилъ пожеланіе, чтобы женщины допускались къ участію въ дѣлахъ мѣстнаго самоуправленія наравнѣ съ муж-

чинами, такъ какъ мѣстныя самоуправленія должны быть демократичны, Бѣлецкій снова заявилъ, что это политика.

Во второй секціи, подъ предсѣдательствомъ Чеховой, г-жа Вейсенбергъ, делегатка отъ Финляндіи, сдѣлала докладъ о дѣятельности союза Бѣлой Ленты въ Финляндіи.

На дневномъ засѣданіи по III секціи Бентовинъ сдѣлалъ докладъ о проституціи дѣтей. Онъ указалъ, что существуютъ такъ называемыя «Гостиницы для прибѣжающихъ», специальность которыхъ составляетъ дѣтская проституція. Торговля дѣтьми ведется, какъ родственниками дѣтей, такъ и ихъ родителями, которые часто живутъ исключительно на счетъ тѣла своихъ дочерей, такъ и факторшами, называемыми «тетями», и взрослыми проститутками. Докладчикъ предлагалъ внести въ законодательство извѣстную мѣру наказанія для лицъ, даже случайно прибѣгающихъ къ услугамъ дѣтей-проститутковъ.

Третье общее собраніе, которое состоялось 23-го Апрѣля вечеромъ, подъ предсѣдательствомъ фонъ-Анрепа, тоже ознаменовалось рядомъ крупныхъ инцидентовъ, причемъ представитель полиціи сдѣлалъ два предостереженія и предсѣдатель, вслѣдствіи этого, не поставилъ всѣхъ резолюцій на голосованіе принятой по первой секціи по докладу Павлова «О положеніи женщинъ-работницъ въ московскихъ типографіяхъ». Собраніе открылось краткимъ обзоромъ по первой секціи, сдѣланнымъ покойнымъ проф. Дрилемъ. Павловъ выступилъ съ объясненіемъ тѣхъ специально-экономическихъ причинъ, которыя вызываютъ эту ужасную соціальную язву — проституцію. Предсѣдатель предложилъ ближе держаться темы и не дѣлать «экскурсій въ экономическія науки». Павловъ читаетъ первый пунктъ резолюціи по его докладу. Слова о томъ, что женщины-инспектрисы должны быть освобождены отъ полицейскихъ функций фабричной инспекціи, вызываютъ вмѣшательство полицейскаго, который находитъ, что такое постановленіе выходитъ уже за программу съѣзда. Предсѣдатель проситъ представителя полиціи предоставить ему самому судить о томъ, что выходитъ изъ программы съѣзда. Предста-

витель полиціи, не входя въ пререканіе съ предсѣдателемъ, прямо объявляетъ первое предостереженіе.

И тайный совѣтникъ, кавалеръ, бывший попечитель учебнаго округа и нынѣшній лидеръ партіи октябристовъ, умолкаетъ безъ дальнѣйшихъ «пререканій», вспоминая классическій стихъ, что смертному подобаетъ покоряться силѣ, насъ гнетущей, и терпѣть, такъ какъ г. фонъ-Анрепъ времена Плеве хорошо помнитъ.

Второе предостереженіе было вызвано 4 пунктомъ резолюціи, что нельзя считать достаточными ни какія мѣры охраны труда и здоровья рабочихъ до тѣхъ поръ, пока у насъ нѣтъ крѣпкихъ профессиональныхъ союзовъ, которые могутъ развивать свою дѣятельность лишь при условіи обезпеченія полной свободы агитацій, и объединенія въ областныя, между профессиональныя и всероссійскія организаци. Послѣ этого приставъ заявилъ, что если будетъ вызвано третье предостереженіе, то онъ закроетъ засѣданіе. Павловъ дочитываетъ, однако, до конца резолюцію, которую собраніе и покрываетъ громкими аплодисментами.

Анрепъ затѣмъ объявляетъ, что 4 пунктъ резолюціи Павлова не можетъ быть поставленъ на голосованіе, такъ какъ носитъ политическій характеръ. Тогда Павловъ отъ имени московской рабочей делегаціи выражаетъ протестъ на дѣйствіе предсѣдателя, на что Анрепъ рѣзко заявляетъ, что никакихъ протестовъ онъ не допускаетъ. Послѣ этого читается резолюція по третьей секціи, которая и принимается безъ особыхъ преній.

Резолюція отъ имени С.-Петербургскаго Клуба Женской Прогрессивной Партіи, Русскаго Женскаго Взаимно-Благотворительнаго Общества, Россійской Лиги Равноправія Женщинъ, Московскаго Женскаго Клуба, Общества Охраненія правъ Женщинъ, Союза Польскихъ Женщинъ въ С.-Петербургѣ, Религіозно-Философскаго Общества въ Тифлисѣ, Московскаго отдѣленія Россійской Лиги Равноправія Женщинъ и Общества взаимопомощи женщинъ-врачей, была такого содержания:

## РЕЗОЛЮЦІЯ.

Признавая, что врачебно-полицейскій надзоръ за проституціей не достигаетъ цѣли въ санитарномъ отношеніи, закрѣпощаетъ женщинъ въ проституцію, увеличиваетъ число проституттокъ, дѣйствуетъ деморализующимъ образомъ на молодежь обоого пола, на все населеніе и на агентовъ надзора, унижаетъ и оскорбляетъ человѣческое достоинство женщинъ, Секція предлагаетъ Съѣзду ходатайствовать передъ правительствомъ и законодательными учреждениями о немедленной отмѣнѣ врачебно-полицейскаго надзора за проституціей и высказаться также вообще противъ введенія спеціальнаго надзора *только* за проститутками съ санитарными цѣлями. Резолюція была принята единодушно.

Утреннее засѣданіе 24 Апрѣля было посвящено третьему вопросу программы: «Долженъ ли быть сохраненъ врачебно-полицейскій надзоръ за проституціей?» Если — да, какія требуются въ немъ реформы, если — нѣтъ, то какія мѣры должны быть приняты, въ случаѣ его отмѣны? Этотъ самый бурный день съѣзда, особенно по третьей секціи, такъ какъ тутъ происходитъ борьба между регламентистами и аболіціонистами. Было заслушано 4 доклада: Н. К. Ди-Синьи «О современной постановкѣ врачебно-полицейскаго надзора за проституціей и необходимыхъ въ этой области реформахъ». Этотъ докладъ былъ всецѣло направленъ на защиту регламентаціи, а потому и былъ покрытъ свистками большинства присутствующихъ. Остальные три докладчика горячо требовали отмѣны этой унижительной мѣры для женщинъ. Г-жа Покровская: «Врачебно-полицейскій надзоръ за проституціей» отмѣчаетъ, что регламентація, введенная съ цѣлью уменьшенія заболѣваемости венерическими болѣзнями, существуетъ уже много лѣтъ и тѣмъ не менѣе сифилисъ все растетъ. Осмотры проституттокъ не даютъ никакой гарантіи потребителямъ женскаго тѣла, такъ какъ надпись на билетѣ «здорова» есть не болѣе, какъ *ложное* свидѣтельство о ея здоровьѣ. Женщинѣ же онъ

вредить потому, что увеличивает число закрѣпощенныхъ проститутокъ и отдаётъ женщину всецѣло на произволъ полиціи, закрѣпощаетъ ее къ проституціи, унижаетъ и оскорбляетъ ея человѣческое достоинство, вслѣдствіи чего Покровская заявляетъ, что врачебно-полицейскій надзоръ за проституціей долженъ быть уничтоженъ. Докладъ этотъ вызвалъ долго несмолкаемые аплодисменты.

Послѣ нея выступилъ второй противникъ регламентаціи— М. С. Маргуліесь и сдѣлалъ докладъ на тему: «Регламентація или свободная проституція», въ которомъ онъ почти по пунктамъ разбиваетъ такъ называемый неорегламентаризмъ г. Ди-Синьи. Онъ говоритъ, что основы регламентаристовъ уже расшатаны давно, такъ какъ регламентація всецѣло основана на насиліи, причемъ всѣ поднадзорныя женщины лишаются свободы не по рѣшенію суда, а лишь по личному усмотрѣнію полицейскаго врача, который имѣетъ право подвергнуть проститутку принудительному леченію, заперевъ ее въ больницу. Это уже такъ называемый исключительный режимъ, тѣмъ болѣе, что у насъ нѣтъ даже и закона о регламентаціи, а есть только административное постановленіе, которое находится въ полномъ противорѣчій съ основными законами, вотъ почему и самая недоказанность полезности регламентаціи должна служить достаточнымъ основаніемъ для ея отмены; тѣмъ болѣе, что ея законченная форма «публичные дома» уже отжила свой вѣкъ. Что же касается предохраненія распространенія сифилиса и другихъ венерическихъ болѣзней, то для этого гораздо цѣлесообразнѣе сдѣлать леченіе этихъ болѣзней общедоступнымъ и бесплатнымъ и перестать называть эти болѣзни дурными, такъ какъ хорошихъ болѣзней не существуетъ. Въ заключеніе своего доклада Маргуліесь сказалъ, что лучшимъ санитаромъ должно быть не насиліе надъ проститутками, а культура въ широкомъ смыслѣ этого слова. Ему, конечно, сильно аплодировали.

Г-жа Дементьева прочла докладъ «Отрицательныя стороны врачебно-полицейскаго надзора по показаніямъ проститутокъ», причемъ она перечислила тѣ мѣры, которыя, по мнѣнію про-

ститутокъ, могутъ улучшить ихъ участь: 1) право проживать гдѣ угодно; 2) ограниченіе произвола и установленіе ответственности агентовъ; 3) измѣненіе правилъ врачебно-полицейскаго надзора, препятствующихъ возвращенію къ честной жизни. Докладъ свой г-жа Дементьева закончила словами: общество не должно больше терпѣть порабощенія женщины, вызываемаго регламентаціей.

Послѣднимъ докладчикомъ по этому вопросу выступилъ проф. Елистратовъ, доказавшій, на основаніи статистическихъ данныхъ, что исключительныя мѣры по надзору за проституціей не служатъ вовсе интересамъ народнаго здоровья. Послѣ этого Боровитиновъ огласилъ весьма характерное «прошеніе», поступившее въ бюро съѣзда, отъ 63-хъ женщинъ, занимающихся проституціей, въ которомъ онѣ просятъ членовъ съѣзда вникнуть въ ихъ положеніе и не отказать исполнить ихъ покорнѣйшую просьбу. Вотъ это письмо:

«Большая часть изъ насъ поступаетъ въ проститутки по разнымъ причинамъ въ очень молодые годы, имѣя сносное здоровье и не страдая никакими венерическими болѣзнями, изъ которыхъ самой страшной для насъ, какъ и для всѣхъ, является сифились. Между тѣмъ мы, несчастныя, по прошествіи нѣкотораго времени всѣ поголовно имъ заражаемся. Происходитъ это не по нашей винѣ, а потому, что къ намъ безъ разбору допускаются гостями больные сифилисомъ мужчины, которыхъ никому въ голову не приходитъ осматривать. Отъ насъ требуютъ здоровья, вмѣняють въ обязанность быть на смотрахъ, изъ-за самой малой ссадины кладутъ въ больницы, а отъ нашихъ посѣтителей отчего же этого самаго не требуется и дозволяется безпрепятственно заражать насъ, и дѣлать изъ насъ будущихъ несчастныхъ калѣкъ, отъ которыхъ всякій съ ужасомъ отворачивается. Вѣдь, наши гости не малыя дѣти и должны понимать, что заразу разводить не годится и прививать сифились хотя бы и гуляющимъ дѣвушкамъ они не имѣютъ права. Мы вѣдь тоже люди, здоровье и намъ дорого, а старость и безъ того не сладка. Не смѣя долго утруждать вниманіе почтеннаго съѣзда, покорнѣйше

просимъ обсудить этотъ вопросъ и постараться устроить такъ, чтобъ къ здоровымъ изъ насъ не допускать больныхъ постытителей, а требовать отъ нихъ здоровья наравнѣ съ нами. Не лучше они насъ, участвуя въ такомъ дѣлѣ!.. Покорнѣйше просимъ дать ходъ нашей бумагѣ и прочесть ее на сѣздѣ, авось найдутся добрые люди, которые поймутъ, что губить намъ въ молодые годы свое здоровье тоже горько. Обидно, что все только съ одной стороны требуется, т.-е. съ насъ. Просимъ убѣдительно и о насъ позаботиться».

Послѣ доклада начались горячія пренія, въ которыхъ ясно выразилось настроеніе сѣзда въ пользу аболиціонизма. Ярмъ защитникомъ регламентаціи оказались д-ръ Членовъ и представитель министерства внутреннихъ дѣлъ г-нъ Шмидтъ. Боровитиновъ же всталъ, какъ говорится, между двухъ стульевъ. Сочувствуя аболиціонизму, онъ въ то же время высказался за сохраненіе регламентаціи.

Утреннее засѣданіе по I-ой секціи состоялось подъ предсѣдательствомъ А. В. Тырковой и ознаменовалось опять рядомъ характерныхъ инцидентовъ и закончилось закрытіемъ засѣданія по требованію пристава Шебеко, поводомъ къ чему послужилъ докладъ г-жи Ивановой «О тяжеломъ экономическомъ положеніи женщинъ, какъ причинѣ проституціи». Докладчица, на основаніи статистическихъ данныхъ о необыкновенно тяжелыхъ жилищныхъ условіяхъ женщинъ-работницъ въ Москвѣ, какъ-то совмѣстное проживаніе въ одномъ помѣщеніи съ рабочими, способствуетъ, пониженію чувства стыдливости у женщинъ и толкаетъ ихъ на путь проституціи. Г-жа Иванова приходитъ къ выводу, что борьба съ проституціей должна вестись одновременно съ экономическимъ улучшеніемъ положенія женщины, а потому и предложила секціи принять такую резолюцію:

«Секція признаетъ, что всѣ мѣропріятія, намѣченныя въ предыдущихъ резолюціяхъ по докладу г-на Павлова, могутъ быть осуществлены лишь при наличности свободы слова, собраній и союзовъ».

Конечно, при этомъ Шебеко проситъ не говорить о преж-

нихъ резолюціяхъ, такъ какъ онъ видитъ въ нихъ уклоненіе въ политику. Послѣ этого покойный проф. Дриль указываетъ, что было бы желательно, чтобы фабричные инспектора положили предѣлъ вновь возобновившимся на фабрикахъ обыскамъ, и обратили вниманіе на то, что женщинъ-работницъ обыскиваютъ мужчины.

Рабочій Бекъ заявляетъ, что предлагаемыя Дрилемъ мѣры совершенно недостаточны, и что существенное улучшеніе въ дѣлѣ борьбы съ проституціей не можетъ быть достигнуто до тѣхъ поръ, пока не будетъ допущено то, что говорится въ резолюціи г-жи Ивановой и о чемъ секція говоритъ запрещено. Тутъ Шебеко объявляетъ второе предостереженіе. Тогда предсѣдательница г-жа Тыркова обращается къ собранію и говоритъ: «Я прошу ораторовъ обратить вниманіе на заявленіе представителя полиціи. Въ нашихъ работахъ мы вынуждены считаться съ тѣми физическими условіями, въ которыя поставленъ нашъ сѣздъ и я прошу лицъ, желающихъ говорить, чтобы они приняли во вниманіе эти реальныя условія и сами контролировали свои рѣчи, такъ какъ я лично считаю соединеніе обязанностей предсѣдателя съ цензорствомъ несомвѣстимымъ».

Приставъ Шебеко заявляетъ, что онъ дѣйствуетъ не какъ представитель физической силы, а какъ представитель закона. Онъ находитъ, что предсѣдательница неправильно понимаетъ свои обязанности и закрываетъ собраніе на основаніи прав. 4 марта 1906 года.

Послѣ закрытія засѣданія, между Дрилемъ и Шебеко произошелъ новый инцидентъ. Дриль заявилъ, чточерезъ часъ онъ предполагаетъ возобновить занятіе, на что Шебеко заявляетъ, что это будетъ обходомъ закона. Тогда проф. Дриль энергично протестуетъ противъ обвиненія его въ желаніи обойти законъ.

На утреннемъ засѣданіи II секціи былъ заслушанъ докладъ Бородиной «Объ учрежденіи инспектрисъ труда». Такіе институты уже существуютъ въ Америкѣ и въ Западной Европѣ, да и въ Финляндіи въ Гельсингфорсѣ уже есть инспектрисы труда,

которыя имѣють цѣлью ограждать несовершеннолѣтнихъ работницъ отъ безсовѣстной эксплуатаціи хозяевъ. Секція приєдналась къ этому предложенію.

Четвертое общее собраніе, которое состоялось вечеромъ 24 апрѣля подѣ председательствомъ Анрепа, ознаменовалось новымъ инцидентомъ, закончившимся демонстративнымъ уходомъ представителей московской делегаціи рабочихъ. Павловъ пожелалъ сдѣлать добавленіе къ резолюціямъ по докладамъ о положеніи фабричныхъ работницъ.

Фонъ-Анрепъ нѣсколько разъ останавливалъ Павлова. Тогда послѣдній подалъ въ президіумъ мотивированное заявленіе объ уходѣ представителей московскихъ рабочихъ слѣдующаго содержанія: «Принимая участіе въ работахъ настоящаго съѣзда, московская рабочая делегація имѣла въ виду вскрыть истинныя причины развитія проституціи, заключающіяся въ сложныхъ соціально-экономическихъ отношеніяхъ современнаго уклада жизни. Но въ процессѣ работы мы наткнулись на рядъ препятствій, какъ со стороны пристрастнаго отношенія президіума общаго собранія, выразившагося въ систематическомъ прерываніи представителей нашей делегаціи и въ отказѣ голосовать предложенныя нами резолюціи, изъ которыхъ одна была уже принята первой секціей, такъ и со стороны администраціи, которая все время прерываетъ работы первой секціи. Констатируя невозможность дальнѣйшей работы при создавшемся положеніи и протестуя противъ пристрастнаго отношенія къ намъ президіума, мы вынуждены покинуть съѣздъ».

По докладу Лесковича съѣздъ призналъ необходимымъ введеніе въ законодательномъ порядкѣ института раздѣльнаго жительства супруговъ, отмѣну II ст. Уст. о паспортахъ, воспрепятствующей женамъ получать отдѣльный паспортъ безъ согласія мужа, а также вмѣненіе въ обязанность полиціи не высылать женщинъ за безпаспортность, если какое-либо благотворительное учрежденіе беретъ ихъ подѣ свою защиту впредь до полученія документовъ. Продолжительныя пренія третьей секціи вызвали резолюціи объ отмѣнѣ регламентаціи, которыя были приняты всѣми, кромѣ Боровитинова.

25 апрѣля закончились работы съѣзда. Утромъ въ соединенныхъ 2 и 3 секціяхъ подѣ председательствомъ Чеховой спѣшно дочитывались неразсмотрѣнные доклады и баллотировались резолюціи. Видно, что всѣ утомлены послѣ вчерашняго бурнаго засѣданія. Сильное возмущеніе вызвало предложеніе Бентовина не тратить время и силы на насильственное спасеніе малолѣтнихъ проституттокъ, разъ онѣ чувствуютъ себя при этомъ хорошо. Со всѣхъ сторонъ въ отвѣтъ на это заявленіе слышались крики: это жестоко, безсердечно, и какъ не стыдно врачу говорить такія слова!!! Нѣкоторые даже предложили выразить Бентовину негодованіе съѣзда. И собраніе самымъ рѣшительнымъ образомъ высказалось за то, что принудительное воспитаніе проституирующихъ дѣтей является не только правомъ, но и обязанностью органовъ общественнаго самоуправления.

Д-ръ Григорьевъ прочелъ докладъ о самоубійствѣ проституттокъ въ Петербургѣ и указалъ какъ быстро оно растетъ. Въ 1906 году было всего 57; въ 1907—74; въ 1908 — 116, а въ прошломъ уже 123 случая на каждыя 10 тыс. человекъ. Однимъ словомъ 13<sup>0</sup>/<sub>10</sub>.

Въ 2 часа состоялось торжественное закрытіе съѣзда въ присутствіи принцессы Елены Георгіевны Саксенъ-Альтенбургской, которой съѣздъ выразилъ благодарность, равно какъ и всѣмъ устроителямъ, докладчикамъ и всѣмъ принимавшимъ участіе въ работахъ съѣзда. Слѣдующій съѣздъ назначенъ въ Москвѣ въ 1912 году. Въ заключеніе председатель фонъ-Анрепъ подвелъ итоги работамъ съѣзда, сказавъ: «Мы, можетъ быть, и ошибались во многомъ, но два свѣтлыхъ момента у насъ несомнѣнно были, это,—когда мы высказались за отмѣну регламентаціи и за закрытіе домовъ терпимости». Эти слова председателя были покрыты громкими апплодисментами и съѣздъ былъ объявленъ закрытымъ.

Итакъ, въ Петербургѣ дома терпимости закрыты и больше уже не видно на окраинахъ красныхъ фонарей. Но этимъ еще далеко не уничтожена проституція, такъ какъ эта язва можетъ быть излѣчена только самымъ широкимъ просвѣще-

ніемъ и воспитаніемъ въ челоѣкъ, какъ чувства собственнаго достоинства, такъ и уваженія къ челоѣческой личности, что конечно, не можетъ быть сдѣлано ни резолюціями на сѣздахъ, ни тѣмъ болѣе однимъ росчеркомъ пера. Но все же первый шагъ этимъ сдѣланъ, и шагъ очень серьезный, это — раскрѣпощеніе женщины-проститутки и признаніе за нею права распоряжаться собою по своему усмотрѣнію. Съ закрытіемъ домовъ терпимости проститутка не будетъ болѣе обогащать своимъ гнуснымъ ремесломъ безжалостныхъ и корыстныхъ содержательницъ вертеповъ, принимая, противъ своей воли и въ ущербъ здоровью, до 15-ти гостей въ вечеръ, не имѣя права разбирать здоровъ или боленъ ея гость. Не посмѣетъ теперь и гость тушить папироску о ея молодое тѣло и всячески надругаться надъ нею, такъ какъ будетъ знать, что она, свободная, выгонитъ его вонъ. Теперь и полиція не станетъ болѣе хватать безъ разбора женщинъ, идущихъ ночью по главнымъ улицамъ безъ провожатаго, какъ это было въ прошломъ году въ Парижѣ, гдѣ полицейскій арестовалъ двухъ совершенно порядочныхъ женщинъ, г-жу Фроманъ и г-жу Шамбилли, за то, что онѣ ночью возвращались домой однѣ. Ихъ схватили и продержали пятнадцать дней въ тюрьмѣ съ проститутками, несмотря на то, что г-жа Шамбилли заявила, что она невѣста, на что грубый блюститель общественной нравственности съ цинизмомъ возразилъ: «Ладно, сегодня будешь моей невѣстой».

Съ уничтоженіемъ регламентаціи и врачебно-полицейскаго надзора прекратится и надругательство надъ женщиной.

Никто, конечно, не ожидаетъ, что съ закрытіемъ домовъ терпимости всѣ мужчины вдругъ сдѣлаются цѣломудренными и проститутки святыми—нѣтъ, но развратъ тогда не будетъ существовать съ разрѣшенія и поощренія правительства, и если женщина не перестанетъ тотчасъ же торговать собою, такъ какъ на это надо время и поднятіе идеи нравственности, то все же ее не будутъ эксплуатировать другія и насильно подвергать лѣченію и всякому униженію. И это уже большая заслуга сѣзда.

## Конгрессъ мира.

Не кровью должны проводиться границы странъ, а разумными соглашениями народовъ.

*Толстой.*

1-го Августа новаго стиля въ столицѣ Швеціи, Стокгольмѣ, состоялся XVIII конгрессъ мира, на который собрались представители отъ всѣхъ обществъ мира обоихъ полушарій.

Конгрессъ этотъ долженъ былъ состояться еще въ прошломъ 1909 году, но ему помѣшало возникшее грустное недоразумѣніе между хозяевами и рабочими, которое, хотя и не нарушило общественнаго спокойствія, но все же возмутило умы и причинило матеріальные убытки, что и послужило поводомъ къ перенесенію конгресса на нынѣшній годъ.

Итакъ, здѣсь собрались представители двадцати государствъ для того, чтобы обсудить тѣ мѣры, которыми можно было бы, если не совсѣмъ уничтожить, то хотя нѣсколько сократить тотъ ужасный народный бичъ, который называется войной.

Гдѣ бы и когда ни возникали союзы взаимопомощи и взаимнаго соглашения, какое бы ни было социальное положеніе народовъ, будь то самое примитивное, или самое культурное, челоѣчеству всегда грезился идеалъ общечелоѣческаго братства. И нѣтъ ни одной религіи, достойной этого названія, которая не обѣщала бы, что придетъ время, когда наступитъ общій миръ между людьми. Всѣ великіе умы считали конечною цѣлью цивилизаціи братство народовъ. Даже Ницше, ко-

того много так несправедливо считают защитником всякаго насилия, и онъ говорилъ: «Быть можетъ настанетъ день, когда народъ, отличившійся побѣдоносными войнами, высшимъ развитіемъ военного искусства и ума, привыкшій всему этому приносить жертвы, добровольно воскликнетъ: «Долой оружіе», и разрушитъ до основанія все свое военное устройство. Стать безоружнымъ, когда такъ хорошо владѣлъ оружіемъ, — способенъ только высокоодаренный народъ съ возвышенной душою. И это есть единственное средство достигнуть постоянного мира.

Итакъ, не только великіе умы стояли за идеаль мира, всѣ народныя возстанія склонялись къ тому же, какъ бы различны ни были они по своему характеру. Казалось бы, что общаго между христіанствомъ, социалдемократіей, французской революціей и нашимъ современнымъ движеніемъ въ пользу мира, но и въ нихъ есть общее — это вѣра въ общій идеаль, т. е. вѣчный миръ между людьми.

Но проходили вѣка, а надежда людей на всеобщій миръ не оправдывалась, золотой вѣкъ не наступалъ. Изнемогая отъ безцѣльной борьбы и напраснаго ожиданія, человекъ, наконецъ, заглянулъ въ прошедшее и будущее и воображенію его представился рай, гдѣ тигръ и ягненокъ будутъ лежать вмѣстѣ рядомъ. Въ этомъ-то раю юное человечество и воплотило свою завѣтную мечту. И хотя между воображаемымъ раемъ и дѣйствительною жизнью и существуетъ нѣкоторая связь, но дорога къ этому раю вся усыпана враждою, спорами, борьбою за существованіе и паролемъ къ ней служить: «Всѣ противъ всѣхъ».

Иногда въ исторіи человечества наступали такіе моменты, когда всякая мысль о возможности прекращенія битвъ какъ бы исчезала, но тогда надежда не оставляла людей. Эта-то надежда и есть тотъ даръ, то сокровище наше, благодаря которому мы въ состояніи перенсать всѣ тѣ тяжелыя страданія, и даже кровавыя жертвы, когда самая жизнь наша ставится на карту. Не будь этой надежды, всѣ великіе герои, всѣ самыя благороднѣйшія женщины, пришли бы въ отчаяніе.

Всѣ жестокости, переживаемыя нами, казались бы намъ вдвое ужаснѣе, не будь у насъ надежды на лучшее будущее. Весь нашъ неустанный трудъ, при помощи котораго мы надѣемся улучшить наше социальное положеніе, воспитать лучшее поколѣніе, все это дѣлается нами единственно въ надеждѣ, что настанетъ день, когда наступитъ всеобщій миръ, и наши дѣти узнаютъ лучшую долю, чѣмъ та, которою мы пользуемся въ настоящее время.

Однако, много изъ насъ до сихъ поръ еще считаютъ любовь къ родинѣ несовмѣстимою съ любовью къ миру, но это большая ошибка. Что такое любовь къ родинѣ, какъ не любовь къ родной почвѣ, любовь къ своей семьѣ, и нѣжность къ тѣмъ, кто произошелъ отъ насъ — къ нашимъ дѣтямъ, однимъ словомъ, любовь къ той землѣ, на которой мы живемъ и къ той жизни, которую мы ведемъ на этой землѣ. Безкорыстный трудъ на пользу родины, есть трудъ, ведущій къ прогрессу человечества. Кровавыя жертвы для защиты родины, когда она въ опасности, есть также жертва для будущаго мира. Силою невозможно водворить мира, и если даже при содѣйствіи силы и наступаетъ временное успокоеніе, то это успокоеніе непрочно и продолжается недолго. И если мы вникнемъ глубже въ этотъ вопросъ, то увидимъ, что работа на пользу мира есть въ то же время и работа на пользу отечества. Никто не говоритъ, что нужно тотчасъ же разоружаться, нѣтъ, надо только перестать вести наступательныя войны и тогда дѣло устроится само собою.

Вотъ въ этомъ направленіи и представляется широкое поле дѣятельности для сторонниковъ мира. И хотя много считаютъ за утопію современное движеніе въ пользу мира, но все же нельзя не признать, что одновременно съ умственнымъ и экономическимъ развитіемъ народовъ, идетъ и ихъ сближеніе, и международное движеніе въ пользу мира сильнѣе, чѣмъ что-либо, способствуетъ взаимному сближенію народовъ и утверженію болѣе продолжительнаго мира между націями. Будемъ же надѣяться, что и XVIII конгрессъ будетъ не только достоинъ всѣхъ предшествующихъ конгрессовъ, но окажется еще болѣе

продуктивнымъ въ приближеніи къ своей великой цѣли возстановленія братства между народами. Теперь позвольте познакомить васъ съ постепеннымъ развитіемъ лигъ мира, такъ какъ въ 15 году исполнится только сто лѣтъ съ открытія перваго общества мира, и хотя идея мира еще совѣмъ нова, но она уже имѣетъ свою исторію.

Задолго до возникновенія лигъ мира, а именно въ 1795 г., Кантъ издалъ свой знаменитый трудъ «Вѣчный миръ», гдѣ и высказалъ твердое убѣжденіе, что когда цивилизація распространится, то прекратятся и войны. И вотъ въ 1815 г. учреждается первое общество сторонниковъ мира въ Америкѣ. Такимъ образомъ первый шагъ сдѣланъ, и уже въ промежуткѣ между 1816 и 1841 подобныя общества открываются въ Англии, Франціи и въ Швейцаріи. Въ 1846 г. собирается первый международный конгрессъ въ Брюсселѣ, а въ 49 въ Парижѣ открывается конгрессъ мира подъ предсѣдательствомъ Виктора Гюго, гдѣ впервые предлагается проектъ объ учрежденіи arbitrage, т.-е. третейскаго суда, а въ 67 году тотъ же Викторъ Гюго съ Гарибальди и Шарлемъ Лемонье основываетъ въ Женевѣ Лигу Мира и Свободы, которая существуетъ и теперь, и предсѣдателемъ которой въ настоящее время состоитъ Emil Arnaud.

Въ 1883 г. 64 члена шведскаго парламента основываютъ Общество мира и arbitrage, которое и было первымъ союзомъ въ пользу мира въ Швеціи.

Первый всемірный конгрессъ мира былъ созванъ въ Парижѣ въ 1889 г. подъ предсѣдательствомъ Fred. Passi и затѣмъ уже пошли одинъ за другимъ остальные конгрессы въ различныхъ странахъ, куда посылались представители отъ всѣхъ учрежденій сторонниковъ мира.

Въ 1896 г. Альфредъ Нобель завѣщаетъ пятую часть своего состоянія для награжденія борцовъ мира, и его премію за время отъ 1901 г. получили уже 14 человекъ и между ними извѣстные борцы: Берга фонъ-Зутнеръ, Fr. Passi, Рузвельтъ, Институтъ международного права и др. Но еще въ 1869 г. Вирховъ подавалъ въ прусскій парламентъ свой проектъ объ общемъ разоруженіи.

Итакъ, вы видите, какъ постепенно растетъ движеніе въ пользу мира и уже въ 1899 г. представители 28 державъ собираются 18 мая въ Гаагѣ на конференцію мира. Кромѣ многихъ условій и договоровъ, которые были выработаны въ пользу болѣе гуманнаго обращенія во время войны, конференція эта опредѣлила и взаимное отношеніе народовъ къ посредничеству при международныхъ конфликтахъ и рѣшила основать въ Гаагѣ постоянный третейскій трибуналъ. Но Швеція еще въ 1894 г. уже подавала королю и въ Reks-dag петицію за подписью 250.000 человекъ, требуя, чтобы былъ заключенъ трактатъ о посредничествѣ, и въ 1901 г. уже была основана въ Гаагѣ Постоянная Палата третейскаго суда, которая и начала свою дѣятельность въ 1902 г. рѣшая недоразумѣніе между Соединенными Штатами и Мексикой, и съ тѣхъ поръ уладила уже 15 недоразумѣній, изъ которыхъ послѣднее было въ 1909 г. по дѣлу Казабланка, возникшему между Германіей и Франціей, и по дѣлу Грисбедорна между Швеціей и Норвегіей. Надо еще отмѣтить петицію въ пользу мира, поданную союзомъ женщинъ въ Швеціи, за подписью 227.000 лицъ.

Въ 1902 г. 17 американскихъ штатовъ заключили трактатъ между собою о взаимномъ посредничествѣ (arbitrage); то же сдѣлали въ 1903 г. и Англія съ Франціей на пять лѣтъ, съ тѣмъ, чтобы нѣкотораго роданедоразумѣнія отдавать на рѣшеніе третейскаго суда въ Гаагѣ. Подобныя же соглашения состоялись и въ другихъ странахъ, какъ-то: въ Германіи, Австріи, Бельгіи, Даніи, Испаніи, Франціи, Великобританіи и Ирландіи, Греціи, Италіи, Норвегіи, Нидерландахъ, Португаліи, Румыніи, Швеціи, Швейцаріи и у насъ въ Россіи.

Швеція уже заключила такую конвенцію съ 10 государствами и всего тѣснѣе съ своей сосѣдкой Норвегіей, и въ настоящее время число обязательныхъ соглашеній на посредничество доходитъ до 100.

Въ 1907 г. состоялась вторая Гаагская конференція, на которой былъ выработанъ проектъ международного суда о призахъ, который и былъ утвержденъ въ 1909 г. А созван-

ной въ Лондонѣ по иниціативѣ англійскаго правительства конференціи было поручено выработать правила о военной контрибуціи, блокадѣ и сношеніяхъ съ нейтральными державами во время морскихъ войнъ. Приведу нѣсколько главныхъ параграфовъ, выработанныхъ на конференціи въ Гаагѣ.

§ 1. Чтобы предупредить необходимость прибѣгать къ военной силѣ при международныхъ столкновеніяхъ, державы, приславшіяся къ Конвенціи, рѣшили употребить всѣ силы для разработки и утверженія правилъ мирнаго рѣшенія международныхъ споровъ.

§ 19. Независимо отъ общихъ и частныхъ трактатовъ, которыми опредѣляются въ настоящее время обязательства подписавшихся державъ прибѣгать къ arbitrage, представляется на ихъ усмотрѣніе заключать какъ общія, такъ и частныя соглашенія, до и послѣ утверженія этого акта, чтобы какъ можно шире распространить обязательное посредничество на всѣ тѣ случаи при международныхъ столкновеніяхъ, которыя они найдутъ возможнымъ подчинить arbitrage.

§ 20. Съ цѣлью облегченія немедленнаго обращенія къ арбитражу (посредничеству) при тѣхъ международныхъ спорахъ, которые не могли быть разрѣшены дипломатическимъ путемъ, подписавшіяся державы рѣшили организовать постоянный международный трибуналъ, доступный во всякое время, дѣйствующій согласно правиламъ, включеннымъ въ настоящую конвенцію.

§ 27. Державы, вошедшія въ составъ конвенціи, обязаны въ тѣхъ случаяхъ, когда между двумя или нѣсколькими изъ нихъ возникаютъ недоразумѣнія, угрожающія вызвать острый конфликтъ, напомнить, что постоянный третейскій судъ открытъ для нихъ и что въ такомъ случаѣ напоминаніе сторонамъ, находящимся въ конфликтѣ о распоряженіи настоящей конвенціи, обратиться къ постоянному arbitrage (третейскому суду посредниковъ) не долженъ пониматься иначе, какъ за добрый совѣтъ и т. д.

Конгрессъ открылся въ залѣ дворянства (Riderhuset). Собрались здѣсь со всего земного шара представители общества

всѣхъ слоевъ и состояній: члены дипломатическаго корпуса, министры, ученые, литераторы, художники, коммерсанты, промышленники и рабочіе. Отъ Россіи было три делегата: князь Павелъ Долгоруковъ, который былъ избранъ председателемъ русской делегаціи, членъ думы Ефремовъ и Брянчаниновъ. Изъ русскихъ женщинъ была только я одна.

Ровно въ 11 часовъ утра председатель организационнаго комитета баронъ Карлъ Карльсонъ Бонде открылъ засѣданіе привѣтствіемъ, обращеннымъ ко всѣмъ участникамъ конгресса, и особенно къ намъ русскимъ, какъ соотечественникамъ Толстого, и сказалъ: «Мы собрались здѣсь, чтобы установить братство и любовь между людьми, за что впоследствии человечество скажетъ намъ спасибо. Это святое дѣло, а потому я увѣренъ, что мы будемъ имѣть успѣхъ и сдвинемъ съ мѣста ту ужасную гору предрасудковъ, которая зовется «войной». Вопросы мира и защиты отечества нерасторжимы, такъ какъ одинъ восполняетъ другое». Затѣмъ, поблагодаривъ публику за то, что она избрала для этого столь важнаго конгресса — Стокгольмъ, сказалъ привѣтствіе XVIII конгрессу и передалъ слово министру иностранныхъ дѣлъ графу Таубе, который сказалъ слѣдующее:

«Съ удовольствіемъ присоединяюсь къ пожеланіямъ моего друга, президента организационнаго комитета, и прежде всего привѣтствую всѣхъ собравшихся здѣсь отъ имени королевскаго правительства въ столицѣ Швеціи.

«Та цѣль, которая привела всѣхъ насъ сюда, въ эту отдаленную страну, вполне заслуживаетъ, какъ вниманія, такъ и симпатіи всѣхъ народовъ, и слѣдовательно и ихъ уполномоченныхъ. И дѣйствительно, какое утѣшительное, и вмѣстѣ съ тѣмъ назидательное зрѣлище представляетъ это собраніе выдающихся мужчинъ и женщинъ всѣхъ національностей. Тутъ всѣ, отъ представителей администраціи до самаго скромнаго гражданина. Имена многихъ здѣсь присутствующихъ имѣютъ вѣчную извѣстность. Сюда собрались люди со всѣхъ концовъ земли, побуждаемые однимъ великимъ желаніемъ заставить людей понять, въ чемъ состоитъ единеніе и братство

народовъ, чтобы любовь могла восторжествовать надъ ненавистью, а миръ—надъ ужасами войны.

Всякій мужчина, равно какъ и всякая женщина, чье сердце не омрачено предразсудками, испытываетъ то же чувство, что и вы и благодарить васъ за вашу работу въ достиженіи этой великой цѣли.

Нѣтъ ни одного государственнаго человѣка, нѣтъ ни одного правительства, которое бы не сочувствовало вамъ и не желало бы успѣха въ вашей работѣ, и которое не было бы отъ всей души готово помогать вамъ.

Движеніе, въ которомъ вы принимаете участіе, есть движеніе впередъ къ осуществленію идеала, завѣщаннаго намъ Творцомъ.

Сколько разъ за послѣднее время приходилось видѣть, какъ разумное слово посредниковъ тушило искру, которая, вызванная національною ненавистью или соперничествомъ, могла произвести пожаръ и захватить весь міръ. Вотъ въ такія-то минуты вы съ гордостью могли сказать себѣ, что трудъ вашъ на пользу мира уже увѣнчался успѣхомъ.

А потому, какъ свѣтъ побѣждаетъ мракъ, знаніе—невѣжество и добро—зло, такъ и вы одержите побѣду, потому что вы вѣрите въ свое дѣло, а вѣра, какъ извѣстно, двигаетъ горами. Вѣдь ваши резолюціи не что иное, какъ крикъ наболѣвшей души, крикъ человѣческой совѣсти, которая никогда не дремлетъ въ народахъ. Ваши собранія есть тѣ этапы на пути усѣяннаго препятствіями, которые ведутъ къ осуществленію божественнаго слова, столько вѣковъ напрасно взывавшаго къ намъ: Миръ на землѣ и въ человѣкахъ благоволеніе. И хотя въ настоящее время еще и очень трудно, если не невозможно, осуществить прекрасную мечту уничтоженія всякаго насилія, какъ между народами, такъ и между различными классами общества, потому что въ человѣкѣ еще очень много врожденныхъ звѣрскихъ инстинктовъ, но надо надѣяться, что они современемъ будутъ-таки побѣждены воспитаніемъ». Рѣчь его была покрыта апплодисментами.

Послѣ него выступилъ бельгійскій сенаторъ Henri La Fon-

taine, предсѣдатель постоянного международнаго бюро въ Бернѣ.

Онъ началъ съ того, что выразилъ похвалу шведскому народу за то, что въ продолженіи ста лѣтъ они не прибѣгали къ оружію и что у нихъ всѣ, отъ главы государства, до самаго скромнаго гражданина, проникнуты идеей мира. Затѣмъ сказалъ, что хотя сторонники мира уже сдѣлали много, такъ какъ за столѣтіе мирной пропаганды, несмотря на сарказмы и всевозможныя стѣсненія, мы все же пришли къ Гаагской конференціи, а согласитесь, это не шутка, намъ предстоитъ еще много очень серьезной работы, фундаментъ къ которой мы и должны заложить здѣсь въ этой очаровательной странѣ. Потомъ онъ сталъ доказывать—великое значеніе кооперативовъ (сотрудничествъ) въ нашемъ дѣлѣ, сказавъ, что тогда только и возможно всеобщее великое духовное единеніе людей, когда наука и техника будутъ общія у всѣхъ народовъ. Развѣ мы не видимъ, что всѣ новѣйшія изобрѣтенія, телеграфы, телефоны, автомобили, аэропланы, суть плоды совмѣстн. раб. всѣхъ народовъ и одинаково необходимы для насъ всѣхъ, къ какой бы націи мы ни принадлежали и въ какомъ бы уголкѣ земного шара ни обитали. Вотъ эту-то идею интернационализма прекрасно понялъ и осуществилъ вашъ соотечественникъ Альфредъ Нобель, завѣщавшій капиталъ на вознагражденіе борцовъ мира не только изъ числа шведскаго народа, но всѣхъ безъ различія пола, національности, расы и религіи, а потому нашей задачей и должно быть, главнымъ образомъ, пробудить въ людяхъ сознаніе необходимости единенія. Мы успѣли уже внушить людямъ отвращеніе къ ужасамъ войны и пробудили въ нихъ любовь къ справедливости настолько, что арбитражъ уже завоевалъ всемірную симпатію, а война сдѣлалась въ глазахъ дипломатовъ и юристовъ не болѣе, какъ умѣло обставленный поединокъ. А потому, разъ люди имѣютъ военные законы, изложенные въ Сводѣ Законовъ до мельчайшихъ подробностей, то почему же и намъ не имѣть того же.

И вотъ намъ слѣдуетъ въ теченіи нынѣшняго года выра-

ботать международные законы мира, которые пользовались бы таким же авторитетомъ, какъ и военныя законы, а чтобы этого достигнуть, законы эти должны исходить изъ доброй воли всѣхъ народовъ и имѣть юридическое право; словомъ, необходимо создать международный парламентъ и международный судъ (трибуналь), которые и явились бы логическимъ выводомъ того движенія, которое ведетъ къ мировой федерации. Къ этому суду народы и должны обращаться такъ же, какъ мы обращались къ миру.

Но и эти учрежденія будутъ не болѣе, какъ колеса въ международномъ механизмѣ, которыя останутся инертными если ихъ не одухотворить. Одухотворить же ихъ можетъ только общая воля всѣхъ людей, направленная къ одной общей цѣли порядка и сотрудничества или коопераціи. А чтобы пробудить эту волю, доказать ея могущество и сдѣлать ее сознательной, нужно работать до послѣдней энергіи. Вотъ эту-то организацію умственной работы и должны мы всѣ взять на себя.

Мы знаемъ, что миллионы людей, какъ въ научномъ, такъ и въ техническомъ мѣрѣ до сихъ поръ остаются равнодушными къ идеѣ мира, несмотря на полученные результаты, и видятъ въ этомъ не болѣе, какъ утопію. Но если вы этихъ людей сгруппируете по специальностямъ и докажете имъ преимущество и пользу совмѣстной работы, укажете на тѣ правила, которыми въ этомъ случаѣ надо руководствоваться, то ихъ скептицизмъ скоро разсѣется и они съ восторгомъ прикнутъ къ интернаціонализму и съ этого момента они уже захвачены общимъ теченіемъ и имъ не уйти. Здѣсь они скоро увидятъ и поймутъ необходимость объединиться какъ въ научные, такъ и въ техническіе союзы съ тѣмъ, чтобы въ концѣ концовъ включить въ общій міровой организмъ всю технику и всю науку. И въ тотъ день, когда эта работа будетъ выполнена, духовное единеніе людей будетъ уже совершившимся фактомъ, такъ какъ во всѣхъ университетахъ міра, равно какъ и во всѣхъ лабораторіяхъ будетъ царить общая наука и общая техника.

И это великое дѣло духовнаго объединенія людей можемъ сдѣлать только мы, сторонники всеобщаго мира. Послѣ его рѣчи хоръ исполнилъ нѣсколько кантатъ, написанныхъ для конгресса Карломъ Валентиномъ, секретаремъ Королевской музыкальной академіи, на слова почтеннаго борца мира Фридриха Пасси.

Затѣмъ были прочитаны, конечно, привѣтственныя телеграммы и составлены отвѣтныя. Была послана телеграмма королю Густаву и покойному Льву Николаевичу Толстому.

Вечеромъ состоялся раутъ, на которомъ былъ предложенъ роскошный ужинъ *a la fourchette* безъ крѣпкихъ напитковъ въ залѣ Grand Hôtel Royal.

Со 2 числа начались работы секцій (отъ 9,30—II засѣданіе Комитета, съ 11—1 пленарныя собранія, съ 2—5 общія собранія и въ 8 часовъ публичн. собр.). Первое утреннее засѣданіе состоялось подъ предсѣдательствомъ барона Бонде. На этомъ засѣданіи разрабатывался вопросъ, предложенный г. Allegret, о проектѣ всемірной петиціи на 3 Гаагскую конференцію, такъ какъ если миллионы людей подпишутся подъ нею, то правительства поневолѣ должны будутъ отклониться на нее.

Затѣмъ говорила г-жа Экштейнъ, изъ Бостона, которая сказала, что самое важное, съ чѣмъ, надѣюсь, будутъ согласны и всѣ, это заручиться общественнымъ мнѣніемъ. Хотя мы и имѣемъ свои журналы и созываемъ съѣзды, но намъ все же недостаетъ послѣдователей. Но какъ проникнуть въ ту новую для насъ среду, которая еще не пріобщила къ нашей идеѣ, и которая, къ сожалѣнію, составляетъ громадное большинство. **Вотъ** въ этомъ-то и вопросъ.

На этотъ вопросъ какъ разъ и отвѣтила ей же собранная петиція, такъ какъ въ нѣсколько мѣсяцевъ г-жа Экштейнъ успѣла собрать около двухъ миллионѣвъ подписей и теперь подпись достигла уже пяти миллионѣвъ и пресса ей сочувствуетъ. Она говорила, что война и культура исключаютъ другъ друга и сказала, что всѣ бѣдствія, причиняемая войной, тяжелѣе ложатся опять-таки на женщину, такъ какъ война, убивая и уродуя столько мужчинъ, лишаетъ женщину возмож-

ности жить естественною жизнью, благодаря чему уменьшается народонаселение, и привела въ примѣръ Германію послѣ франко-прусской войны.

Послѣ этого она просила принять отъ имени секціи В. предложенную г. Allegret (такъ какъ онъ принадлежитъ къ этой секціи) резолюцію такого содержанія:

Конгрессъ выражаетъ сочувствіе всемірной петиціи, пущенной въ обращеніе и приглашаетъ всѣхъ сочувствующихъ дѣлу мира присоединиться къ этому рѣшенію. Конгрессъ обращаетъ вниманіе всѣхъ правительствъ на то, насколько важна эта всемірная манифестація, такъ какъ она доказываетъ, что народы ждуть отъ третьей Гаагской Конференціи новыхъ положительныхъ данныхъ относительно полнаго, постоянного и обязательнаго арбитража. Послѣ этого Charles Richet объявилъ, что недавно открылось еще одно международное общество мира, съ достаточными средствами, во главѣ котораго стали извѣстныя лица, они-то и составляютъ попечительный комитетъ. Между ними мы можемъ отмѣтить знаменитаго скульптора Rodin, академика Anatole France и др. Boggiano предложилъ организовать референдумъ по вопросу, кто стоитъ за разоруженіе и кто за вооруженный миръ, и разослать во всѣ столицы міра, чтобы все населеніе было призвано вотировать этотъ вопросъ. Онъ говоритъ, что этотъ проектъ будетъ имѣть слѣдующія значенія: 1) онъ вызоветъ народный интересъ къ дѣлу; 2) докажетъ, что едва ли кто, обдумавъ серьезно этотъ вопросъ, выскажется за вооруженный миръ, разорительный для всѣхъ; 3) финансовый вопросъ при разоруженіи настолько улучшится, что будетъ въ состояніи пополнить кассу сторонниковъ мира, которая въ этомъ очень нуждается. Этотъ вопросъ дебатировался довольно долго. Послѣобѣденное засѣданіе открылось въ 3 часа чтеніемъ отвѣтной телеграммы короля:

«Очень тронутъ вашими любезными пожеланіями, прошу васъ передать 18 всемірному конгрессу Мира мою искреннюю благодарность. Вы всегда можете разсчитывать на живой интересъ съ моей стороны и на мое благосклонное содѣйствіе въ вашей работѣ на пользу всеобщаго мира. Густавъ».

Телеграмма, конечно, была покрыта аплодисментами.

На этомъ собраніи обсуждался вопросъ воспитанія въ духѣ антимиитаризма, и что эту идею надо провести черезъ школу и что такая школа уже существуетъ во Франціи. Лео Михелинъ изъ Гельсингфорса предложилъ проектъ, чтобы суду арбитража подвергались не только случайныя недоразумѣнія между государствами, но также и политическія, и предложилъ предоставить ученымъ разработать причины, вызвавшія войны за время отъ 1815 г. до нашихъ дней. Ruysen согласился съ нимъ и предложилъ еще присоединить сюда и экономическія причины. Резолюція Михелина была предложена въ такой редакціи:

XVIII Конгрессъ Мира находитъ необходимымъ, чтобы принципы обязательнаго арбитража были примѣняемы не только въ юридическихъ спорахъ, но и въ политическихъ конфликтахъ и признаетъ, что вопросы относительно этого должны быть выяснены наукой. Предлагаетъ международному бюро мира учредить Комитетъ изъ компетентныхъ лицъ для выработки отчета о дѣйствительныхъ причинахъ, вызвавшихъ войны за періодъ отъ 1815 года. Это предложеніе было поддержано и нашимъ соотечественникомъ Брянчаниновымъ.

Вечеромъ состоялось первое публичное собраніе въ залѣ Музыкальной Академіи. Ораторами выступили: Монтелиусъ, говорилъ на тему о завоеваніяхъ военнымъ и мирнымъ путемъ. Онъ говорилъ о великомъ переселеніи народовъ въ Германію, которое было очень воинственное, тогда какъ переселеніе народовъ въ Исландію въ 9 и 10 в. совершилось уже мирнымъ путемъ. Некультурные народы не умѣли устроиться на небольшомъ пространствѣ земли, такъ какъ, напр., въ то время Швеція считалась тѣсною для одного милліона, тогда какъ теперь на этомъ же пространствѣ свободно живетъ 5 милліоновъ. Затѣмъ указалъ на то, какъ совершилось переселеніе въ Америку. Послѣ этого доклада хоръ пропѣлъ національную пѣсню.

За нимъ выступилъ Освальдъ на тему «Культура и Миръ», и сказалъ, что культура и война не совмѣстимы. Что такое

культура? Культура состоитъ въ томъ, что человѣкъ приобретаетъ энергію и затѣмъ затрачиваетъ ее съ меньшими потерями. Сначала господствовало коммунистическое начало, затѣмъ борьба за приобретение и въ то время человѣкъ затрачивалъ гораздо больше энергіи на приобретение куска дичи, чѣмъ теперь на приобретение цѣлаго царства, и прибавилъ, что война есть самая не экономная вещь. Но почему же человѣкъ такъ стоитъ за войну? А потому, что онъ повинуется старымъ врожденнымъ инстинктамъ, вотъ почему мы и должны развивать въ людяхъ новый мирный инстинктъ, для чего надо просвѣщеніемъ объединять людей, чтобы не было ни эллиновъ, ни іудеевъ, такъ какъ «Celui qui connait, le savant, ne peut pas haïr». Всѣ такъ называемые великіе завоеватели, Тамерланъ, Наполеонъ, пронесли какъ гроза, не оставивъ слѣда. Затѣмъ г-жа Fern, Andrews, изъ Бостона говорила на тему «Роль школы въ международныхъ конгрессахъ мира». Она сообщила, что у нихъ уже существуютъ такія школы, куда учителя и учительницы допускаются лишь при условіи, что они проникнуты идеей мира, чтобы въ этомъ духѣ воспитывать подрастающее поколѣніе, внушая имъ любовь къ миру, какъ теперь внушается любовь къ войнѣ, и что уже со всѣхъ сторонъ они получаютъ запросы объ этихъ школахъ, не исключая и Россіи, хотя эти школы открыты всего лишь въ 1907 году. Она высказала, что слѣдуетъ основывать повсюду международныя лиги мира, имѣть международныхъ корреспондентовъ, международную прессу и международное бюро въ каждой странѣ. Ей поднесли букетъ.

Въ среду, 3-го августа, въ 4 часа конгрессисты были приглашены королемъ на Гарденъ Парти. Но, къ сожалѣнію, погода помѣшала устроить приѣмъ въ саду и торжество состоялось въ большомъ залѣ дворца, гдѣ были устроены открытые буфеты съ чаемъ, фруктами, конфектами, прохладительными напитками и шампанскимъ.

Грандіозный залъ, гдѣ происходилъ приѣмъ избранныхъ делегатовъ Конгресса и печати, съ котораго открывается чудный видъ на заливъ и гавань, былъ полонъ. Дипломаты, министры,

генералитетъ, придворные, все смѣшалось съ гостями. При входѣ конгрессистовъ принималъ первый маршалъ Лилиенхюкъ. Къ сожалѣнію, короля не было, такъ какъ онъ не совсѣмъ здоровъ и находился вдали отъ Стокгольма. Его замѣнилъ его братъ принцъ Карлъ, очень высокій блондинъ, слегка сутуловатый, съ характернымъ носомъ и слегка сѣдьющими висками. Въ свѣтломъ статскомъ сюртукѣ, съ небрежно завязаннымъ галстукомъ, онъ вовсе не производитъ впечатлѣнія коронованной особы. Его окружили со всѣхъ сторонъ и онъ, улыбаясь, очень привѣтливо вслушивался въ слова своихъ собесѣдниковъ, задавалъ вопросы и подробно разспрашивалъ каждого о его социальномъ положеніи.

Между русскими делегатами, представлявшимися принцу, былъ и московскій журналистъ изъ «Русскаго Слова», Троцкий, котораго представилъ баронъ Бонде. Принцъ, обратившись къ нему, спросилъ: Какъ относится ваша газета къ конгрессу мира? Тотъ отвѣчалъ, что очень благожелательно. Затѣмъ принцъ сказалъ, что докладъ князя Долгорукова объяснилъ настроеніе страны и отношеніе общества къ идеѣ Мира и просилъ передать редакціи газеты его благодарность за ея исключительное вниманіе къ конгрессу мира. Послѣ этого принцъ особенно долго бесѣдовалъ съ княземъ Долгоруковымъ.

Все это время оркестръ, гдѣ-то за ширмами, игралъ веселые мотивы изъ офенбаховскихъ и штраусовскихъ оперетокъ. При видѣ простоты обращенія принца съ публикой и того единенія, которое царило между всѣми конгрессистами, собравшимися здѣсь со всѣхъ концовъ земли, съ различными философскими, политическими и религіозными взглядами, можно было убѣдиться воочию, что одна общая любовь къ миру могла объединить въ дружную семью всѣхъ этихъ представителей различныхъ народностей.

Въ семь часовъ гости стали разъѣзжаться, и мрачный на видъ старинный Королевскій замокъ снова опустѣлъ, и мы разошлись очарованные гостепріимствомъ хозяина.

Въ 8 часовъ вечера зало Музыкальной Академіи снова осаждалось публикой, стремившейся на второе открытое собраніе.

Первымъ ораторомъ выступилъ предсѣдатель русской делегации, князь Павелъ Долгоруковъ, основатель Лиги мира въ Москвѣ.

Онъ говорилъ на тему: *«Нѣсколько словъ по поводу за-  
подалости основанія лиги мира въ Россіи»*.

— Къ несчастью,—сказалъ онъ,—я не могу сообщить здѣсь о томъ, что идея мира развивается въ Россіи путемъ основанія многочисленныхъ лигъ мира, такъ какъ до самаго послѣдняго времени у насъ не были разрѣшены ни образованіе такихъ лигъ, ни даже вообще пропаганда идеи мира. Только весной прошлаго года мы получили возможность организовать двѣ лиги,—въ Кіевѣ и Москвѣ. Московское общество имѣетъ два филиальныхъ отдѣла: въ Петербургѣ и Ревелѣ. Я долженъ, однако, ограничиться констатированіемъ отраднаго факта, что впервые Россія можетъ прислать представителей своихъ лигъ на международный конгрессъ.

Независимая отъ воли русскаго общества препятствія долго мѣшали у насъ созданію лигъ мира. Было бы несправедливо возлагать на общество отвѣтственность за слабое развитіе дѣла. У насъ неоднократно, но бесполезно пытались создать подобныя лиги. Многія лица и многія общества въ Россіи, какъ на своихъ собраніяхъ, такъ и въ печати, объявили себя, въ принципѣ, сторонниками идеи всеобщаго мира.

И теперь идея эта постепенно охватываетъ все болѣе широкіе слои населенія.

Уже 10 лѣтъ тому назадъ группа лицъ въ Москвѣ, завязавъ сношенія съ представителями обществъ мира въ Западной Европѣ, выработала уставъ аналогичнаго русскаго общества.

Но министръ внутреннихъ дѣлъ на мои личные хлопоты объ утвержденіи этого устава отвѣтилъ категорическимъ отказомъ. Это произошло, надо замѣтить, недолго спустя послѣ того, какъ Его Величество Императоръ Николай II обратился ко всѣмъ народамъ со своимъ призывомъ къ миру.

Представитель того же самаго министерства еще въ 1898 г. будучи заграницей, не жалѣлъ похвалъ цѣлячъ и дѣятель-

ности лигъ мира въ своихъ бесѣдахъ съ ихъ представителями. Министръ иностранныхъ дѣлъ графъ Муравьевъ, въ часовой бесѣдѣ съ баронессой Зуттнеръ, выразилъ свои симпатіи дѣятельности лигъ мира и, въ особенности, настаивалъ на необходимости для прессы поддерживать эти идеи.

Но это одно изъ тѣхъ противорѣчій, которыя, къ сожалѣнію, слишкомъ обычны въ русской жизни. Въ отечествѣ мірового мыслителя и писателя, энтузіаста-чемпіона идеи сближенія народовъ и всеобщаго мира, Льва Толстого, въ странѣ, Монархъ которой уже болѣе десяти лѣтъ тому назадъ благородно призвалъ народы всего міра выработать совместно средства для мирнаго разрѣшенія международныхъ конфликтовъ,—въ этой самой странѣ представители администрации не позволяли народу и обществу приобщиться къ этой великой идеѣ, такъ какъ намъ не разрѣшались организациі лигъ мира, которыя мы желали образовать для этой цѣли.

Въ августѣ 1908 года, когда культурная часть русскаго общества праздновала, насколько ей было возможно, 80-ю годовщину рожденія Толстого, и когда, къ сожалѣнію, прошла совершенно незамѣченной десятая годовщина призыва Императора къ всеобщему миру (въ августѣ 1908 г.), въ это самое время снова возникаетъ въ Москвѣ мысль, попытаться основать лигу мира. На этотъ разъ попытка увѣнчалась успѣхомъ.

Уставъ московской лиги, представленной моими друзьями и мною на одобреніе администрации, былъ утвержденъ въ іюнѣ прошлаго года.

Согласно уставу московской лиги, она можетъ создавать филиальныя отдѣленія во всей Россіи. Будемъ надѣяться, что черезъ нѣкоторое время наша страна покроется сѣтью подобныхъ обществъ. Это будетъ, безспорно, большимъ прогрессомъ въ дѣлѣ пропаганды всеобщаго мира. Вѣдь, Россія занимаетъ шестую часть поверхности земнаго шара, и русскій народъ, въ своемъ огромномъ большинствѣ, народъ очень мирный.

Въ заключеніе прибавилъ онъ,—позвольте мнѣ выразить пожеланіе, чтобы одинъ изъ ближайшихъ конгрессовъ собрался въ центрѣ Россіи—въ Москвѣ. Это дало бы мощный толчекъ

развитію того дѣла, которому уже давно горячо симпатизируетъ русское общество, но которое только теперь могло быть облечено въ конкретную форму.

Если это предложеніе можетъ показаться неподходящей и незаслуживающей уваженія претензіей на такую высокую честь, такъ какъ оно исходитъ отъ совѣтъ юнаго, только-что образовавшагося общества, въ особенности, если его сравнить съ аналогичными обществами Западной Европы, которыя уже столько поработали для этого благороднаго дѣла, — то вспомните, что, несмотря на недостатокъ свободы общественнаго мнѣнія въ Россіи, несмотря на матеріальную невозможность для насъ высказаться по этому вопросу въ современную эпоху, предложеніе мое исходитъ отъ отечества Толстого, отъ той Россіи, гдѣ съ высоты Престола раздался призывъ ко всѣмъ народамъ принять участіе въ мирной конференціи.

Послѣ него говорила извѣстная шведская поборница женскихъ правъ и писатель Ellen Key на тему: «Женщина и вопросъ мира». Она сказала: Чтобы рѣшить проблему мира, надо людямъ измѣниться духовно. Мужчины, которые работаютъ на защиту мира общественными организаціями нуждаются въ содѣйствіи женщинъ и особенно матерей, какъ необходимыхъ союзницъ, такъ какъ онѣ-то главнымъ образомъ и въ состояніи передѣлать людей духовно. Вырвать изъ понятій людей тотъ предрасудокъ, что война полезна и необходима, могутъ только женщины. Это и должно быть главной задачей женщинъ въ настоящее время. И до тѣхъ поръ, пока этого не будетъ, миръ, несмотря ни на какія старанія мужчинъ, поставившихъ себѣ задачею достигнуть мира только всемірными организаціями, цѣли не достигнутъ, потому что только то и прочно, что основывается на новыхъ началахъ. Она говорила по-шведски, и видно было по ея интонаціи, что она вполне сочувствуетъ идеѣ мира и всей душой предана ей.

Въ четвергъ 4 августа состоялось четвертое общее собраніе. На очереди былъ поставленъ финляндскій вопросъ и русско-японское соглашеніе.

Конгрессъ выражаетъ симпатіи дѣлу сближенія между не-

давними врагами, Россіей и Японіей, видя въ немъ залогъ мира и искреннее желаніе обѣихъ державъ добиться миролюбиваго сотрудничества.

Здѣсь было отмѣчено, что русско-японская война явилась слѣдствіемъ искусственныхъ причинъ, а не національнаго антагонизма.

Въ началѣ преній по финляндскому вопросу, русскіе делегаты и бывший сенаторъ Лео Михелинъ покидаютъ залъ засѣданія и Ефремовъ проситъ занести въ протоколъ, отъ имени делегации, что резолюція протеста по этому вопросу противъ притѣсненія инородцевъ въ Россіи принята въ отсутствіи русскихъ делегатовъ.

Князь Долгоруковъ читаетъ декларацію такого содержанія:

Мое личное отношеніе къ финляндскому вопросу то же, что и моихъ товарищей (конституціонѣлистовъ-демократовъ), которое опредѣленно выяснилось въ ихъ рѣчахъ въ Государственной Думѣ. Оно достаточно извѣстно въ Россіи, извѣстно и въ Финляндіи. Но при обсужденіи русской политики здѣсь, на международномъ конгрессѣ, положеніе русскаго делегата было бы неудобно. Потому-то я и вынужденъ уклониться и предпочитаю вовсе не присутствовать при этомъ, чтобы не стѣснять васъ.

Въ своей резолюціи, конгрессъ выразилъ протестъ противъ нарушенія правъ Финляндіи и высказалъ надежду, что въ будущемъ, отношенія между Россіей и Финляндіей станутъ нормальными.

Затѣмъ дебатруется горячо вопросъ о вооруженіи. Въ прекрасной рѣчи Брянчаниновъ рисуется весь ужасъ милитаризма, подъ бременемъ котораго стонетъ Европа, и призываетъ конгрессъ къ активному выступленію на борьбу съ этимъ зломъ. Другіе ораторы поддерживаютъ его.

Антонъ (Австрія) полагаетъ, что для того, чтобы достигнуть сокращенія вооруженія, нужно воздѣйствовать на депутатовъ Парламента, такъ какъ тогда только и можетъ это состояться, когда будетъ отказанъ кредитъ на вооруженіе.

Въ 4 часа состоялась экскурсія на двухъ пароходахъ въ Saltsjöbaden, гдѣ намъ въ ресторанѣ былъ предложенъ обѣдъ.

По пути слѣдованія пароходовъ всѣ дома по обоимъ берегамъ были украшены флагами и народъ восторженно привѣтствовалъ насъ.

Послѣ обѣда говорились привѣтствія, сказала и я коротенькое привѣтствіе отъ русскихъ женщинъ, такого содержания: Позвольте и мнѣ выразить привѣтствіе шведскому народу за организацию конгресса мира въ ихъ столицѣ, отъ имени русскихъ женщинъ, соотечественницъ графа Толстого. Женщина послана на землю, чтобы охранять свой родъ, а не истреблять его, а потому она и не можетъ быть по природѣ своей сторонницей войны, а должна быть сторонницей мира.

Затѣмъ фотографы, какъ обыкновенно, сняли съ насъ группу и мы отправились въ обратный путь, когда уже стало совсѣмъ темно. Насъ опять провожали ракетами, а съ виллы принца Eugen'a былъ пущенъ фейерверкъ. Въ этотъ день публичнаго собранія, конечно, не было.

5-го августа, (23 іюля) утромъ было послѣднее засѣданіе, посвященное вопросу о предѣлахъ права и самозащиты, предложенному французами, который вызвалъ острые пренія. Конгрессъ, однако, отклонилъ это предложеніе.

Въ самомъ концѣ засѣданія разыгрался такой инцидентъ: Вождь египетскихъ націоналистовъ Феридъ-бей обрушился на англійское правительство, предложивъ конгрессу апеллировать къ общественному мнѣнію Европы по поводу британской политики въ Египтѣ.

Президентъ прервалъ Феридъ-бея, заявивъ, что въ компетенцию конгресса не входитъ разборъ египетскаго и ирландскаго вопросовъ. Тогда князь Долгоруковъ въ частной бесѣдѣ сказалъ предсѣдателю, что, собственно говоря, вопросъ о британской политикѣ въ Египтѣ безусловно подлежитъ обсужденію, разъ обсуждался финляндскій вопросъ. Нѣтъ основанія примѣнять къ дѣйствіямъ Англій иную мѣрку, чѣмъ къ дѣйствіямъ Россіи, и прибавилъ, что онъ заявитъ протестъ.

Угроза подѣйствовала и конгрессъ единодушно выразилъ сочувствіе египтянамъ и постановилъ въ ближайшемъ будущемъ внести на разсмотрѣніе египетскій вопросъ.

Въ часть дня мы отправились въ Сѣверный музей и Шведскій Національный музей, подъ открытымъ небомъ, извѣстный подъ названіемъ Skansen, гдѣ намъ былъ предложенъ чай, послѣ котораго крестьяне танцовали и пѣли. Затѣмъ была поставлена живая картина, «Миръ и Религія». Двѣ взрослыхъ особы въ бѣлыхъ платьяхъ, одна съ Евангеліемъ, а другая съ пальмовой вѣткой, сопровождаемая юными дѣвками тоже въ бѣлыхъ платьяхъ и съ пальмовыми вѣтками, подошли съ пѣніемъ къ колоннѣ и размѣстились у ея подножія, въ то время, какъ пѣвица взшла на колонну и пропѣла кантату о мирѣ, написанную г-жей Седерштрандъ.

Послѣднее вечернее публичное собраніе состоялось въ народномъ домѣ (и открылось хоромъ рабочихъ), на этомъ собраніи ораторами выступили преимущественно социалисты.

Первымъ говорилъ депутатъ Стокгольма Брангингъ на тему «Рабочій классъ и Миръ» и имѣлъ большой успѣхъ. За нимъ сенаторъ La Fontaine «Соціальный вопросъ и Миръ». Онъ говорилъ горячо; затѣмъ Holfgan Roht изъ Христианіи говорилъ по-норвежски, и шведскій литераторъ Свенсъ тоже на своемъ языкѣ «Потери человечества благодаря войнамъ».

Всѣ они доказывали, что война удобна только для сильныхъ міра, народу же она только приноситъ гибель и разореніе.

На другой день конгрессъ закрылся и желающіе отправились въ поѣздку по окрестностямъ.

Если для Западной Европы конгрессъ явился лишь выразителемъ отвлеченной и академической идеи, то для насъ, русскихъ, онъ имѣлъ несомнѣнно реальное значеніе. А именно: Примиреніе Россіи со Швеціей. Но вы спросите, какъ могло состояться примиреніе, когда не было вражды. Дѣйствительно открытой вражды и не было, но скрытая неприязнь къ Россіи въ Швеціи была очень сильна. Русскихъ въ Швеціи не только не любятъ, но и боятся настолько, что видятъ въ каждомъ русскомъ чуть ли не военнаго шпіона, и этотъ страхъ такъ великъ, что не поддается никакимъ доводамъ. Они только и говорятъ: мы боимся Россіи и употребляемъ всѣ силы, чтобы

быть всегда наготовѣ дать отпоръ. Намъ всего пять милліоновъ, чѣмъ мы гарантированы, что Россія не поступитъ съ нами такъ, какъ съ Финляндіей. Вѣдь отъ Гельсингфорса до Стокгольма всего 24 часа ѣзды. И они такъ убѣждены въ этомъ, что ихъ невозможно разубѣдить. Они твердятъ одно: можетъ быть, русскій народъ и не думаетъ покорять Швеціи, но развѣ можно поручиться за правительство? И вотъ князю Долгорукову удалось-таки разсѣять этотъ страхъ, хотя это и было весьма рискованно. Случилось это въ воскресенье на массовомъ митингѣ въ Лександѣ. Лександо—историческое мѣсто, центръ Далекарлійской провинціи, гдѣ Густавъ Ваза поднялъ возстаніе противъ Даніи и освободилъ Швецію отъ Датской гегемоніи. На этомъ-то митингѣ и выступилъ кн. Долгоруковъ и произнесъ рѣчь, которая произвела глубокое впечатлѣніе. Онъ сказалъ: «Я изъ сосѣдней съ вами страны. Я—русскій. Русскіе много воевали со шведами. Еще въ прошломъ году Россія праздновала двухсотлѣтіе Полтавской битвы, какъ и вы, шведы, вѣроятно, не разъ праздновали побѣду надъ русскими. Но довольно этихъ празднествъ. Довольно праздновать кровопролитіе двухъ сосѣднихъ націй, людей, которые должны быть друзьями, братьями по божескому закону. Я надѣюсь и вѣрю, что между Швеціей и Россіей больше войнъ не будетъ. Дѣлить намъ нечего. Одно, что мы, русскіе, желали бы взять у васъ—это уваженіе къ закону и любовь къ свободѣ.

Аллея дрогнула отъ аплодисментовъ и гордые далекарлійцы, враги иноземщины и въ особенности Россіи, отвѣтили, въ лицѣ своего пастора, призывомъ къ дружбѣ съ Россіей. Долго еще потомъ, надъ окрестными лѣсами перекатывалось эхо: «Да здравствуетъ Россія».

Итакъ, пусть сторонники милитаризма дѣлаютъ пока свое дѣло, мы же будемъ дѣлать свое, внушать подрастающему поколѣнію любовь къ миру и человѣчеству, и я увѣрена, что мы побѣдимъ, такъ какъ наше дѣло не только святое, но правое и разумное.

